EDITAL DE CONCURSO PUBLICO N° 02/2020 |H |I “I“‘Ill

T1452076N
PREFEITURA DE JOAO PESSOA
SECRETARIA DA SAUDE
NUTRICIONISTA
( NOME DO CANDIDATO I( INSCRICAO

Nivel

SUPERIOR

Turno

TARDE

PROVA

01

Lembre-se de marcar o
nimero acima na folha
de respostas!

instituto
aocp

Fraudar ou tentar fraudar
Concursos Publicos é Crime!
Previsto no art. 311 - A do
Cdédigo Penal

Sobre o material recebido pelo candidato

v Além deste Caderno de Questdes, com sessenta questdes objetivas,
vocé recebera do fiscal de sala a Folha de Respostas.

v Confira seu nome, o nimero do seu documento e o nimero de sua
inscricdo em todos os documentos entregues pelo fiscal. Além disso, ndo
se esqueca de conferir seu Caderno de QuestBes quanto a falhas de
impressao e de numeragdo e se 0 cargo corresponde aquele para o qual
vocé se inscreveu.

v O ndo cumprimento a qualquer uma das determinacdes constantes em
Edital, no presente Caderno ou na Folha de Respostas incorrerd na
eliminacdo do candidato.

#" Sobre o material a ser devolvido pelo candidato
v" O Unico documento valido para avaliacédo é a Folha de Respostas.
v' Na Folha de Respostas, preencha os campos destinados a assinatura e
ao numero de inscricdo. As respostas as questdes objetivas devem ser
preenchidas da seguinte maneira: @

v Na Folha de Respostas, s6 é permitido o uso de caneta esferografica
transparente de cor azul ou preta. Esse documento deve ser devolvido
ao fiscal na saida, devidamente preenchido e assinado.

Q Sobre aduragdo da prova e a permanéncia na sala

v O prazo de realizagédo da prova é de 4 horas, incluindo a marcacédo da
Folha de Respostas.

v Ap6s 60 (sessenta) minutos do inicio da prova, o candidato estara
liberado para utilizar o sanitario ou deixar definitivamente o local de
aplicagdo, ndo podendo, no entanto, levar o Caderno de Questdes e
nenhum tipo de anotac¢éo de suas respostas.

v' O candidato podera levar consigo o Caderno de Questdes somente se
aguardar em sala até o término do prazo de realizacdo da prova
estabelecido em edital.

v/ Os trés ultimos candidatos sé poderdo retirar-se da sala juntos, apés
assinatura do Termo de Fechamento do Envelope de Retorno.

! Sobre a divulgacéo das provas e dos gabaritos

v As provas e o0s gabaritos preliminares estardo disponiveis no dia
posterior & aplicagdo da prova no site do Instituto AOCP no enderecgo
eletrdnico www.institutoaocp.org.br



Prefeitura de Joao Pessoa

INSTITUTO AOCP

Lingua Portuguesa

Borderline: o transtorno que faz pessoas irem
do "céu ao inferno" em horas
Tatiana Pronin

Uma alegria contagiante pode se transformar em
tristeza profunda em um piscar de olhos porque
alguém "pisou na bola". O amor intenso vira 6dio
profundo, porque a atitude foi interpretada como
traicdo; o sentimento sai de controle e se traduz
em gritos, palavrdes e até socos. E, entdo, bate
uma culpa enorme e 0 medo de ser abandonado,
como sempre. D4 vontade de se cortar, de beber
e até de morrer, porque a dor, 0 vazio e a raiva
de si mesmo séo insuportaveis. As emocdes e
comportamentos exaltados podem dar uma ideia
do que vive alguém com transtorno de
personalidade borderline (ou "limitrofe™).

Reconhecido como um dos transtornos mais
lesivos, leva a episddios de automutilacao,
abuso de substancias e agressdes fisicas. Além
disso, cerca de 10% dos pacientes cometem
suicidio. Além da montanha-russa emocional e
da dificuldade em controlar os impulsos, o
borderline tende a enxergar a si mesmo e aos
outros na base do "tudo ou nada", o que torna as
relagbes familiares, amorosas, de amizade e até
mesmo a com o0 médico ou terapeuta
extremamente desgastantes.

Muitos comportamentos do "border" (apelido
usado pelos especialistas) lembram os de um
jovem rebelde sem tolerancia a frustracdo. Mas,
enquanto um adolescente problematico pode
melhorar com o tempo ou depois de uma boa
terapia, o adulto com o transtorno parece alguém
cujo lado afetivo ndo amadurece nunca.

Ainda que seja inteligente, talentoso e brilhante
no que faz, reage como uma criangca ao se
relacionar com 0s outros e com as proprias
emocbes — 0 que os psicanalistas chamam de
"ego imaturo”. Em muitos casos, o transtorno fica
camuflado entre outros, como o bipolar, a
depressao e o uso abusivo de &lcool, remédios e
drogas ilicitas.

De forma resumida, um transtorno de
personalidade pode ser descrito como um jeito
de ser, de sentir, se perceber e se relacionar
com o0s outros que foge do padrédo considerado
"normal" ou saudavel. Ou seja, causa sofrimento
para a propria pessoa e/ou para 0S Outros.
Enquadrar um individuo em uma categoria nédo é
facii — cada pessoa € um universo, com
caracteristicas proprias. [...]

O diagnostico é bem mais frequente entre as
mulheres, mas estudos sugerem que a
incidéncia seja igual em ambos os sexos. O que
acontece é que elas tendem a pedir mais
socorro, enquanto 0s homens Ss&8o mais
propensos a se meter em encrencas, ir para a
cadeira ou até morrer mais precocemente por
causa de comportamentos de risco. Quase
sempre o0 transtorno é identificado em adultos
jovens e os sintomas tendem a se tornar
atenuados com o passar da idade.

Transtornos de personalidade s&o diferentes de
transtornos mentais (como depresséo,
ansiedade, transtorno bipolar, psicose etc.),
embora seja dificil para leigos e desafiante até
para especialistas fazer essa distingdo, ja que
sobreposi¢fes ou comorbidades (existéncia de
duas ou mais condicdes ao mesmo tempo) sdo
muito frequentes. N&o é raro que o borderline
desenvolva transtorno bipolar, depressao,
transtornos alimentares (em especial a bulimia),
estresse pés-traumatico, déficit de
atencao/hiperatividade e transtorno por abuso de
substancias, entre outros. [...]

O paciente borderline sofre os periodos de
instabilidade mais intensos no inicio da vida
adulta. H& situacbes de crise, ou maior
descontrole, que podem até resultar em
internagdes porque o paciente coloca sua propria
vida ou a dos outros em risco. Por volta dos 40
ou 50 anos, a maioria dos "borders" melhora
bastante, probabilidade que aumenta se o
paciente se engaja no tratamento. [...]

A personalidade envolve ndo s6 aspectos
herdados, mas também aprendidos, por isso a
melhora é possivel, ainda que seja dificil de
acreditar no inicio. Se a psicoterapia é
importante para ajudar o bipolar a identificar uma
virada e evitar perdas, no transtorno de
personalidade ela é o carro-chefe do tratamento.

[.]

NUTRICIONISTA

Tipo 01 — Pégina 2



Prefeitura de Joao Pessoa

INSTITUTO AOCP

Medicamentos ajudam a aliviar os sintomas
depressivos, a agressividade e o perfeccionismo
exagerado, e sdo ainda mais importantes
quando existe um transtorno mental associado.
Os farmacos mais utilizados sdo os
antidepressivos (flluoxetina, escitalopram,
venlafaxina etc.), os estabilizadores de humor
(litio, lamotrigina, acido valproico etc.), o0s
antipsicoticos (olanzapina, risperidona,
quietiapina etc.) e, em situagbes pontuais,
sedativos ou remédios para dormir (clonazepan,
diazepan, alprazolan etc.). Esses Ultimos
costumam ser até solicitados pelos pacientes,
mas devem ser evitados ao maximo, porque
podem afrouxar o controle dos impulsos, assim
como o alcool, além de causarem dependéncia.

[...]

Disponivel em:
https://www.uol.com.br/vivabem/noticias/redacao/2018/04/16/borderline-
a-doenca-que-faz-10-dos-diagnosticados-cometerem-suicidio.htm.
Acesso em: 04 jan. 2021.

1

De acordo com o texto, assinale a alternativa
correta.

(A) Pessoas que sofrem do transtorno borderline
vao do “céu ao inferno” em um curto periodo
de tempo porque ora se comportam como
criangas sem malicia ora se comportam
como adultos responsaveis.

(B) Alguém com a personalidade borderline
(“limitrofe”), comumente, apresenta posturas
resistentes a limites, regras.

(C) Um “border”, em geral, vive a infancia e a
adolescéncia sem apresentar graves
alteracOes geradas por tal transtorno.

(D) Grande parte dos “borders”, além de se
automutilarem e de apresentarem intensa
rebeldia, acabam cometendo suicidio.

(E) Borderline afeta, sobretudo, mulheres que
apresentam esse transtorno aliado a
bipolaridade e a depresséo.

2

Assinale a alternativa correta considerando o
contelido do texto.

(A) Segundo o texto, as relagdes interpessoais e
até mesmo relacionadas ao tratamento dos
“borders” desgastam-se com facilidade e
isso acaba  provocando  descontrole
emocional e alteracbes de humor extremas
em tais individuos.

(B) De acordo com o texto, categorizar pessoas
€ uma tarefa dificl porque cada um
apresenta atitudes, pensamentos, aptiddes,
gostos, sentimentos etc. bem particulares.

(C) Transtornos como a bipolaridade (de
personalidade) e borderline (mentais)
apresentam diferengas sutis e, normalmente,
esses transtornos sdo observados em um
mesmo paciente de modo simultaneo.

(D) Segundo o texto, quem mais sofre com a
sindrome borderline é o préprio paciente
acometido pela doenca, sendo pouco e/ou
raramente afetadas as pessoas que O
rodeiam.

(E) Tratamentos psicoterapicos sdo mais
eficazes em casos de bipolaridade do que
em quadros de borderline, uma vez que,
comprovadamente, para esses pacientes, a
abordagem medicamentosa costuma
funcionar mais.

3

Assinale a alternativa em que haja um verbo
de ligacdo com valor de “mudanca de
estado”.

(A) “O amor intenso vira ddio profundo, [...]".

(B) “[...] a dor, o vazio e a raiva de si mesmo sao
insuportaveis.”

(C) “[...] o transtorno fica camuflado [...]".

(D) “O paciente borderline sofre os periodos de
instabilidade mais intensos no inicio da vida
adulta.”.

(E) “[...] o adulto com o transtorno parece
alguém cujo lado afetivo ndo amadurece
nunca.”.

NUTRICIONISTA
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Assinale a alternativa em que o termo ou a
expressdo destacado(a) tenha sido usado(a)
em sentido denotativo.

(A) “Uma alegria contagiante pode se
transformar em tristeza profunda em um
piscar de olhos porque alguém ‘pisou na

bola’".

(B) “E, entado, bate uma culpa enorme e o medo
de ser abandonado, como sempre.”.

(C) “Além da montanha-russa emocional e da
dificuldade em controlar os impulsos, o
borderline tende a enxergar a si mesmo e
aos outros na base do ‘tudo ou nada’, [...]".

(D) “Transtornos _de  personalidade séo
diferentes de transtornos mentais [...]".

(E) “[...] o adulto com o transtorno parece
alguém cujo lado afetivo ndo amadurece
nunca.”.

5

Referente ao seguinte excerto, assinale a
alternativa correta.

“Ha situacgoes de crise, ou maior descontrole,
gue podem até resultar em internacfes
porque o paciente coloca sua propria vida ou
a dos outros em risco. Por volta dos 40 ou 50
anos, a maioria dos "borders" melhora
bastante, probabilidade que aumenta se o
paciente se engaja no tratamento. [...]”

(A) Em “Ha situagbes de crise, ou maior
descontrole, [...]”, o verbo “haver” poderia ser
substituido por “existi’” sem mudangas no
gue tange a concordancia.

(B) No trecho “Ha situagdes de crise, ou maior
descontrole, que podem até resultar em
internacbes [...], o pronome “‘que” em
destaque retoma a locucédo “de crise”.

(C) Em “[...] a maioria dos "borders" melhora
bastante, [...]", o verbo “melhora”, segundo a
norma-padrdo, deveria ser empregado no
plural, para concordar com “borders”.

(D) O termos destacados em “[...] se o paciente
se engaja no tratamento [...]" desempenham
a mesma fungdo gramatical.

(E) No trecho “[...] probabilidade gue aumenta
se 0 paciente se engaja no tratamento.”, a
oracdo adjetiva em destaque restringe o
termo “probabilidade”.

6

Em relacdo aos usos da virgula, assinale a
alternativa em que tal sinal de pontuacéo
tenha sido usado para separar oracOes
coordenadas.

(A) “[...] o sentimento sai de controle e se traduz
em gritos, palavrdes e até socos.”

(B) “E, entdo, bate uma culpa enorme e o0 medo
de ser abandonado [...]".

(C) “Mas, enquanto um adolescente
problematico pode melhorar com o tempo ou
depois de uma boa terapia, o adulto com o
transtorno parece alguém cujo lado afetivo
ndo amadurece nunca.”.

(D) “Por volta dos 40 ou 50 anos, a maioria dos
"borders" melhora bastante [...]".

(E) “Esses ultimos costumam ser até solicitados
pelos pacientes, mas devem ser evitados ao
maximo [...]".

NUTRICIONISTA
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Considerando o trecho que segue, a respeito
dos elementos de coeséo e suas respectivas
relagdbes l6gico-seménticas, analise as
assertivas e assinale a alternativa que aponta
a(s) correta(s).

“A personalidade envolve ndo sd aspectos
herdados, mas também aprendidos, por_isso
a melhora é possivel, ainda que seja dificil de
acreditar no inicio. Se a psicoterapia é
importante para ajudar o bipolar a identificar
uma virada e evitar perdas, no transtorno de
personalidade ela é o carro-chefe do
tratamento. [...]".

I.  Nao haveria prejuizo de sintaxe nem de
efeito de sentido caso a expressao
correlativa “ndo sé/mas também” fosse,
nesse contexto, substituida pela
conjuncao, igualmente aditiva, “e”.

. Em vez de “nao sé/mas também”, poder-
se-ia usar, nessa situacdo, a locucéo
também correlativa “tanto/quanto”,
embora esta expresse valor de
comparacao e ndo de adicdao.

lll. A expressao “ainda que” tem valor de
concessdo e poderia ser substituida,
nesse caso, por “embora”.

(A) Apenas I.

(B) Apenas Il.

(C) Apenas | e ll.
(D) Apenas Il e lll.
(E) I, el

8

Considerando o seguinte excerto, informe se
é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma a
seguir e assinale a alternativa com a
sequéncia correta.

“0O diagnostico é bem mais frequente entre as
mulheres, mas estudos sugerem que a
incidéncia seja igual em ambos os sexos.”.

( ) Os termos “diagnédstico” e “incidéncia”
sdo acentuados devido a mesma regra de
acentuacao em Lingua Portuguesa.

( ) No termo “frequente”, ha um encontro
consonantal em “fr”.

( ) O vocabulo “mulheres” apresenta um
digrafo e um encontro consonantal.

( ) As palavras “frequente”, “mulheres” e
“incidéncia” sao todas paroxitonas.

( ) O termo “sexos” apresenta cinco letras e
seis fonemas.

(A) F-V—-F-V-F
(B)V-F-V—-F-V
(C)F-V-F-V-V
D)V-V—-F-F—F
(E) F-F-V-V-V

NUTRICIONISTA
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Analise o trecho que segue.

“Medicamentos ajudam a aliviar os sintomas
depressivos, a  agressividade e o]
perfeccionismo exagerado, e sdo ainda mais
importantes guando existe um transtorno
mental associado. Os farmacos mais
utilizados sdo os antidepressivos (flluoxetina,
escitalopram, venlafaxina etc), 0S
estabilizadores de humor (litio, lamotrigina,
acido valproico etc), os antipsicoticos
(olanzapina, risperidona, quietiapina etc) e,
em situacdes pontuais, sedativos ou
remédios para dormir (clonazepan, diazepan,
alprazolan etc). Esses ultimos costumam ser
até solicitados pelos pacientes, mas devem
ser evitados ao maximo, porque podem
afrouxar o controle dos impulsos, assim
como o alcool, além de causarem
dependéncia. [...]".

Em relacdo, sobretudo, aos componentes
destacados nesse segmento do texto, é
correto afirmar que

(A) o verbo “sao” em destaque tem como sujeito
os elementos “os sintomas depressivos, a
agressividade e o} perfeccionismo
exagerado”.

(B) a conjungédo “quando”, tradicionalmente
indicadora de tempo, em certos contextos,
pode também expressar valor de condicao,
COMO Ocorre nesse caso.

(C) o uso de “antidepressivos”, em destaque,
exemplifica um caso de substantivo
transformado em adjetivo.

(D) a preposicao “para”’ expressa a relagédo
l6gico-semantica de causa.

(E) o pronome demonstrativo “esses” retoma os
medicamentos  “clonazepan, diazepan,
alprazolan” e poderia ser substituido por
“‘estes” sem nenhum dano gramatical.

10

Ainda em relagao ao trecho “Esses ultimos
costumam ser até solicitados pelos
pacientes, mas devem ser evitados ao
maximo, porque podem afrouxar o controle
dos impulsos, assim como o éalcool, além de
causarem dependéncia.”, 0s verbos
destacados retomam a expressiao “Esses
ultimos” e fazem referéncia a ela por meio de

(A) sujeito eliptico, em que se oculta um termo ja
de conhecimento do leitor.

(B) zeugma, em que se oculta um termo,
independente de ter sido mencionado antes
ou néo.

(C) coesao por anafora, em que se usa um
elemento para anunciar outro, ainda nao
mencionado no texto.

(D) coesdo por catafora, em que se usa um
elemento para recuperar outro, ja
mencionado no texto.

(E) referenciacdo nominal, em que se emprega
um nome para recuperar um termo anterior.

NUTRICIONISTA
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Uma dosagem total de 100 ml deve ser
preparada para ser aplicada em um paciente
a partir da mistura de trés tipos de solucdes,

3
identificadas por H, J e Q, tal que 2 da

1
dosagem total é da solucéo H, < da dosagem

total € da solucdo J e o restante da dosagem
total € da solucdo Q. Dessa forma, uma
fracdo que indica a divisdo entre as
quantidades da solucdo Q e da solucédo H,
nessa dosagem e nessa ordem, é igual a

1
(A 5

15
® -,

L
© o

4
(D) "

4
(E) =

12

Cinco pessoas, identificadas como P, P2, Ps,
P, e Ps, estdo em uma clinica médica
aguardando a vez para realizar dois tipos de
exames laboratoriais. Sabe-se que duas
dessas pessoas, cada uma na sua vez, irdo
fazer o exame de Hemograma e as outras
trés, também cada um na sua vez, irao fazer o
exame de Glicemia. Sabe-se também que P3 e
P, irdo fazer o mesmo tipo de exame, P, e P4
irdo fazer exames de tipos diferentes e P, e Ps
irdo fazer exames de tipos diferentes. Com
base nessas informacfes, € correto afirmar
que

(A) P.ir4 fazer o exame de Glicemia.
(B) Psira fazer o exame de Hemograma.
(C) Psira fazer o exame de Hemograma.
(D) P, ira fazer o exame de Glicemia.
(E) P4 ira fazer o exame de Glicemia.

13

Comparando os numeros 500 e 100, é correto
afirmar que

(A) 500 é exatamente 300% maior que 100.
(B) 500 é exatamente 400% maior que 100.
(C) 100 é exatamente 180% menor que 500.

(D) 500 é exatamente 100% maior que 100.
(E) 100 é exatamente 60% menor que 500.

14

Sendo —_— =1 e r—6 entdo o valor
P=10 95 T
p

dez'—'réigual a
6.q

(A) 10

B) 4

®) %

€)1

Dy 1

(D) £

(E) 5
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Considere a seguinte sequéncia numérica, tal
que os termos dessa sequéncia foram
dispostos obedecendo a uma lei (l6égica) de
formacdo, em que ainda falta identificar o
altimo termo:
(-8,-7,-3,4,14, ).

Seguindo a légica de formacdo dessa
sequéncia, entdo o Ultimo termo da
sequéncia dada é igual a

(A) 33.
(B) 31.
(C) 29.
(D) 27.
(E) 25.

INSTITUTO AOCP
Informatica
16
Considerando o  sistema  operacional

Microsoft Windows 10 Pro, qual programa
deve ser utilizado para abrir um arquivo que
possua a extensao “.STL”?

(A) Windows Media Player.
(B) Gerenciador de Tarefas.
(C) Visualizador 3D.

(D) Microsoft PowerPoint.
(E) Gravador de Passos.

17

Qual é o caminho correto para encontrar a
ferramenta que cria um disco de reparagao
do sistema no sistema Microsoft Windows 7
Ultimate Service Pack 1 versdo em
Portugués?

(A) Menu Iniciar, Acessorios do Windows e
Backup e Restauracao.

(B) Painel de controle, Sistema e Seguranga e
Backup e Restauracao.

(C) Menu Iniciar, Programas e Backup do
Windows.

(D) Barra de notificacdes, Configuracbes de
Inicializagédo e Backup e Restauragéo.

(E) Painel de Controle e Backup do Windows 7.

18
Um byte é composto por quantos bits?

(A) 64
(B) 32
(C) 16
(D) 8
(E) 2

NUTRICIONISTA
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No software Microsoft Excel 2013, versao em
portugués do Brasil, qual das fungbes a
seguir deve ser utilizada para agrupar varias
cadeias de texto em uma Unica sequéncia de
texto?

(A) ARRUMAR

(B) CARACT

(C) BAHTTEXT

(D) CARACTUNICODE
(E) CONCATENAR

20

No sistema Microsoft Windows 10 Pro, versao
em portugués, qual arquivo do painel de
controle d& acesso a ferramenta que permite
configurar opcdes de gravacao e reproducao
de sons?

(A) Mmsys.cpl
(B) Netcpl.cpl

(C) Sysdm.cpl
(D) Joy.cpl

(E) Micfg32.cpl

Conhecimentos Especificos

21

Formula infantil € um alimento processado,
concebido e comercializado para a
alimentacao de recém-nascidos e bebés, uma
vez que a amamentacdo de alguma forma néo
foi estabelecida. Para um bebé que apresenta
funcbes digestivas e absortivas normais
(trato gastrointestinal integro), a formula mais
indicada é a

(A) polimérica.

(B) elementar.

(C) semi-elementar.
(D) monomeérica.
(E) oligomérica.

22

Paciente feminina, 65 anos, possui quadro
caracterizado pela reducdo de volume da
saliva produzida e apresenta dificuldade na
mastigacdo e degluticdo, relatando que os
alimentos aderem a mucosa bucal durante o
processo. Qual é a condi¢cdo central do
guadro dessa paciente?

(A) Desidratacao.

(B) Disfagia.

(C) Xerostomia.

(D) Menor capacidade mastigatoria.

(E) Aumento da sensibilidade da mucosa oral.

NUTRICIONISTA
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Durante a adolescéncia, 0s dados
antropométricos se tornam ainda mais
importantes para o acompanhamento do
crescimento e o desenvolvimento. Informe se
€ verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma a
seguir e assinale a alternativa com a
sequéncia correta.

( )E comum que os adolescentes
apresentem um aspecto de excesso de
peso no periodo anterior ao estirdo
pubertério.

( ) Os estagios de Tanner ndo sao um
pardmetro atualmente utilizado para
avaliacdo da maturacédo sexual.

() Avelocidade maxima do estirdo puberal é
variavel de adolescente para adolescente,
ocorrendo antes nos homens do que nas
mulheres.

( ) Com base no peso ou ha massa corporal
e na estatura, sdo construidos os indices
antropomeétricos, por exemplo, o indice
de massa corporal para idade (IMC/l) e
estatura para idade (El), que séao os
recomendados na adolescéncia.

24

Faz parte da lactose, acucar do leite. Quase
nunca é encontrada livre na natureza, mas é
obtida principalmente pela hidrélise da
lactose. O enunciado se refere a

(A) frutose.
(B) galactose.
(C) levulose.
(D) dextrose.
(E) maltose.

25

Preencha as lacunas e assinale a alternativa
correta.
A Doenca Celiaca é wuma enteropatia
do intestino , de carater
autoimune, desencadeada pela exposicdo ao
glaten (principal fracdo proteica presente
naturalmente no trigo, no(a) , e
no(a) ) em individuos geneticamente
predispostos.

(A) aguda / delgado / centeio / aveia
(B) crbnica / grosso/ centeio / milho
(C) aguda / delgado/ centeio / cevada
(D) crbnica / grosso / aveia / cevada
(E) cronica / delgado / centeio / cevada

26

Para uma paciente feminina, 2 anos, em
consulta regular com o pediatra, é observado
risco para anemia ferropriva, conforme
apontam o0s exames laboratoriais. A mae
busca acompanhamento com o nutricionista
e o profissional lista algumas praticas
alimentares que previnem a anemia. Dentre
elas estdo, EXCETO

(A) garantir duas refeicbes de sal (comida de
panela / almocgo e jantar) ao dia.

(B) oferecer, se a criangca ndo quiser a refeicdo
de sal, uma bebida lactea em substituicao a
refeicdo negada.

(C) oferecer frutas como laranja, goiaba,
abacaxi, bergamota, acerola e limado, apés
as refeicdes principais (almogo e jantar).

(D) estimular o consumo de carnes, ja que
possuem ferro heme (que é melhor
absorvido).

(E) estimular o consumo de middos ou visceras
no minimo uma vez na semana.
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Os acidos graxos podem ser classificados
como saturados (sem duplas ligagcbes entre
seus atomos de carbono), mono ou poli-
insaturados, de acordo com o nUumero de
ligacdes duplas em sua cadeia. Os acidos
graxos saturados mais frequentemente
presentes em nossa alimentacdo (que variam
de 12 a 18 4tomos de carbono) sao:

(A) laurico, acido oleico e palmitico.

(B) laurico, miristico, palmitico e estearico.
(C) linolénico e linoleico.

(D) palmitico, estearico e eicosapentaenoico.
(E) laurico e &cido oleico.

28

Um professor langou aos seus alunos a
descricao do seguinte caso clinico: “Paciente
apresentou manifestagdes clinicas que
incluiam envolvimento dos sistemas nervoso
e gastrointestinal. Inicialmente, relatou
anorexia, mal-estar geral, constipacéo
intestinal e desconforto abdominal, além de
“fraqueza” e edema nos membros inferiores
(frequentemente associados a parestesias).
Visivelmente, 0 paciente apresentava
debilidade”. O professor relatou que o caso é
consequéncia da deficiencia de uma
determinada vitamina que atua como
coenzima no metabolismo dos carboidratos e
aminoacidos, sendo essencial nas reacdes
que produzem energia da glicose e que
convertem a glicose em gordura para
armazenamento nos tecidos. Também exerce
um papel na conducdo dos impulsos
elétricos dos nervos periféricos.

Qual é adoenca em questéo?

(A) Escorbuto.
(B) Beribéri.

(C) Pelagra.

(D) Osteomalacia.
(E) Kwashiorkor.

29

Ainda sobre a questdo anterior, conforme a
descricéo do caso clinico, a doencga carencial
que o paciente apresenta é fruto da
deficiéncia de

(A) vitamina A.
(B) biotina.

(C) folato.

(D) vitamina B12.
(E) tiamina.

30

Considerando os riscos decorrentes da
coccao de alimentos, um deles é a lixiviacéao,
gue se refere a

(A) reacéo decorrente de calor e baixa umidade,
em alimentos com aminoéacidos e acUcares
redutores, que pode resultar no
desenvolvimento de cores.

(B) remogcdo dos nutrientes do contetdo
intracelular por acdo da agua nos processos
de higienizacdo ou na cocgdo Umida por
imerséo.

(C) reacéo decorrente de calor e alta umidade,
em alimentos com aminoéacidos e acucares
redutores, que pode resultar no
desenvolvimento de aromas.

(D) reacéo decorrente de calor e alta umidade,
em alimentos com acUcares redutores, que
pode resultar em sabores especiais, 0s quais
conferem aspectos sensoriais bastante
apreciados.

(E) transferéncia dos nutrientes para o contetdo
intracelular por acdo da agua nos processos
de coccado Umida por imerséo.

31

Paciente feminina, 32 anos, que esta em pos-
operatorio de cirurgia do trato
gastrointestinal, tem indicacado de
dietoterapia com caracteristica branda e
pobre em residuos. Diante disso, a dieta da
paciente pode conter

(A) vegetais folhosos crus.
(B) frutas cruas sem casca.
(C) cereais integrais.

(D) legumes cozidos.

(E) frutas cozidas com casca.

NUTRICIONISTA

Tipo 01 — Pégina 11



Prefeitura de Joao Pessoa

INSTITUTO AOCP

32

Sobre fatores intrinsecos e extrinsecos no
crescimento de microrganismos, assinale a
alternativa correta.

(A) O crescimento dos  microrganismos
independe dos fatores extrinsecos.

(B) Fatores intrinsecos estdo relacionados ao
ambiente onde esta o alimento.

(C) O conhecimento dos fatores (intrinsecos e
extrinsecos) permite prever a vida util do
alimento.

(D) O conhecimento dos fatores (intrinsecos e
extrinsecos) ndo permite  prever a
estabilidade microbioldgica do alimento.

(E) A atividade da agua dos alimentos pouco se
relaciona com o potencial do crescimento de
microrganismos no alimento.

33

A vitamina A é um micronutriente encontrado
em fontes de origem animal (retinol) e vegetal
(provitamina A). O corpo humano nédo pode
fabricar vitamina A, portanto tudo que
necessitamos deve vir dos alimentos. O
principal 6rgdo de armazenamento dessa
vitamina é o/a

(A) figado.
(B) musculo.
(C) intestino.
(D) pele.

(E) rim.

34

Sobre a promocdo da alimentacdo saudavel
no ambito escolar, informe se é verdadeiro
(V) ou falso (F) o que se afirma a seguir e
assinale a alternativa com a sequéncia
correta.

( ) As atividades educativas promotoras de

saude na escola, em particular a
promocdo da alimentacdo saudavel
(PAS), representam possibilidade

concreta de producéo de impacto sobre a
saude, a autoestima, os comportamentos
e o desenvolvimento de habilidades para
a vida de todos o0os membros da
comunidade escolar.

( ) O Programa Nacional de Alimentacéo
Escolar (PNAE) tem a funcdo de
proporcionar assisténcia alimentar
suplementar aos escolares e promove a
inclusdo da educacdo alimentar e
nutricional no processo de ensino-
aprendizagem, no entanto ndo abrange o
envolvimento da comunidade nesse
processo.

( ) Os manipuladores da alimentagdo, como
membros da comunidade escolar,
desempenham um papel importante na
formacdo dos habitos alimentares dos
alunos, uma vez que devem se
responsabilizar pela preparacdo segura
dos alimentos servidos. De forma
adicional, atuam como propagadores de
conhecimentos do senso comum,
podendo constituir-se em agentes
promotores da alimentacéo saudavel.

()A PAS na escola apresenta
possibilidades limitadas de agdes
baseadas em eixos que priorizam a
educacdo alimentar e nutricional. Dentre
as existentes, estdao: o estimulo a
producdo de hortas como método
pedagodgico e a inclusdao das boas
praticas da manipulacdo de alimentos no
ambiente escolar.

(A) V-F-V-V
(B) V-V-V-F
(C)V-F-V-F
(D) F-F-V-F
(E) V-F-F-F
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Preencha as lacunas e assinale a alternativa
correta.

A alergia alimentar pode ser definida como
uma reacdo adversa a um antigeno alimentar
mediada por mecanismos fundamentalmente
As alergias séo
caracterizadas por um aumento na
capacidade de os linfécitos B sintetizarem a
imunoglobulina do isotipo
contra antigenos que acessam 0 organismo
via inalacdo, ingestdo ou penetracdo pela
pele. Os alérgenos alimentares mais comuns
responsaveis por grande parte das reagdes

alérgicas sdo as proteinas do leite de vaca,
, além

da soja, peixe, frutos do mar e nozes.

(A) fisioldgicos / IgE / ovo / amendoim / milho
(B) imunoldgicos / 1gG / ovo / coco / trigo

(C) fisiologicos / IgM / milho / amendoim / trigo
(D) imunoldgicos / IgE / ovo / amendoim / trigo
(E) imunoldgicos / IgM / canola / gergelim / trigo

36

Todo o utensilio que entra em contato com os
alimentos deve passar por rigorosa limpeza
logo apds o seu uso, devendo ser lavado por
banho de 4gua e sabdo neutro ou agua e
detergente, imediatamente apds o uso. Nesse
caso, é possivel definir limpeza como

(A) a reducdo, por método fisico e/ou agente
guimico, do nimero de microrganismos, de
modo a ndo comprometer a qualidade
higiénico-sanitaria do alimento.

(B) a remocdo de sujidades e a reducdo da
carga microbiana de  utensilios e
equipamentos.

(C) a sanitizagdo por meio quimico de
equipamentos que entram em contato com
os alimentos.

(D) a desinfeccdo por meio quimico dos
utensilios de trabalho usados para o preparo
de alimento.

(E) a etapa que compreende a lavagem dos
utensilios por banho de agua e sabdo neutro
e, posteriormente, é realizada a secagem
preferencialmente com o uso de panos de
tecidos de algodéo, a fim de diminuir o risco
de contaminacé&o.

37

Componentes alimentares de ocorréncia
natural ou acidental, como os contaminantes,
gue podem estar presentes na dieta e néo
trazem qualquer contribuicdo nutricional,
podendo ocasionar, se incorporados aos
processos metabolicos, efeitos adversos a
saude. O enunciado faz referéncia aos/as

(A) simbidticos.

(B) probiéticos.

(C) compostos organicos.
(D) endotoxinas.

(E) xenobidticos.

38

Para o planejamento de compras e para o
calculo dietético, o0s indicadores de
rendimento s&o Uteis para evitar perdas ou
riscos de abastecimento insuficiente. Nesse
contexto, assinale a alternativa correta.

s

(A) O fator de corregdo ndo é um indicador
utilizado para dimensionar a compra.

(B) O fator de coccéo (também conhecido como
indice de conversdao) é um indicador de
custo, mas ndo do rendimento de
preparacoes.

(C) O fator de cocgéo corrige a variagdo de peso
do alimento apds a fase de pré-preparo.

(D) O indice de hidratacdo estima a
incorporacdo de agua na etapa de remolho,
chamada também de maceracao.

(E) O fator de correcdo corrige a variacdo de
peso que o alimento apresenta decorrente
da etapa de cocgéo.
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Os tipos de grdos de arroz mais comuns
podem ser classificados quanto ao estagio de
refino ou variedade agrondmica.
Considerando as diferentes formas de
processamento do arroz comum, assinale a
alternativa que apresenta a classificacdo
correta.

1. Grdo do qual se removeu a camada de
aleurona por abrasdo. De gelatinizacdo
facil, exige dextrinizagdo da camada
externa do endosperma que, modificada,
evita o amolecimento excessivo do grao
para se obterem graos soltos. Por ser de
estrutura mais fragil, € adequado para
acompanhar preparagdes nas quais seja
necessario incorporar molhos, como
feijoada e estrogonofe.

2. A aleurona ndo dispensa a gelatinizacdo,
mas oferece resisténcia a absorcédo de
agua pelo endosperma, exigindo maior
tempo de coccdo. A preparacdo final
resulta em grdos mais firmes a mastigacao
e gue ndo incorporam molhos e caldos
com a mesma facilidade que outras
variedades.

3. Antes do polimento, o grdo é tratado
termicamente e o endosperma modifica-se,
incorporando parte dos nutrientes e
pigmentos da aleurona e tornando-o
resistente a gelatinizagdo. O resultado €
uma preparacao bege, com grdos sempre
soltos, mesmo que a dextrinizagdo em 6leo
seja suprimida.

(A) 1. Arroz polido; 2. Arroz parboilizado; 3.
Arroz integral.
(B) 1 Arroz parboilizado; 2. Arroz polido; 3. Arroz

integral.

(C) 1. Arroz polido; 2. Arroz integral; 3. Arroz
parboilizado.

(D) 1. Arroz integral; 2. Arroz polido; 3. Arroz
parboilizado.

(E) 1 Arroz parboilizado; 2. Arroz integral; 3.
Arroz parboilizado.

40

A Nutricdo Enteral (NE) é a via preferivel
guando a funcdo intestinal esta preservada,
porque ocorrem menos complicacdes, o0s
custos sdo menores e os resultados sdo mais
favoraveis. Dentre as alternativas a seguir,
em qual situacdo é contraindicada a NE?

(A) Paciente eutréfico, sem previsdo de
conseguir se alimentar por mais de 7 a 9
dias.

(B) Fase adaptativa da sindrome do intestino
curto.

(C) Depois de traumatismo ou queimaduras
graves.

(D) Obstrucdo gastrintestinal
cirdrgica.

(E) Paciente desnutrido, sem previsdo de
conseguir se alimentar por mais de 5 a 7
dias.

mecanica nao

41

A Nutricdo Parenteral (NP) é um método de
terapia nutricional no qual o aporte de
macronutrientes, micronutrientes e alguns
farmacos é infundido diretamente na corrente
sanguinea por uma veia central ou periférica.
Nesse contexto, assinale a alternativa
correta.

(A) O acesso venoso central permite infundir
suporte nutricional mais hiporosmolar.

(B) Para o0 acesso venoso periférico, €
necessario que 0 paciente tenha veias
adequadas e também assegurar que as
solugcbes de nutricdo parenteral periférica
nao tenham osmolaridade superior a 900
mOsm/X.

(C) O acesso venoso central permite infundir
suporte nutricional mais hipotonico.

(D) A NP nédo apresenta fatores de risco, ja que
a infusd@o intravenosa de glicose, lipidios e

aminoacidos oferece condicbes pouco
favoraveis as infeccdes bacterianas e/ou
fungicas.

(E) A NP é indicada quando os pacientes nao
conseguem atender as suas necessidades
nutricionais por via enteral, seja por ingestao
oral ou alimentacdo por cateter enteral,
mesmo com a funcédo digestdria funcionante.

NUTRICIONISTA

Tipo 01 — Pégina 14



Prefeitura de Joao Pessoa

INSTITUTO AOCP

42

A hiperglicemia pode causar Cetoacidose
Diabética (CAD) ou Estado Hiperglicémico
Hiperosmolar (EHH), que s&do duas
complicacdes potencialmente fatais. Ao
compararmos, existe especificidade para
cada uma das condicbes. A respeito do
exposto, assinale a alternativa correta.

(A) A CAD é mais comum nos pacientes com
diabetes melito tipo 2.

(B) O EHH é mais comum nos pacientes com
diabetes melito tipo 1.

(C) Politria, polidipsia, hiperventilacéo,
desidratacdo, odor de cetonas (odor de
frutas), fadiga, visdo turva, fraqueza, dor
abdominal, nauseas e vOmitos,
desorientacdo e confusdo mental sdo os
principais sinais e sintomas da CAD.

(D) Fadiga, viséo turva, boca seca, alteragdes
do estado mental e coma sdo 0s principais
sinais e sintomas da CAD.

(E) Deficiéncia absoluta ou relativa de insulina,
geralmente causada por infeccdo
coexistente, interrupcdo do tratamento com
insulina ou diabetes melito de inicio recente
séo causas do EHH.

43

O refluxo gastresofagico pode ser causado
por diferentes fatores, como dieta e estilo de
vida. Sobre os fatores que afetam a presséo
do esfincter esofagico inferior na doenca do
refluxo gastresofagico, assinale a alternativa
correta.

(A) Café e chocolate sdo alimentos que
aumentam a pressédo do esfincter esofagico
inferior.

(B) Bebidas alcéolicas, chocolate e o6leos de
horteld reduzem a pressao do esfincter
esofagico inferior.

(C) Menta, alho, cebola e canela sdo alimentos
relacionados ao aumento da pressdo do
esfincter esofégico inferior.

(D) Café, mate e chd preto ndo alteram a
pressao do esfincter esofagico inferior.

(E) Na doenca do refluxo gastroesofagico, nao
se deve contribuir para o aumento da
pressao do esfincter esofagico inferior.

44

Cirrose é uma doenca degenerativa cronica,
na qual o tecido hepatico torna-se fibrosado e
ndo consegue desempenhar suas funcdes
normais, finalmente acarretando insuficiéncia
hepatica. Em relacdo as medidas gerais da
intervencdo nutricional, assinale a alternativa
correta.

(A) Dieta hipocalérica e hiperglicidica (evita
hipoglicemia, mas os CHO devem ser
controlados se houver diabetes melito) é
recomendada.

(B) Maiores refeicbes e mais frequentes sé&o
recomendadas.

(C) O conteudo proteico deve ser ofertado entre
0,8 a 1,0 g/kg/dia.

(D) Se houver esteatorreia, pode ser util usar
triglicerideos de cadeia média (TCM) e
acidos graxos 6mega-3.

(E) O consumo do sal deve ser limitado a 1 g/dia
se houver edema ou ascite.

45

A atividade de producdo de refeicbes €
facilitada pela adogdo de boas préaticas de
manipulacdo e de Procedimentos
Operacionais Padronizados (POP). Na area de
alimentacdo coletiva, o POP é uma
ferramenta para

(A) implementar medidas de controle e
monitoramento que garantam seguranca e
gualidade sanitarias.

(B) desenvolver fundamentos tedricos
norteadores da formacdo técnica do
nutricionista para atuacdo em uma unidade
de alimentacéao coletiva.

(C) implementar  procedimentos a serem
adotados por servicos de alimentacdo a fim
de garantir a qualidade higiénico sanitaria e
a conformidade dos alimentos com a
legislacao sanitaria.

(D) descrever com  detalhes  operagbes
necessarias e adequadas ao
desenvolvimento de uma acgdo ou atividade
para aprimorar o desempenho dos
processos de trabalho.

(E) dispor a regulamentacdo técnica de boas
praticas para servi¢os de alimentacao.

NUTRICIONISTA

Tipo 01 — Pégina 15



Prefeitura de Joao Pessoa

INSTITUTO AOCP

46

O termo macrossomia €é usado para
descrever recém-nascidos com peso ao
nascimento superior a um determinado limite.
Essa € uma complicacéo

(A) pouco relacionada com diabetes.

(B) relativamente relacionada com
hipoinsulinemia materna.

(C) muito relacionada com hiperinsulinemia fetal.

(D) pouco relacionada com ganho excessivo de
peso na gravidez.

(E) néo relacionada com a obesidade materna.

a7

Conforme a Diretriz brasileira de
dislipidemias e prevencdo da aterosclerose
(2017), no que se diz respeito as medidas no
controle da hipercolesterolemia, no
tratamento nao medicamentoso das
dislipidemias, qual valor de acidos graxos
saturados € preconizado para individuos
saudaveis e com risco cardiovascular
aumentado (LDL-c acima da meta ou
presenca de comorbidades),
respectivamente?

(A) < 20% e < 10% do valor calérico total de
acidos graxos saturados.

(B) < 15% e < 10% do valor caldrico total de
acidos graxos saturados.

(C) < 7% e < 10% do valor cal6rico total de
acidos graxos saturados.

(D) < 10% e < 7% do valor calérico total de
acidos graxos saturados.

(E) < 17% e < 10% do valor caldrico total de
acidos graxos saturados.

48

A albumina é a proteina mais abundante
circulante do plasma e dos liquidos
extracelulares. A condicao de
hiperalbuminemia normalmente se relaciona
com

(A) desidratacéo.

(B) desnutricéo.

(C) inflamacgéo.

(D) infecgbes agudas.
(E) infecgBes crbnicas.

49

Processos para o amaciamento das carnes
sdo amplamente utilizados para melhorar a
textura da preparacdo. Dentre as seguintes
alternativas, assinale a que NAO é

considerada uma técnica de amaciamento.

(A) Bater o bife com martelo no pré-preparo.

(B) Acrescentar tiras de mamé&o verde junto ao
bife no pré-preparo.

(C) Acrescentar rodelas de kiwi junto ao bife no
pré-preparo.

(D) Acrescentar 1 colher de sobremesa de suco
de abacaxi ao bife no pré-preparo.

(E) Acrescentar 1 colher de sobremesa de suco
de macga ao bife no pré-preparo.

50

E uma vitamina que participa da sintese de
colageno, tem funcéo antioxidante e melhora
a funcdo imune. Sua deficiéncia estéa
relacionada a: anemia, sangramento gengival,
predisposicdo as fraturas 6sseas, depresséo
e suscetibilidade as infec¢cdes. Qual é a
vitamina em questao?

(A) Biotina.

(B) Acido pantoténico.
(C) Cobalamina.

(D) Acido ascérbico.
(E) Folato.
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Em relacdo ao consumo de nutrientes, as
ingestdes dietéticas de referéncia
(DRI, dietary reference intakes) compreendem
guantos conceitos?

(A) Um, representado por: necessidade média
estimada  (EAR, estimated average
requirement).

(B) Dois, representados por: requerimento
médio estimado (EAR, estimated average
requirement) e ingestao dietética
recomendada (RDA, recommended dietary
allowances).

(C) Trés, representados por: requerimento
médio estimado (EAR, estimated average
requirement), ingestao dietética
recomendada (RDA, recommended dietary
allowances) e ingestao adequada
(Al, adequate intake),

(D) Quatro, representados por: necessidade
média estimada (EAR, estimated average
requirement), ingestao dietética
recomendada, (RDA, recommended dietary
allowances), ingestao adequada
(Al, adequate intake) e limite superior
toleravel de ingestdo (UL, tolerable upper
intake level).

(E) Cinco, representados por: requerimento
médio estimado (EAR, estimated average
requirement), ingestao dietética
recomendada, (RDA, recommended dietary
allowances), ingestao adequada
(Al, adequate  intake), limite  superior
toleravel de ingestdo (UL, tolerable upper
intake level) e limite aceitavel (AL,
acceptable limit).

52

Preencha as lacunas e assinale a alternativa
correta.

@] € a energia gasta pelo
individuo ao acordar pela manha, em estado
(jejum de 10 a 12 h), em
repouso de no minimo 30 min, em estado de
vigilia, na posicdo de decubito dorsal, em
ambiente confortavel e termoneutro. Ele
normalmente varia de 0,8 a 1,43 kcal/min, no
homem e na mulher saudavel, e est4d mais
associado a massa corporal
Em individuos sedentarios,
aproximadamente 60% do

equivale a

(A) Gasto Energético Total (GET) / poOs-
absortivo/ magra / Gasto Energético Basal
(GEB).

(B) Gasto Energético Basal (GEB) / pos-
absortivo / magra / Gasto Energético Total
(GET).

(C) Gasto Energético Basal (GEB) / poés-
absortivo / gorda / Gasto Energético Total
(GET).

(D) Gasto Energético Basal (GEB) [/ pré-
absortivo / gorda / Gasto Energético Total
(GET).

(E) Gasto Energético Total (GET) / disabsortivo /
magra / Gasto Energético Basal (GEB).

53

Criancas prematuras apresentam um padréo
préprio de crescimento classificado em 4
fases, que variam de dias a semanas, em
funcédo de diversas condigbes como a idade
gestacional e a duracdo da doenca inicial.
Esse conhecimento ajuda a identificar a fase
de crescimento de determinada crianca e o
padrdo esperado para seu crescimento.
Assinale a alternativa que representa a Fase 4
do crescimento do prematuro.

(A) Retardo do crescimento.

(B) Crescimento de recuperacgéo catch-up.
(C) Estiréo.

(D) Homeorrexe.

(E) Transigéo.
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Paciente feminina, 52 anos, apés passar por
consulta médica de rotina, foi diagnosticada
com caréncia nutricional. Ela apresentou
sinais precoces, que se caracterizaram por:
asa do nariz com “rachaduras”, assim como
o0 canto da boca e os olhos (fissuras e
ulceracbes da pele em é&reas de
pregueamento). Assinale a alternativa que
representa corretamente o caso descrito.

(A) Caréncia de vitamina C.
(B) Caréncia de complexo B.
(C) Anemia ferropriva.

(D) Caréncia de iodo.

(E) Caréncia de vitamina A.

55

No que diz respeito a avaliagdo nutricional
em idosos, assinale a alternativa que
representa um método objetivo.

(A) Avaliacdo pelo exame fisico.

(B) Avaliacao geriatrica ampla.

(C) Avaliacao nutricional subjetiva global.
(D) Miniavaliag&o nutricional.

(E) Antropometria.

56

Aminoacido livre mais prevalente no corpo
humano, sintetizado principalmente no
musculo esquelético. Condi¢cBes catabdlicas
estdo associadas ao marcante declinio das
concentracfes plasmatica e muscular desse
imunonutriente. Principal combustivel
metabolico para enterdcitos, colondcitos e
células do sistema imune. A gue o enunciado
se refere?

(A) Glutamina.

(B) Arginina.

(C) Aminoéacidos de cadeia ramificada.
(D) Acidos graxos 6mega-3.

(E) Nucleotideos.

57

O gluaten é uma estrutura resultante da

manipulagdo de farinhas de cereais como o

trigo e a agua. Esse composto fornece a

estrutura tridimensional que d& volume e

textura a massa. Em massas de pastelaria e

para massas de macarrdo, o glaten confere

resisténcia, no entanto seu crescimento é

inibido empregando-se

(A) bastante manipulagao ou recursos
adicionais, como a adicao de sal.

(B) muita manipulacdo ou recursos adicionais,
como a adicéo de acidez.

(C) pouca manipulagdo ou recursos adicionais,
como a adicdo de gordura.

(D) moderada  manipulagdo  ou  recursos
adicionais, como a adigéo de sal.
(E) moderada  manipulagdo ou  recursos

adicionais, como a adicao de acidez.

58

Cofator enzimético das reac¢des relacionadas
com crescimento, maturacdo  sexual,
reproducdo, imunidade, visdo noturna e
acuidade gustativa. Ostras, carnes de
caranguejo, vaca e aves (carnes escuras),
iogurte e caju sao fontes alimentares desse
mineral. Sua deficiéncia esta relacionada a
hipogonadismo, déficit de crescimento,
distarbios do olfato e da gustacdo e
cicatrizacdo de feridas prejudicada, enquanto
sua toxicidade relaciona-se com a
interferéncia no metabolismo do cobre e do
ferro. Qual é o mineral em questao?

(A) lodo.

(B) Zinco.

(C) Manganés.
(D) Molibdénio.
(E) Potéssio.
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Uma paciente é encaminhada ao alergista
devido & manifestacdo de sintomas
gastrointestinais, como diarreia, nausea,
vomito, colica, bem como distensdo e dor
abdominais, além de forte histérico de
alergias alimentares na familia. Em consulta
médica, foi explicado a paciente que os
principais alimentos com alto potencial
alergénico e de acordo com o FDA (Food and
Drug Administration) e a American Academy
of Allergy, Asthma and Immunology séao
responsaveis por, aproximadamente, 90%
das alergias alimentares so representados
por

(A) um alimento: ovo.

(B) um alimento: trigo.

(C) dois alimentos: ovo e leite.

(D) quatro alimentos: ovo, leite, trigo e nozes.

(E) oito alimentos: ovo, leite, trigo, soja, peixe,
crustaceos, amendoim e nozes.

60

Paciente masculino, 50 anos, obeso, estd em
acompanhamento com o gastroenterologista
ha 2 anos, devido a seguinte situacdo:
protrusdo de parte do estémago por meio do
musculo do diafragma; aumento na abertura
diafragmatica pela qual o es6fago passa a se
unir ao estdbmago. Apresenta 0s seguintes
sintomas: azia, dificuldade de degluticdo e
refluxo. A descricAo de todas as
caracteristicas é representada pelo quadro de

(A) hérnia de hiato.

(B) esofagite.

(C) esofagite eosinofilica
(D) varizes esofagicas.
(E) estenose esofagica.
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Fraudar ou tentar fraudar
Concursos Publicos é Crime!
Previsto no art. 311 - A do
Cdédigo Penal

Sobre o material recebido pelo candidato

v Além deste Caderno de Questdes, com sessenta questdes objetivas,
vocé recebera do fiscal de sala a Folha de Respostas.

v Confira seu nome, o nimero do seu documento e o nimero de sua
inscricdo em todos os documentos entregues pelo fiscal. Além disso, ndo
se esqueca de conferir seu Caderno de QuestBes quanto a falhas de
impressao e de numeragdo e se 0 cargo corresponde aquele para o qual
vocé se inscreveu.

v O ndo cumprimento a qualquer uma das determinacdes constantes em
Edital, no presente Caderno ou na Folha de Respostas incorrerd na
eliminacdo do candidato.

#" Sobre o material a ser devolvido pelo candidato
v" O Unico documento valido para avaliacédo é a Folha de Respostas.
v' Na Folha de Respostas, preencha os campos destinados a assinatura e
ao numero de inscricdo. As respostas as questdes objetivas devem ser
preenchidas da seguinte maneira: @

v Na Folha de Respostas, s6 é permitido o uso de caneta esferografica
transparente de cor azul ou preta. Esse documento deve ser devolvido
ao fiscal na saida, devidamente preenchido e assinado.

Q Sobre aduragdo da prova e a permanéncia na sala

v O prazo de realizagédo da prova é de 4 horas, incluindo a marcacédo da
Folha de Respostas.

v Ap6s 60 (sessenta) minutos do inicio da prova, o candidato estara
liberado para utilizar o sanitario ou deixar definitivamente o local de
aplicagdo, ndo podendo, no entanto, levar o Caderno de Questdes e
nenhum tipo de anotac¢éo de suas respostas.

v' O candidato podera levar consigo o Caderno de Questdes somente se
aguardar em sala até o término do prazo de realizacdo da prova
estabelecido em edital.

v/ Os trés ultimos candidatos sé poderdo retirar-se da sala juntos, apés
assinatura do Termo de Fechamento do Envelope de Retorno.

! Sobre a divulgacéo das provas e dos gabaritos

v As provas e o0s gabaritos preliminares estardo disponiveis no dia
posterior & aplicagdo da prova no site do Instituto AOCP no enderecgo
eletrdnico www.institutoaocp.org.br
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Borderline: o transtorno que faz pessoas irem
do "céu ao inferno" em horas
Tatiana Pronin

Uma alegria contagiante pode se transformar em
tristeza profunda em um piscar de olhos porque
alguém "pisou na bola". O amor intenso vira 6dio
profundo, porque a atitude foi interpretada como
traicdo; o sentimento sai de controle e se traduz
em gritos, palavrdes e até socos. E, entdo, bate
uma culpa enorme e 0 medo de ser abandonado,
como sempre. D4 vontade de se cortar, de beber
e até de morrer, porque a dor, 0 vazio e a raiva
de si mesmo séo insuportaveis. As emocdes e
comportamentos exaltados podem dar uma ideia
do que vive alguém com transtorno de
personalidade borderline (ou "limitrofe™).

Reconhecido como um dos transtornos mais
lesivos, leva a episddios de automutilacao,
abuso de substancias e agressdes fisicas. Além
disso, cerca de 10% dos pacientes cometem
suicidio. Além da montanha-russa emocional e
da dificuldade em controlar os impulsos, o
borderline tende a enxergar a si mesmo e aos
outros na base do "tudo ou nada", o que torna as
relagbes familiares, amorosas, de amizade e até
mesmo a com o0 médico ou terapeuta
extremamente desgastantes.

Muitos comportamentos do "border" (apelido
usado pelos especialistas) lembram os de um
jovem rebelde sem tolerancia a frustracdo. Mas,
enquanto um adolescente problematico pode
melhorar com o tempo ou depois de uma boa
terapia, o adulto com o transtorno parece alguém
cujo lado afetivo ndo amadurece nunca.

Ainda que seja inteligente, talentoso e brilhante
no que faz, reage como uma criangca ao se
relacionar com 0s outros e com as proprias
emocbes — 0 que os psicanalistas chamam de
"ego imaturo”. Em muitos casos, o transtorno fica
camuflado entre outros, como o bipolar, a
depressao e o uso abusivo de &lcool, remédios e
drogas ilicitas.

De forma resumida, um transtorno de
personalidade pode ser descrito como um jeito
de ser, de sentir, se perceber e se relacionar
com o0s outros que foge do padrédo considerado
"normal" ou saudavel. Ou seja, causa sofrimento
para a propria pessoa e/ou para 0S Outros.
Enquadrar um individuo em uma categoria nédo é
facii — cada pessoa € um universo, com
caracteristicas proprias. [...]

O diagnostico é bem mais frequente entre as
mulheres, mas estudos sugerem que a
incidéncia seja igual em ambos os sexos. O que
acontece é que elas tendem a pedir mais
socorro, enquanto 0s homens Ss&8o mais
propensos a se meter em encrencas, ir para a
cadeira ou até morrer mais precocemente por
causa de comportamentos de risco. Quase
sempre o0 transtorno é identificado em adultos
jovens e os sintomas tendem a se tornar
atenuados com o passar da idade.

Transtornos de personalidade s&o diferentes de
transtornos mentais (como depresséo,
ansiedade, transtorno bipolar, psicose etc.),
embora seja dificil para leigos e desafiante até
para especialistas fazer essa distingdo, ja que
sobreposi¢fes ou comorbidades (existéncia de
duas ou mais condicdes ao mesmo tempo) sdo
muito frequentes. N&o é raro que o borderline
desenvolva transtorno bipolar, depressao,
transtornos alimentares (em especial a bulimia),
estresse pés-traumatico, déficit de
atencao/hiperatividade e transtorno por abuso de
substancias, entre outros. [...]

O paciente borderline sofre os periodos de
instabilidade mais intensos no inicio da vida
adulta. H& situacbes de crise, ou maior
descontrole, que podem até resultar em
internagdes porque o paciente coloca sua propria
vida ou a dos outros em risco. Por volta dos 40
ou 50 anos, a maioria dos "borders" melhora
bastante, probabilidade que aumenta se o
paciente se engaja no tratamento. [...]

A personalidade envolve ndo s6 aspectos
herdados, mas também aprendidos, por isso a
melhora é possivel, ainda que seja dificil de
acreditar no inicio. Se a psicoterapia é
importante para ajudar o bipolar a identificar uma
virada e evitar perdas, no transtorno de
personalidade ela é o carro-chefe do tratamento.

[.]
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Medicamentos ajudam a aliviar os sintomas
depressivos, a agressividade e o perfeccionismo
exagerado, e sdo ainda mais importantes
quando existe um transtorno mental associado.
Os farmacos mais utilizados sdo os
antidepressivos (flluoxetina, escitalopram,
venlafaxina etc.), os estabilizadores de humor
(litio, lamotrigina, acido valproico etc.), o0s
antipsicoticos (olanzapina, risperidona,
quietiapina etc.) e, em situagbes pontuais,
sedativos ou remédios para dormir (clonazepan,
diazepan, alprazolan etc.). Esses Ultimos
costumam ser até solicitados pelos pacientes,
mas devem ser evitados ao maximo, porque
podem afrouxar o controle dos impulsos, assim
como o alcool, além de causarem dependéncia.

[...]

Disponivel em:
https://www.uol.com.br/vivabem/noticias/redacao/2018/04/16/borderline-
a-doenca-que-faz-10-dos-diagnosticados-cometerem-suicidio.htm.
Acesso em: 04 jan. 2021.

1

Assinale a alternativa correta considerando o
conteldo do texto.

(A) Segundo o texto, as rela¢des interpessoais e
até mesmo relacionadas ao tratamento dos
“‘borders” desgastam-se com facilidade e
isso acaba provocando  descontrole
emocional e alteracbes de humor extremas
em tais individuos.

(B) De acordo com o texto, categorizar pessoas
€ uma tarefa dificili porque cada um
apresenta atitudes, pensamentos, aptiddes,
gostos, sentimentos etc. bem particulares.

(C) Transtornos como a bipolaridade (de
personalidade) e borderline (mentais)
apresentam diferengas sutis e, normalmente,
esses transtornos séo observados em um
mesmo paciente de modo simultaneo.

(D) Segundo o texto, quem mais sofre com a
sindrome borderline € o proprio paciente
acometido pela doenca, sendo pouco e/ou
raramente afetadas as pessoas que O
rodeiam.

(E) Tratamentos psicoterapicos sdo mais
eficazes em casos de bipolaridade do que
em quadros de borderline, uma vez que,
comprovadamente, para esses pacientes, a
abordagem medicamentosa costuma
funcionar mais.

2

Assinale a alternativa em que haja um verbo
de ligacdo com valor de “mudanca de
estado”.

(A) “O amor intenso vira ddio profundo, [...]".

(B) “[...] ador, o vazio e a raiva de si mesmo sao
insuportaveis.”

(C) “[...] o transtorno fica camuflado [...]".

(D) “O paciente borderline sofre os periodos de
instabilidade mais intensos no inicio da vida
adulta.”.

(E) “[...] o adulto com o transtorno parece
alguém cujo lado afetivo ndo amadurece
nunca.”.

3

Assinale a alternativa em que o termo ou a
expressao destacado(a) tenha sido usado(a)
em sentido denotativo.

(A) “Uma alegria contagiante pode se
transformar em tristeza profunda em um
piscar de olhos porque alguém ‘pisou na

bola’”.

(B) “E, entédo, bate uma culpa enorme e o medo
de ser abandonado, como sempre.”.

(C) “Além da montanha-russa emocional e da
dificuldade em controlar os impulsos, o
borderline tende a enxergar a si mesmo e
aos outros na base do ‘tudo ou nada’, [...]".

(D) “Transtornos _de  personalidade sao
diferentes de transtornos mentais [...]".

(E) “[...] o adulto com o transtorno parece
alguém cujo lado afetivo ndo amadurece
nunca.”.
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Referente ao seguinte excerto, assinale a
alternativa correta.

“Ha situagoes de crise, ou maior descontrole,
gue podem até resultar em internacdes
porque o paciente coloca sua propria vida ou
a dos outros em risco. Por volta dos 40 ou 50
anos, a maioria dos "borders" melhora
bastante, probabilidade que aumenta se o
paciente se engaja no tratamento. [...]”

(A) Em “Ha situagbes de crise, ou maior
descontrole, [...]", o verbo “haver” poderia ser
substituido por “existi’ sem mudangas no
gue tange a concordancia.

(B) No trecho “Ha situagdes de crise, ou maior
descontrole, gue podem até resultar em
internacbes [...], o pronome “‘que” em
destaque retoma a locucéao “de crise”.

(C) Em “[...] a maioria dos "borders" melhora
bastante, [...]", o verbo “melhora”, segundo a
norma-padrdo, deveria ser empregado no
plural, para concordar com “borders”.

(D) O termos destacados em “[...] se o paciente
se engaja no tratamento [...]" desempenham
a mesma fungéo gramatical.

(E) No trecho “[...] probabilidade gue aumenta
se 0 paciente se engaja no tratamento.”, a
oracdo adjetiva em destaque restringe o
termo “probabilidade”.

5

Em relacdo aos usos da virgula, assinale a
alternativa em que tal sinal de pontuacdo
tenha sido usado para separar oragdes
coordenadas.

(A) “[...] o sentimento sai de controle e se traduz
em gritos, palavrdes e até socos.”

(B) “E, entado, bate uma culpa enorme e o0 medo
de ser abandonado [...]".

(C) “Mas, enquanto um adolescente
problematico pode melhorar com o tempo ou
depois de uma boa terapia, o adulto com o
transtorno parece alguém cujo lado afetivo
ndo amadurece nunca.”.

(D) “Por volta dos 40 ou 50 anos, a maioria dos
"borders" melhora bastante [...]".

(E) “Esses ultimos costumam ser até solicitados
pelos pacientes, mas devem ser evitados ao
maximo [...]".

6

Considerando o trecho que segue, a respeito
dos elementos de coeséo e suas respectivas
relagdbes l6gico-seménticas, analise as
assertivas e assinale a alternativa que aponta
a(s) correta(s).

“A personalidade envolve ndo _s6_aspectos
herdados, mas também aprendidos, por_isso
a melhora é possivel, ainda que seja dificil de
acreditar no inicio. Se a psicoterapia é
importante para ajudar o bipolar a identificar
uma virada e evitar perdas, no transtorno de
personalidade ela é o carro-chefe do
tratamento. [...]".

I. Nao haveria prejuizo de sintaxe nem de
efeito de sentido caso a expressao
correlativa “nao sé/mas também” fosse,
nesse contexto, substituida pela
conjuncgao, igualmente aditiva, “e”.

. Em vez de “nao sé/mas também”, poder-
se-ia usar, nessa situacdo, a locucéo
também correlativa “tanto/quanto”,
embora esta expresse valor de
comparacgao e ndo de adicdao.

lll. A expressao “ainda que” tem valor de
concessdo e poderia ser substituida,
nesse caso, por “embora”.

(A) Apenas .

(B) Apenas Il.

(C) Apenas l e ll.
(D) Apenas Il e lll.
(E) I, el

NUTRICIONISTA

Tipo 02 — Pégina 4



Prefeitura de Joao Pessoa

INSTITUTO AOCP

7

Considerando o seguinte excerto, informe se
€ verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma a
seguir e assinale a alternativa com a
sequéncia correta.

“O diagnoéstico é bem mais frequente entre as
mulheres, mas estudos sugerem que a
incidéncia seja igual em ambos os sexos.”.

( ) Os termos “diagnostico” e “incidéncia”
sdo acentuados devido a mesma regra de
acentuacado em Lingua Portuguesa.

u , ha u

No termo “frequente”, ha um encontro
consonantal em “fr”.

( ) O vocabulo “mulheres” apresenta um
digrafo e um encontro consonantal.

( ) As palavras “frequente”, “mulheres” e
“incidéncia” sao todas paroxitonas.

( ) O termo “sexos” apresenta cinco letras e
seis fonemas.

(A) F-V—-F-V-—F
(B) V-F-V-F-V
(C)F-V-F-V-V
D)V-V—-F-F—F
(E) F-F—V-V-V

8
Analise o trecho que segue.

“Medicamentos ajudam a aliviar os sintomas
depressivos, a agressividade e 0
perfeccionismo exagerado, e sdo ainda mais
importantes guando existe um transtorno
mental associado. Os farmacos mais
utilizados séo os antidepressivos (flluoxetina,
escitalopram, venlafaxina etc), oS
estabilizadores de humor (litio, lamotrigina,
acido valproico etc), os antipsicéticos
(olanzapina, risperidona, quietiapina etc) e,
em situacdes pontuais, sedativos ou
remeédios para dormir (clonazepan, diazepan,
alprazolan etc). Esses ultimos costumam ser
até solicitados pelos pacientes, mas devem
ser evitados ao maximo, porque podem
afrouxar o controle dos impulsos, assim
como o alcool, além de causarem
dependéncia. [...]".

Em relacdo, sobretudo, aos componentes
destacados nesse segmento do texto, é
correto afirmar que

(A) o verbo “sao” em destaque tem como sujeito
os elementos “os sintomas depressivos, a
agressividade e o] perfeccionismo
exagerado”.

(B) a conjungao “quando”, tradicionalmente
indicadora de tempo, em certos contextos,
pode também expressar valor de condicao,
COMO ocorre nesse caso.

(C) o uso de “antidepressivos”, em destaque,
exemplifica um caso de substantivo
transformado em adjetivo.

(D) a preposicao “para” expressa a relacdo
l6gico-semantica de causa.

(E) o pronome demonstrativo “esses” retoma os
medicamentos  “clonazepan, diazepan,
alprazolan” e poderia ser substituido por
“‘estes” sem nenhum dano gramatical.
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Ainda em relagao ao trecho “Esses ultimos
costumam ser até solicitados pelos
pacientes, mas devem ser evitados ao
maximo, porque podem afrouxar o controle
dos impulsos, assim como o alcool, além de
causarem dependéncia.”, 0Ss verbos
destacados retomam a expressdao “Esses
ultimos” e fazem referéncia a ela por meio de

(A) sujeito eliptico, em que se oculta um termo ja
de conhecimento do leitor.

(B) zeugma, em que se oculta um termo,
independente de ter sido mencionado antes
ou néo.

(C) coesdo por anafora, em que se usa um
elemento para anunciar outro, ainda nao
mencionado no texto.

(D) coesdo por catafora, em que se usa um
elemento para recuperar outro, ja
mencionado no texto.

(E) referenciagdo nominal, em que se emprega
um nome para recuperar um termo anterior.

10

De acordo com o texto, assinale a alternativa
correta.

(A) Pessoas que sofrem do transtorno borderline
vao do “céu ao inferno” em um curto periodo
de tempo porque ora se comportam como
criangcas sem malicia ora se comportam
como adultos responsaveis.

(B) Alguém com a personalidade borderline
(“limitrofe”), comumente, apresenta posturas
resistentes a limites, regras.

(C) Um “border”, em geral, vive a infancia e a
adolescéncia sem apresentar graves
alteracBes geradas por tal transtorno.

(D) Grande parte dos “borders”, além de se
automutilarem e de apresentarem intensa
rebeldia, acabam cometendo suicidio.

(E) Borderline afeta, sobretudo, mulheres que
apresentam esse transtorno aliado a
bipolaridade e a depresséo.

Matematica

11

Cinco pessoas, identificadas como P, P2, Ps,
P, e Ps, estdo em uma clinica médica
aguardando a vez para realizar dois tipos de
exames laboratoriais. Sabe-se que duas
dessas pessoas, cada uma na sua vez, irdo
fazer o exame de Hemograma e as outras
trés, também cada um na sua vez, irdo fazer o
exame de Glicemia. Sabe-se também que P3 e
P, irdo fazer o mesmo tipo de exame, P2 e P4
irdo fazer exames de tipos diferentes e P, e Ps
irdo fazer exames de tipos diferentes. Com
base nessas informacfes, € correto afirmar
que

(A) P, ira fazer o exame de Glicemia.
(B) Psira fazer o exame de Hemograma.
(C) Psiré fazer o exame de Hemograma.
(D) P; iré4 fazer o exame de Glicemia.
(E) P4ird fazer o exame de Glicemia.

12

Comparando os numeros 500 e 100, é correto
afirmar que

(A) 500 é exatamente 300% maior que 100.
(B) 500 é exatamente 400% maior que 100.
(C) 100 é exatamente 180% menor que 500.
(D) 500 é exatamente 100% maior que 100.
(E) 100 é exatamente 60% menor que 500.

13

7 1 _ 6 ~
Sendo P=15 9= ¢ r—;,entaoovalor

deﬁéigual a
6.q

(A) 10

B) 4

®) %

€)1

Dy 1

(D)

(E) 5
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Considere a seguinte sequéncia numérica, tal
que os termos dessa sequéncia foram
dispostos obedecendo a uma lei (l6égica) de
formacdo, em que ainda falta identificar o
altimo termo:
(-8,-7,-3,4,14, ).

Seguindo a légica de formacdo dessa
sequéncia, entdo o Ultimo termo da
sequéncia dada é igual a

(A) 33.
(B) 31.
(C) 29.
(D) 27.
(E) 25.

15

Uma dosagem total de 100 ml deve ser
preparada para ser aplicada em um paciente
a partir da mistura de trés tipos de solugdes,

3
identificadas por H, J e Q, tal que 2 da

1
dosagem total é da solucéo H, s da dosagem

total é da solucdo J e o restante da dosagem
total é da solucdo Q. Dessa forma, uma
fracdo que indica a divisdo entre as
guantidades da solugdo Q e da solugcdo H,
nessa dosagem e nessa ordem, é igual a

1
A 5
1_5
® -,
L
© 15
4
0

4
(E) =

Informatica

16

Qual é o caminho correto para encontrar a
ferramenta gque cria um disco de reparacao
do sistema no sistema Microsoft Windows 7
Ultimate Service Pack 1 versdo em
Portugués?

(A) Menu Iniciar, Acessorios do Windows e
Backup e Restauracao.

(B) Painel de controle, Sistema e Seguranca e
Backup e Restauracao.

(C) Menu Iniciar, Programas e Backup do
Windows.

(D) Barra de notificagbes, Configuragbes de
Inicializagdo e Backup e Restauragéo.

(E) Painel de Controle e Backup do Windows 7.

17
Um byte é composto por quantos bits?

(A) 64
(B) 32
(C) 16
(D) 8
(E) 2

18

No software Microsoft Excel 2013, versdo em
portugués do Brasil, qual das funcbes a
seguir deve ser utilizada para agrupar varias
cadeias de texto em uma Unica sequéncia de
texto?

(A) ARRUMAR

(B) CARACT

(C) BAHTTEXT

(D) CARACTUNICODE
(E) CONCATENAR
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No sistema Microsoft Windows 10 Pro, versao
em portugués, qual arquivo do painel de
controle déa acesso a ferramenta que permite
configurar opcdes de gravacao e reproducao
de sons?

(A) Mmsys.cpl
(B) Netcpl.cpl

(C) Sysdm.cpl
(D) Joy.cpl

(E) Micfg32.cpl

20

Considerando o  sistema  operacional
Microsoft Windows 10 Pro, qual programa
deve ser utilizado para abrir um arquivo que
possua a extensao “.STL”?

(A) Windows Media Player.
(B) Gerenciador de Tarefas.
(C) Visualizador 3D.

(D) Microsoft PowerPoint.
(E) Gravador de Passos.

Conhecimentos Especificos

21

Paciente feminina, 65 anos, possui quadro
caracterizado pela reducdo de volume da
saliva produzida e apresenta dificuldade na
mastigacdo e degluticdo, relatando que os
alimentos aderem a mucosa bucal durante o
processo. Qual é a condicdo central do

guadro dessa paciente?

(A) Desidratacao.

(B) Disfagia.

(C) Xerostomia.

(D) Menor capacidade mastigatoria.

(E) Aumento da sensibilidade da mucosa oral.

22

Durante a adolescéncia, o0s dados
antropométricos se tornam ainda mais
importantes para o acompanhamento do
crescimento e o desenvolvimento. Informe se
€ verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma a
seguir e assinale a alternativa com a
sequéncia correta.

( )E comum que os adolescentes
apresentem um aspecto de excesso de
peso no periodo anterior ao estirdo
pubertario.

( ) Os estagios de Tanner ndo sdo um
pardmetro atualmente utilizado para
avaliacdo da maturagao sexual.

( ) Avelocidade maxima do estirdo puberal é
variavel de adolescente para adolescente,
ocorrendo antes nos homens do que nas
mulheres.

( ) Com base no peso ou na massa corporal
e na estatura, sdo construidos os indices
antropomeétricos, por exemplo, o indice
de massa corporal para idade (IMC/l) e
estatura para idade (El), que sé&o os
recomendados na adolescéncia.

(A) V-F-V-V.
(B) V-V -F-V.
(C)V-F-F-F.
(D) V-F-F-V.
(E) V-V -V-V.
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Faz parte da lactose, aclcar do leite. Quase
nunca é encontrada livre na natureza, mas é
obtida principalmente pela hidrolise da
lactose. O enunciado se refere a

(A) frutose.
(B) galactose.
(C) levulose.
(D) dextrose.
(E) maltose.

24

Preencha as lacunas e assinale a alternativa
correta.
A Doenca Celiaca é uma enteropatia
do intestino , de carater
autoimune, desencadeada pela exposi¢cdo ao
gluten (principal fracdo proteica presente
naturalmente no trigo, no(a) , €
no(a) ) em individuos geneticamente
predispostos.

(A) aguda / delgado / centeio / aveia
(B) cronica / grosso/ centeio / milho
(C) aguda / delgado/ centeio / cevada
(D) cronica / grosso / aveia / cevada
(E) cronica / delgado / centeio / cevada

25

Para uma paciente feminina, 2 anos, em
consulta regular com o pediatra, é observado
risco para anemia ferropriva, conforme
apontam o0s exames laboratoriais. A mae
busca acompanhamento com o nutricionista
e o profissional lista algumas praticas
alimentares que previnem a anemia. Dentre
elas estdo, EXCETO

(A) garantir duas refeicbes de sal (comida de
panela / almoco e jantar) ao dia.

(B) oferecer, se a crianca ndo quiser a refeicédo
de sal, uma bebida lactea em substituicdo a
refeicdo negada.

(C) oferecer frutas como laranja, goiaba,
abacaxi, bergamota, acerola e limédo, apés
as refei¢des principais (almogo e jantar).

(D) estimular o consumo de carnes, ja que
possuem ferro heme (que € melhor
absorvido).

(E) estimular o consumo de miludos ou visceras
Nno minimo uma vez na semana.

26

Os acidos graxos podem ser classificados
como saturados (sem duplas ligagcdes entre
seus atomos de carbono), mono ou poli-
insaturados, de acordo com o nUmero de
ligacdes duplas em sua cadeia. Os acidos
graxos saturados mais frequentemente
presentes em nossa alimentacdo (que variam
de 12 a 18 &tomos de carbono) sao:

(A) laurico, acido oleico e palmitico.

(B) laurico, miristico, palmitico e esteérico.
(C) linolénico e linoleico.

(D) palmitico, esteérico e eicosapentaenoico.
(E) laurico e &cido oleico.

27

Um professor langou aos seus alunos a
descricao do seguinte caso clinico: “Paciente
apresentou manifestagcdes clinicas que
incluiam envolvimento dos sistemas nervoso
e gastrointestinal. Inicialmente, relatou
anorexia, mal-estar geral, constipacéo
intestinal e desconforto abdominal, além de
“fraqueza” e edema nos membros inferiores
(frequentemente associados a parestesias).
Visivelmente, o0 paciente apresentava
debilidade”. O professor relatou que o caso é
consequéncia da deficiéncia de uma
determinada vitamina que atua como
coenzima no metabolismo dos carboidratos e
aminoacidos, sendo essencial nas reacfes
gue produzem energia da glicose e que
convertem a glicose em gordura para
armazenamento nos tecidos. Também exerce
um papel na conducdo dos impulsos
elétricos dos nervos periféricos.

Qual é adoenca em questédo?

(A) Escorbuto.
(B) Beribéri.

(C) Pelagra.

(D) Osteomalacia.
(E) Kwashiorkor.
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Ainda sobre a questdo anterior, conforme a
descricdo do caso clinico, a doencga carencial
gue o paciente apresenta € fruto da
deficiéncia de

(A) vitamina A.
(B) biotina.

(C) folato.

(D) vitamina B12.
(E) tiamina.

29

Considerando o0os riscos decorrentes da
coccdo de alimentos, um deles € a lixiviacao,
que se refere a

(A) reacéo decorrente de calor e baixa umidade,
em alimentos com aminoacidos e acUcares
redutores, que pode resultar no
desenvolvimento de cores.

(B) remogdo dos nutrientes do contetudo
intracelular por acdo da agua nos processos
de higienizacdo ou na cocgdo Umida por
imerséo.

(C) reacéo decorrente de calor e alta umidade,
em alimentos com aminoéacidos e acucares
redutores, que pode resultar no
desenvolvimento de aromas.

(D) reacé@o decorrente de calor e alta umidade,
em alimentos com acUcares redutores, que
pode resultar em sabores especiais, 0s quais
conferem aspectos sensoriais bastante
apreciados.

(E) transferéncia dos nutrientes para o contetdo
intracelular por acdo da agua nos processos
de cocc¢do Umida por imersao.

30

Paciente feminina, 32 anos, que esta em pos-
operatério de cirurgia do trato
gastrointestinal, tem indicacao de
dietoterapia com caracteristica branda e
pobre em residuos. Diante disso, a dieta da
paciente pode conter

(A) vegetais folhosos crus.
(B) frutas cruas sem casca.
(C) cereais integrais.

(D) legumes cozidos.

(E) frutas cozidas com casca.

31

Sobre fatores intrinsecos e extrinsecos no
crescimento de microrganismos, assinale a
alternativa correta.

(A) O crescimento dos  microrganismos
independe dos fatores extrinsecos.

(B) Fatores intrinsecos estdo relacionados ao
ambiente onde esta o alimento.

(C) O conhecimento dos fatores (intrinsecos e
extrinsecos) permite prever a vida util do
alimento.

(D) O conhecimento dos fatores (intrinsecos e
extrinsecos) ndo permite  prever a
estabilidade microbiologica do alimento.

(E) A atividade da agua dos alimentos pouco se
relaciona com o potencial do crescimento de
microrganismos no alimento.

32

A vitamina A é um micronutriente encontrado
em fontes de origem animal (retinol) e vegetal
(provitamina A). O corpo humano nédo pode
fabricar vitamina A, portanto tudo que
necessitamos deve vir dos alimentos. O
principal 6rgdo de armazenamento dessa
vitamina é o/a

(A) figado.
(B) musculo.
(C) intestino.
(D) pele.

(E) rim.
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Sobre a promocao da alimentacédo saudavel
no ambito escolar, informe se é verdadeiro
(V) ou falso (F) o que se afirma a seguir e
assinale a alternativa com a sequéncia
correta.

() As atividades educativas promotoras de

saude na escola, em particular a
promocdo da alimentacdo saudavel
(PAS), representam possibilidade

concreta de producdo de impacto sobre a
saude, a autoestima, os comportamentos
e o desenvolvimento de habilidades para
a vida de todos os membros da
comunidade escolar.

( ) O Programa Nacional de Alimentacao
Escolar (PNAE) tem a funcdo de
proporcionar assisténcia alimentar
suplementar aos escolares e promove a
inclusdo da educacdo alimentar e
nutricional no processo de ensino-
aprendizagem, no entanto nédo abrange o
envolvimento da comunidade nesse
processo.

() Os manipuladores da alimentagdo, como
membros da comunidade escolar,
desempenham um papel importante na
formacdo dos habitos alimentares dos
alunos, uma vez que devem se
responsabilizar pela preparacdo segura
dos alimentos servidos. De forma
adicional, atuam como propagadores de
conhecimentos do senso comum,
podendo constituir-se em agentes
promotores da alimentacéo saudavel.

()A PAS na escola apresenta
possibilidades limitadas de acdes
baseadas em eixos que priorizam a
educacdo alimentar e nutricional. Dentre
as existentes, estdao: o estimulo a
producdo de hortas como método
pedagodgico e a inclusdao das boas
praticas da manipulacédo de alimentos no
ambiente escolar.

(A) V-F-V-V
(B) V-V-V-F
(C)V-F-V-F
(D) F-F-V-F
(E) V-F-F-F

34

Preencha as lacunas e assinale a alternativa
correta.

A alergia alimentar pode ser definida como
uma reacdo adversa a um antigeno alimentar
mediada por mecanismos fundamentalmente
As alergias séo
caracterizadas por um aumento na
capacidade de os linfocitos B sintetizarem a
imunoglobulina do isotipo
contra antigenos que acessam 0 organismo
via inalacdo, ingestdo ou penetracdo pela
pele. Os alérgenos alimentares mais comuns
responsaveis por grande parte das reacdes

alérgicas sdo as proteinas do leite de vaca,
, além

da soja, peixe, frutos do mar e nozes.

(A) fisiologicos / IgE / ovo / amendoim / milho
(B) imunoldgicos / 1gG / ovo / coco / trigo

(C) fisiolégicos / IgM / milho / amendoim / trigo
(D) imunoldgicos / IgE / ovo / amendoim / trigo
(E) imunoldgicos / IgM / canola / gergelim / trigo

35

Todo o utensilio que entra em contato com os
alimentos deve passar por rigorosa limpeza
logo apds o seu uso, devendo ser lavado por
banho de &gua e sabdo neutro ou agua e
detergente, imediatamente ap6s o uso. Nesse
caso, é possivel definir impeza como

(A) a reducgdo, por método fisico e/ou agente
quimico, do nimero de microrganismos, de
modo a ndo comprometer a qualidade
higiénico-sanitaria do alimento.

(B) a remocdo de sujidades e a reducdo da
carga microbiana de  utensilios e
equipamentos.

(C) a sanitizacdo por meio quimico de
equipamentos que entram em contato com
os alimentos.

(D) a desinfeccdo por meio quimico dos
utensilios de trabalho usados para o preparo
de alimento.

(E) a etapa que compreende a lavagem dos
utensilios por banho de agua e sabédo neutro
e, posteriormente, é realizada a secagem
preferencialmente com o uso de panos de
tecidos de algodéao, a fim de diminuir o risco
de contaminacé&o.
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Componentes alimentares de ocorréncia
natural ou acidental, como os contaminantes,
que podem estar presentes na dieta e néo
trazem qualquer contribuicdo nutricional,
podendo ocasionar, se incorporados aos
processos metabdlicos, efeitos adversos a
saude. O enunciado faz referéncia aos/as

(A) simbidticos.

(B) probidticos.

(C) compostos organicos.
(D) endotoxinas.

(E) xenobidticos.

37

Para o planejamento de compras e para o
calculo dietético, os indicadores de
rendimento sdo Uteis para evitar perdas ou
riscos de abastecimento insuficiente. Nesse
contexto, assinale a alternativa correta.

(A) O fator de corregdo ndo € um indicador
utilizado para dimensionar a compra.

(B) O fator de coccao (também conhecido como
indice de conversdao) é um indicador de
custo, mas ndo do rendimento de
preparacoes.

(C) O fator de cocgéo corrige a variacao de peso
do alimento apds a fase de pré-preparo.

(D) O indice de hidratacdo estima a
incorporacdo de agua na etapa de remolho,
chamada também de maceracao.

(E) O fator de correcdo corrige a variagdo de
peso que o alimento apresenta decorrente
da etapa de cocgéo.

38

Os tipos de grdos de arroz mais comuns
podem ser classificados quanto ao estagio de
refino ou variedade agrondémica.
Considerando as diferentes formas de
processamento do arroz comum, assinale a
alternativa que apresenta a classificacéo
correta.

1. Grdo do qual se removeu a camada de
aleurona por abrasdo. De gelatinizacao
facil, exige dextrinizacdo da camada
externa do endosperma que, modificada,
evita o amolecimento excessivo do gréo
para se obterem graos soltos. Por ser de
estrutura mais fragil, € adequado para
acompanhar preparagdes nas quais seja
necessario incorporar molhos, como
feijoada e estrogonofe.

2. A aleurona ndo dispensa a gelatinizacao,
mas oferece resisténcia a absorcdo de
agua pelo endosperma, exigindo maior
tempo de coccdo. A preparacdo final
resulta em graos mais firmes a mastigacao
e que nédo incorporam molhos e caldos
com a mesma facilidade que outras
variedades.

3. Antes do polimento, o grdo é tratado
termicamente e o endosperma modifica-se,
incorporando parte dos nutrientes e
pigmentos da aleurona e tornando-o
resistente a gelatinizacdo. O resultado é
uma preparagcdo bege, com grdos sempre
soltos, mesmo que a dextrinizagdo em 6leo
seja suprimida.

(A) 1. Arroz polido; 2. Arroz parboilizado; 3.
Arroz integral.
(B) 1 Arroz parboilizado; 2. Arroz polido; 3. Arroz

integral.

(C) 1. Arroz polido; 2. Arroz integral; 3. Arroz
parboilizado.

(D) 1. Arroz integral; 2. Arroz polido; 3. Arroz
parboilizado.

(E) 1 Arroz parboilizado; 2. Arroz integral; 3.
Arroz parboilizado.
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A Nutricdo Enteral (NE) é a via preferivel
guando a funcao intestinal esta preservada,
porque ocorrem menos complicagbes, 0s
custos sé8o menores e os resultados s&o mais
favoraveis. Dentre as alternativas a seguir,
em qual situacdo é contraindicada a NE?

(A) Paciente eutrofico, sem previsdo de
conseguir se alimentar por mais de 7 a 9
dias.

(B) Fase adaptativa da sindrome do intestino
curto.

(C) Depois de traumatismo ou queimaduras
graves.

(D) Obstrucédo gastrintestinal
cirdrgica.

(E) Paciente desnutrido, sem previsdo de
conseguir se alimentar por mais de 5 a 7
dias.

mecanica nao

40

A Nutricdo Parenteral (NP) é um método de
terapia nutricional no qual o aporte de
macronutrientes, micronutrientes e alguns
farmacos é infundido diretamente na corrente
sanguinea por uma veia central ou periférica.
Nesse contexto, assinale a alternativa
correta.

(A) O acesso venoso central permite infundir
suporte nutricional mais hiporosmolar.

(B) Para 0 acesso venoso periférico, é
necessario que 0 paciente tenha veias
adequadas e também assegurar que as
solucdes de nutricdo parenteral periférica
nao tenham osmolaridade superior a 900
mOsm/L.

(C) O acesso venoso central permite infundir
suporte nutricional mais hipotonico.

(D) A NP néao apresenta fatores de risco, ja que
a infusdo intravenosa de glicose, lipidios e

aminoacidos oferece condicbes pouco
favoraveis as infeccdes bacterianas e/ou
fungicas.

(E) A NP é indicada quando os pacientes nao
conseguem atender as suas necessidades
nutricionais por via enteral, seja por ingestao
oral ou alimentacdo por cateter enteral,
mesmo com a funcao digestdria funcionante.

41

A hiperglicemia pode causar Cetoacidose
Diabética (CAD) ou Estado Hiperglicémico
Hiperosmolar (EHH), que sédo duas
complicacbes potencialmente fatais. Ao
compararmos, existe especificidade para
cada uma das condi¢cdes. A respeito do
exposto, assinale a alternativa correta.

(A) A CAD é mais comum nos pacientes com
diabetes melito tipo 2.

(B) O EHH é mais comum nos pacientes com
diabetes melito tipo 1.

(C) Politria, polidipsia, hiperventilacéo,
desidratacdo, odor de cetonas (odor de
frutas), fadiga, visdo turva, fraqueza, dor
abdominal, nauseas e vOmitos,
desorientacdo e confusdo mental sdo os
principais sinais e sintomas da CAD.

(D) Fadiga, viséo turva, boca seca, alteractes
do estado mental e coma sdo 0s principais
sinais e sintomas da CAD.

(E) Deficiéncia absoluta ou relativa de insulina,
geralmente causada por infeccao
coexistente, interrupcdo do tratamento com
insulina ou diabetes melito de inicio recente
séo causas do EHH.

42

O refluxo gastresofagico pode ser causado
por diferentes fatores, como dieta e estilo de
vida. Sobre os fatores que afetam a presséao
do esfincter esofégico inferior na doenca do
refluxo gastresofagico, assinale a alternativa
correta.

(A) Café e chocolate s&do alimentos que
aumentam a presséo do esfincter esofagico
inferior.

(B) Bebidas alcdolicas, chocolate e 6éleos de
horteld reduzem a pressao do esfincter
esofagico inferior.

(C) Menta, alho, cebola e canela sdo alimentos
relacionados ao aumento da pressdo do
esfincter esofégico inferior.

(D) Café, mate e ch& preto ndo alteram a
presséo do esfincter esofagico inferior.

(E) Na doenca do refluxo gastroesofagico, ndo
se deve contribuir para o aumento da
pressédo do esfincter esofagico inferior.
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Cirrose é uma doenca degenerativa cronica,
na qual o tecido hepatico torna-se fibrosado e
ndo consegue desempenhar suas funcdes
normais, finalmente acarretando insuficiéncia
hepatica. Em relacdo as medidas gerais da
intervencdo nutricional, assinale a alternativa
correta.

(A) Dieta hipocalérica e hiperglicidica (evita
hipoglicemia, mas os CHO devem ser
controlados se houver diabetes melito) é
recomendada.

(B) Maiores refeicdes e mais frequentes séo
recomendadas.

(C) O conteudo proteico deve ser ofertado entre
0,8 a 1,0 g/kg/dia.

(D) Se houver esteatorreia, pode ser util usar
triglicerideos de cadeia média (TCM) e
acidos graxos dmega-3.

(E) O consumo do sal deve ser limitado a 1 g/dia
se houver edema ou ascite.

44

A atividade de producdo de refeicdes €
facilitada pela adogcdo de boas préticas de
manipulagao e de Procedimentos
Operacionais Padronizados (POP). Na area de
alimentagcdo coletiva, o POP ¢é uma
ferramenta para

(A) implementar medidas de controle e
monitoramento que garantam seguranca e
gualidade sanitarias.

(B) desenvolver fundamentos tedricos
norteadores da formagcdo técnica do
nutricionista para atuacdo em uma unidade
de alimentacgéo coletiva.

(C) implementar  procedimentos a serem
adotados por servicos de alimentacédo a fim
de garantir a qualidade higiénico sanitaria e
a conformidade dos alimentos com a
legislacao sanitaria.

(D) descrever com  detalhes  operagdes
necessarias e adequadas ao
desenvolvimento de uma acdo ou atividade
para aprimorar o0 desempenho dos
processos de trabalho.

(E) dispor a regulamentacdo técnica de boas
praticas para servicos de alimentagéo.

45

O termo macrossomia €é usado para
descrever recém-nascidos com peso ao
nascimento superior a um determinado limite.
Essa € uma complicacéo

(A) pouco relacionada com diabetes.

(B) relativamente relacionada com
hipoinsulinemia materna.

(C) muito relacionada com hiperinsulinemia fetal.

(D) pouco relacionada com ganho excessivo de
peso na gravidez.

(E) néo relacionada com a obesidade materna.

46

Conforme a Diretriz brasileira de
dislipidemias e prevencdo da aterosclerose
(2017), no que se diz respeito as medidas no
controle da hipercolesterolemia, no
tratamento nao medicamentoso das
dislipidemias, qual valor de &cidos graxos
saturados € preconizado para individuos
saudaveis e com risco cardiovascular
aumentado (LDL-c acima da meta ou
presenca de comorbidades),
respectivamente?

(A) < 20% e < 10% do valor calérico total de
acidos graxos saturados.

(B) < 15% e < 10% do valor caldrico total de
acidos graxos saturados.

(C) < 7% e < 10% do valor caldrico total de
acidos graxos saturados.

(D) < 10% e < 7% do valor calérico total de
acidos graxos saturados.

(E) < 17% e < 10% do valor caldrico total de
acidos graxos saturados.

47

A albumina é a proteina mais abundante
circulante do plasma e dos liquidos
extracelulares. A condicao de
hiperalbuminemia normalmente se relaciona
com

(A) desidratacao.

(B) desnutricao.

(C) inflamacé&o.

(D) infecgbes agudas.
(E) infecgbes cronicas.

NUTRICIONISTA

Tipo 02 — Pégina 14



Prefeitura de Joao Pessoa

INSTITUTO AOCP

48

Processos para o amaciamento das carnes
sdo amplamente utilizados para melhorar a
textura da preparacdo. Dentre as seguintes
alternativas, assinale a que NAO é
considerada uma técnica de amaciamento.

(A) Bater o bife com martelo no pré-preparo.

(B) Acrescentar tiras de mamao verde junto ao
bife no pré-preparo.

(C) Acrescentar rodelas de kiwi junto ao bife no
pré-preparo.

(D) Acrescentar 1 colher de sobremesa de suco
de abacaxi ao bife no pré-preparo.

(E) Acrescentar 1 colher de sobremesa de suco
de maca ao bife no pré-preparo.

49

E uma vitamina que participa da sintese de
colageno, tem funcéo antioxidante e melhora
a funcdo imune. Sua deficiéncia esta
relacionada a: anemia, sangramento gengival,
predisposicdo as fraturas 6sseas, depresséo
e suscetibilidade as infec¢bes. Qual é a
vitamina em questdo?

(A) Biotina.

(B) Acido pantoténico.
(C) Cobalamina.

(D) Acido ascorbico.
(E) Folato.

50

Férmula infantil € um alimento processado,
concebido e comercializado para a
alimentacao de recém-nascidos e bebés, uma
vez que a amamentacao de alguma forma néo
foi estabelecida. Para um bebé que apresenta
funcbes digestivas e absortivas normais
(trato gastrointestinal integro), a formula mais
indicada é a

(A) polimérica.

(B) elementar.

(C) semi-elementar.
(D) monomérica.
(E) oligomérica.

51

Preencha as lacunas e assinale a alternativa
correta.

@] € a energia gasta pelo
individuo ao acordar pela manha, em estado
(jejum de 10 a 12 h), em
repouso de no minimo 30 min, em estado de
vigilia, na posicdo de decubito dorsal, em
ambiente confortavel e termoneutro. Ele
normalmente varia de 0,8 a 1,43 kcal/min, no
homem e na mulher saudavel, e est4d mais
associado a massa corporal
Em individuos sedentarios,
aproximadamente 60% do

equivale a

(A) Gasto Energético Total (GET) / poOs-
absortivo/ magra / Gasto Energético Basal
(GEB).

(B) Gasto Energético Basal (GEB) / pos-
absortivo / magra / Gasto Energético Total
(GET).

(C) Gasto Energético Basal (GEB) / poés-
absortivo / gorda / Gasto Energético Total
(GET).

(D) Gasto Energético Basal (GEB) [/ pré-
absortivo / gorda / Gasto Energético Total
(GET).

(E) Gasto Energético Total (GET) / disabsortivo /
magra / Gasto Energético Basal (GEB).

52

Criancas prematuras apresentam um padréo
préprio de crescimento classificado em 4
fases, que variam de dias a semanas, em
funcédo de diversas condigbes como a idade
gestacional e a duracdo da doenca inicial.
Esse conhecimento ajuda a identificar a fase
de crescimento de determinada crianca e o
padrdo esperado para seu crescimento.
Assinale a alternativa que representa a Fase 4
do crescimento do prematuro.

(A) Retardo do crescimento.

(B) Crescimento de recuperacgéo catch-up.
(C) Estiréo.

(D) Homeorrexe.

(E) Transigéo.
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Paciente feminina, 52 anos, apés passar por
consulta médica de rotina, foi diagnosticada
com caréncia nutricional. Ela apresentou
sinais precoces, que se caracterizaram por:
asa do nariz com “rachaduras”, assim como
o0 canto da boca e os olhos (fissuras e
ulceracbes da pele em é&reas de
pregueamento). Assinale a alternativa que
representa corretamente o caso descrito.

(A) Caréncia de vitamina C.
(B) Caréncia de complexo B.
(C) Anemia ferropriva.

(D) Caréncia de iodo.

(E) Caréncia de vitamina A.

54

No que diz respeito a avaliagdo nutricional
em idosos, assinale a alternativa que
representa um método objetivo.

(A) Avaliacdo pelo exame fisico.

(B) Avaliacao geriatrica ampla.

(C) Avaliacao nutricional subjetiva global.
(D) Miniavaliag&o nutricional.

(E) Antropometria.

55

Aminoacido livre mais prevalente no corpo
humano, sintetizado principalmente no
musculo esquelético. Condi¢cBes catabdlicas
estdo associadas ao marcante declinio das
concentracfes plasmatica e muscular desse
imunonutriente. Principal combustivel
metabolico para enterdcitos, colondcitos e
células do sistema imune. A gue o enunciado
se refere?

(A) Glutamina.

(B) Arginina.

(C) Aminoéacidos de cadeia ramificada.
(D) Acidos graxos 6mega-3.

(E) Nucleotideos.

56

O gluaten é uma estrutura resultante da

manipulagdo de farinhas de cereais como o

trigo e a agua. Esse composto fornece a

estrutura tridimensional que d& volume e

textura a massa. Em massas de pastelaria e

para massas de macarrdo, o glaten confere

resisténcia, no entanto seu crescimento é

inibido empregando-se

(A) bastante manipulagao ou recursos
adicionais, como a adicao de sal.

(B) muita manipulacdo ou recursos adicionais,
como a adicéo de acidez.

(C) pouca manipulagdo ou recursos adicionais,
como a adicdo de gordura.

(D) moderada  manipulagdo  ou  recursos
adicionais, como a adigéo de sal.
(E) moderada  manipulagdo ou  recursos

adicionais, como a adicao de acidez.

57

Cofator enzimético das reac¢des relacionadas
com crescimento, maturacdo  sexual,
reproducdo, imunidade, visdo noturna e
acuidade gustativa. Ostras, carnes de
caranguejo, vaca e aves (carnes escuras),
iogurte e caju sao fontes alimentares desse
mineral. Sua deficiéncia esta relacionada a
hipogonadismo, déficit de crescimento,
distarbios do olfato e da gustacdo e
cicatrizacdo de feridas prejudicada, enquanto
sua toxicidade relaciona-se com a
interferéncia no metabolismo do cobre e do
ferro. Qual é o mineral em questao?

(A) lodo.

(B) Zinco.

(C) Manganés.
(D) Molibdénio.
(E) Potéssio.
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Uma paciente é encaminhada ao alergista
devido & manifestacdo de sintomas
gastrointestinais, como diarreia, nausea,
vomito, colica, bem como distensdo e dor
abdominais, além de forte histérico de
alergias alimentares na familia. Em consulta
médica, foi explicado a paciente que os
principais alimentos com alto potencial
alergénico e de acordo com o FDA (Food and
Drug Administration) e a American Academy
of Allergy, Asthma and Immunology séao
responsaveis por, aproximadamente, 90%
das alergias alimentares so representados
por

(A) um alimento: ovo.

(B) um alimento: trigo.

(C) dois alimentos: ovo e leite.

(D) quatro alimentos: ovo, leite, trigo e nozes.

(E) oito alimentos: ovo, leite, trigo, soja, peixe,
crustaceos, amendoim e nozes.

59

Paciente masculino, 50 anos, obeso, estd em
acompanhamento com o gastroenterologista
ha 2 anos, devido a seguinte situacdo:
protrusdo de parte do estémago por meio do
musculo do diafragma; aumento na abertura
diafragmatica pela qual o es6fago passa a se
unir ao estdbmago. Apresenta 0s seguintes
sintomas: azia, dificuldade de degluticdo e
refluxo. A descricAo de todas as
caracteristicas é representada pelo quadro de

(A) hérnia de hiato.

(B) esofagite.

(C) esofagite eosinofilica
(D) varizes esofagicas.
(E) estenose esofagica.

60

Em relacdo ao consumo de nutrientes, as
ingestdes dietéticas de referéncia
(DRI, dietary reference intakes) compreendem
quantos conceitos?

(A) Um, representado por: necessidade média
estimada  (EAR, estimated  average
requirement).

(B) Dois, representados por: requerimento
médio estimado (EAR, estimated average
requirement) e ingestédo dietética
recomendada (RDA, recommended dietary
allowances).

(C) Trés, representados por: requerimento
médio estimado (EAR, estimated average
requirement), ingestao dietética
recomendada (RDA, recommended dietary
allowances) e ingestao adequada
(Al, adequate intake),

(D) Quatro, representados por: nhecessidade
média estimada (EAR, estimated average
requirement), ingestédo dietética
recomendada, (RDA, recommended dietary
allowances), ingestao adequada
(Al, adequate intake) e limite superior
toleravel de ingestdo (UL, tolerable upper
intake level).

(E) Cinco, representados por: requerimento
médio estimado (EAR, estimated average
requirement), ingestao dietética
recomendada, (RDA, recommended dietary
allowances), ingestao adequada
(Al, adequate intake), limite  superior
toleravel de ingestdo (UL, tolerable upper
intake level) e limite aceitavel (AL,
acceptable limit).
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Lembre-se de marcar o
nimero acima na folha
de respostas!
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Fraudar ou tentar fraudar
Concursos Publicos é Crime!
Previsto no art. 311 - A do
Cdédigo Penal

Sobre o material recebido pelo candidato

v Além deste Caderno de Questdes, com sessenta questdes objetivas,
vocé recebera do fiscal de sala a Folha de Respostas.

v Confira seu nome, o nimero do seu documento e o nimero de sua
inscricdo em todos os documentos entregues pelo fiscal. Além disso, ndo
se esqueca de conferir seu Caderno de QuestBes quanto a falhas de
impressao e de numeragdo e se 0 cargo corresponde aquele para o qual
vocé se inscreveu.

v O ndo cumprimento a qualquer uma das determinacdes constantes em
Edital, no presente Caderno ou na Folha de Respostas incorrerd na
eliminacdo do candidato.

#" Sobre o material a ser devolvido pelo candidato
v" O Unico documento valido para avaliacédo é a Folha de Respostas.
v' Na Folha de Respostas, preencha os campos destinados a assinatura e
ao numero de inscricdo. As respostas as questdes objetivas devem ser
preenchidas da seguinte maneira: @

v Na Folha de Respostas, s6 é permitido o uso de caneta esferografica
transparente de cor azul ou preta. Esse documento deve ser devolvido
ao fiscal na saida, devidamente preenchido e assinado.

Q Sobre aduragdo da prova e a permanéncia na sala

v O prazo de realizagédo da prova é de 4 horas, incluindo a marcacédo da
Folha de Respostas.

v Ap6s 60 (sessenta) minutos do inicio da prova, o candidato estara
liberado para utilizar o sanitario ou deixar definitivamente o local de
aplicagdo, ndo podendo, no entanto, levar o Caderno de Questdes e
nenhum tipo de anotac¢éo de suas respostas.

v' O candidato podera levar consigo o Caderno de Questdes somente se
aguardar em sala até o término do prazo de realizacdo da prova
estabelecido em edital.

v/ Os trés ultimos candidatos sé poderdo retirar-se da sala juntos, apés
assinatura do Termo de Fechamento do Envelope de Retorno.

! Sobre a divulgacéo das provas e dos gabaritos

v As provas e o0s gabaritos preliminares estardo disponiveis no dia
posterior & aplicagdo da prova no site do Instituto AOCP no enderecgo
eletrdnico www.institutoaocp.org.br
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Borderline: o transtorno que faz pessoas irem
do "céu ao inferno" em horas
Tatiana Pronin

Uma alegria contagiante pode se transformar em
tristeza profunda em um piscar de olhos porque
alguém "pisou na bola". O amor intenso vira 6dio
profundo, porque a atitude foi interpretada como
traicdo; o sentimento sai de controle e se traduz
em gritos, palavrdes e até socos. E, entdo, bate
uma culpa enorme e 0 medo de ser abandonado,
como sempre. D4 vontade de se cortar, de beber
e até de morrer, porque a dor, 0 vazio e a raiva
de si mesmo séo insuportaveis. As emocdes e
comportamentos exaltados podem dar uma ideia
do que vive alguém com transtorno de
personalidade borderline (ou "limitrofe™).

Reconhecido como um dos transtornos mais
lesivos, leva a episddios de automutilacao,
abuso de substancias e agressdes fisicas. Além
disso, cerca de 10% dos pacientes cometem
suicidio. Além da montanha-russa emocional e
da dificuldade em controlar os impulsos, o
borderline tende a enxergar a si mesmo e aos
outros na base do "tudo ou nada", o que torna as
relagbes familiares, amorosas, de amizade e até
mesmo a com o0 médico ou terapeuta
extremamente desgastantes.

Muitos comportamentos do "border" (apelido
usado pelos especialistas) lembram os de um
jovem rebelde sem tolerancia a frustracdo. Mas,
enquanto um adolescente problematico pode
melhorar com o tempo ou depois de uma boa
terapia, o adulto com o transtorno parece alguém
cujo lado afetivo ndo amadurece nunca.

Ainda que seja inteligente, talentoso e brilhante
no que faz, reage como uma criangca ao se
relacionar com 0s outros e com as proprias
emocbes — 0 que os psicanalistas chamam de
"ego imaturo”. Em muitos casos, o transtorno fica
camuflado entre outros, como o bipolar, a
depressao e o uso abusivo de &lcool, remédios e
drogas ilicitas.

De forma resumida, um transtorno de
personalidade pode ser descrito como um jeito
de ser, de sentir, se perceber e se relacionar
com o0s outros que foge do padrédo considerado
"normal" ou saudavel. Ou seja, causa sofrimento
para a propria pessoa e/ou para 0S Outros.
Enquadrar um individuo em uma categoria nédo é
facii — cada pessoa € um universo, com
caracteristicas proprias. [...]

O diagnostico é bem mais frequente entre as
mulheres, mas estudos sugerem que a
incidéncia seja igual em ambos os sexos. O que
acontece é que elas tendem a pedir mais
socorro, enquanto 0s homens Ss&8o mais
propensos a se meter em encrencas, ir para a
cadeira ou até morrer mais precocemente por
causa de comportamentos de risco. Quase
sempre o0 transtorno é identificado em adultos
jovens e os sintomas tendem a se tornar
atenuados com o passar da idade.

Transtornos de personalidade s&o diferentes de
transtornos mentais (como depresséo,
ansiedade, transtorno bipolar, psicose etc.),
embora seja dificil para leigos e desafiante até
para especialistas fazer essa distingdo, ja que
sobreposi¢fes ou comorbidades (existéncia de
duas ou mais condicdes ao mesmo tempo) sdo
muito frequentes. N&o é raro que o borderline
desenvolva transtorno bipolar, depressao,
transtornos alimentares (em especial a bulimia),
estresse pés-traumatico, déficit de
atencao/hiperatividade e transtorno por abuso de
substancias, entre outros. [...]

O paciente borderline sofre os periodos de
instabilidade mais intensos no inicio da vida
adulta. H& situacbes de crise, ou maior
descontrole, que podem até resultar em
internagdes porque o paciente coloca sua propria
vida ou a dos outros em risco. Por volta dos 40
ou 50 anos, a maioria dos "borders" melhora
bastante, probabilidade que aumenta se o
paciente se engaja no tratamento. [...]

A personalidade envolve ndo s6 aspectos
herdados, mas também aprendidos, por isso a
melhora é possivel, ainda que seja dificil de
acreditar no inicio. Se a psicoterapia é
importante para ajudar o bipolar a identificar uma
virada e evitar perdas, no transtorno de
personalidade ela é o carro-chefe do tratamento.

[.]
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Medicamentos ajudam a aliviar os sintomas
depressivos, a agressividade e o perfeccionismo
exagerado, e sdo ainda mais importantes
quando existe um transtorno mental associado.
Os farmacos mais utilizados sdo os
antidepressivos (flluoxetina, escitalopram,
venlafaxina etc.), os estabilizadores de humor
(litio, lamotrigina, acido valproico etc.), o0s
antipsicoticos (olanzapina, risperidona,
quietiapina etc.) e, em situagbes pontuais,
sedativos ou remédios para dormir (clonazepan,
diazepan, alprazolan etc.). Esses Ultimos
costumam ser até solicitados pelos pacientes,
mas devem ser evitados ao maximo, porque
podem afrouxar o controle dos impulsos, assim
como o alcool, além de causarem dependéncia.

[...]

Disponivel em:
https://www.uol.com.br/vivabem/noticias/redacao/2018/04/16/borderline-
a-doenca-que-faz-10-dos-diagnosticados-cometerem-suicidio.htm.
Acesso em: 04 jan. 2021.

1

Assinale a alternativa em que haja um verbo
de ligagao com valor de “mudang¢a de
estado”.

(A) “O amor intenso vira ddio profundo, [...]".

(B) “[...] ador, 0 vazio e a raiva de si mesmo sao
insuportaveis.”

(C) “[...] o transtorno fica camuflado [...]".

(D) “O paciente borderline sofre os periodos de
instabilidade mais intensos no inicio da vida
adulta.”.

(E) “...] o adulto com o transtorno parece
alguém cujo lado afetivo ndo amadurece
nunca.”.

2

Assinale a alternativa em que o termo ou a
expressdo destacado(a) tenha sido usado(a)
em sentido denotativo.

(A) “Uma alegria contagiante pode se
transformar em tristeza profunda em um
piscar de olhos porque alguém ‘pisou na

y

bola’".

(B) “E, entado, bate uma culpa enorme e o medo
de ser abandonado, como sempre.”.

(C) “Além da montanha-russa emocional e da
dificuldade em controlar os impulsos, o
borderline tende a enxergar a si mesmo e
aos outros na base do ‘tudo ou nada’, [...]".

(D) “Transtornos _de  personalidade sao
diferentes de transtornos mentais [...]".

(E) “[...] o adulto com o transtorno parece
alguém cujo lado afetivo ndo amadurece
nunca.”.

3

Referente ao seguinte excerto, assinale a
alternativa correta.

“Ha situacoes de crise, ou maior descontrole,
gue podem até resultar em internacfes
porque o paciente coloca sua prépria vida ou
a dos outros em risco. Por volta dos 40 ou 50
anos, a maioria dos "borders" melhora
bastante, probabilidade que aumenta se o
paciente se engaja no tratamento. [...]”

(A) Em “Ha situagbes de crise, ou maior
descontrole, [...]", o verbo “haver” poderia ser
substituido por “existir’” sem mudangas no
que tange a concordancia.

(B) No trecho “Ha situac¢des de crise, ou maior
descontrole, que podem até resultar em
internacbes [...], o pronome “‘que” em
destaque retoma a locucgédo “de crise”.

(C) Em “[...] a maioria dos "borders" melhora
bastante, [...]", o verbo “melhora”, segundo a
norma-padrdo, deveria ser empregado no
plural, para concordar com “borders”.

(D) O termos destacados em “[...] se o paciente
se engaja no tratamento [...]" desempenham
a mesma funcdo gramatical.

(E) No trecho “[...] probabilidade gue aumenta
se 0 paciente se engaja no tratamento.”, a
oracdo adjetiva em destaque restringe o
termo “probabilidade”.
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Em relacdo aos usos da virgula, assinale a
alternativa em que tal sinal de pontuacéo
tenha sido usado para separar oracOes
coordenadas.

(A) “[...] o sentimento sai de controle e se traduz
em gritos, palavrdes e até socos.”

(B) “E, entdo, bate uma culpa enorme e o0 medo
de ser abandonado [...]".

(C) “Mas, enquanto um adolescente
problematico pode melhorar com o tempo ou
depois de uma boa terapia, o adulto com o
transtorno parece alguém cujo lado afetivo
ndo amadurece nunca.”.

(D) “Por volta dos 40 ou 50 anos, a maioria dos
"borders" melhora bastante [...]".

(E) “Esses ultimos costumam ser até solicitados
pelos pacientes, mas devem ser evitados ao
maximo [...]".

5

Considerando o trecho que segue, a respeito
dos elementos de coeséo e suas respectivas
relagdbes l6gico-seménticas, analise as
assertivas e assinale a alternativa que aponta
a(s) correta(s).

“A personalidade envolve ndo _s6_aspectos
herdados, mas também aprendidos, por_isso
a melhora é possivel, ainda que seja dificil de
acreditar no inicio. Se a psicoterapia é
importante para ajudar o bipolar a identificar
uma virada e evitar perdas, no transtorno de
personalidade ela é o carro-chefe do
tratamento. [...]".

I. Nao haveria prejuizo de sintaxe nem de
efeito de sentido caso a expressao
correlativa “nao sé/mas também” fosse,
nesse contexto, substituida pela
conjuncgao, igualmente aditiva, “e”.

. Em vez de “nao sé/mas também”, poder-
se-ia usar, nessa situacdo, a locucéo
também correlativa “tanto/quanto”,
embora esta expresse valor de
comparacgao e ndo de adicdao.

lll. A expressao “ainda que” tem valor de
concessdo e poderia ser substituida,
nesse caso, por “embora”.

(A) Apenas .

(B) Apenas Il.

(C) Apenas l e ll.
(D) Apenas Il e lll.
(E) I, el
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Considerando o seguinte excerto, informe se
€ verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma a
seguir e assinale a alternativa com a
sequéncia correta.

“O diagnoéstico é bem mais frequente entre as
mulheres, mas estudos sugerem que a
incidéncia seja igual em ambos os sexos.”.

( ) Os termos “diagnostico” e “incidéncia”
sdo acentuados devido a mesma regra de
acentuacado em Lingua Portuguesa.

u , ha u

No termo “frequente”, ha um encontro
consonantal em “fr”.

( ) O vocabulo “mulheres” apresenta um
digrafo e um encontro consonantal.

( ) As palavras “frequente”, “mulheres” e
“incidéncia” sao todas paroxitonas.

( ) O termo “sexos” apresenta cinco letras e
seis fonemas.

(A) F-V—-F-V-—F
(B) V-F-V-F-V
(C)F-V-F-V-V
D)V-V—-F-F—F
(E) F-F—V-V-V

7
Analise o trecho que segue.

“Medicamentos ajudam a aliviar os sintomas
depressivos, a agressividade e 0
perfeccionismo exagerado, e sdo ainda mais
importantes guando existe um transtorno
mental associado. Os farmacos mais
utilizados séo os antidepressivos (flluoxetina,
escitalopram, venlafaxina etc), oS
estabilizadores de humor (litio, lamotrigina,
acido valproico etc), os antipsicéticos
(olanzapina, risperidona, quietiapina etc) e,
em situacdes pontuais, sedativos ou
remeédios para dormir (clonazepan, diazepan,
alprazolan etc). Esses ultimos costumam ser
até solicitados pelos pacientes, mas devem
ser evitados ao maximo, porque podem
afrouxar o controle dos impulsos, assim
como o alcool, além de causarem
dependéncia. [...]".

Em relacdo, sobretudo, aos componentes
destacados nesse segmento do texto, é
correto afirmar que

(A) o verbo “sao” em destaque tem como sujeito
os elementos “os sintomas depressivos, a
agressividade e o] perfeccionismo
exagerado”.

(B) a conjungao “quando”, tradicionalmente
indicadora de tempo, em certos contextos,
pode também expressar valor de condicao,
COMO ocorre nesse caso.

(C) o uso de “antidepressivos”, em destaque,
exemplifica um caso de substantivo
transformado em adjetivo.

(D) a preposicao “para” expressa a relacdo
l6gico-semantica de causa.

(E) o pronome demonstrativo “esses” retoma os
medicamentos  “clonazepan, diazepan,
alprazolan” e poderia ser substituido por
“‘estes” sem nenhum dano gramatical.
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Ainda em relagao ao trecho “Esses ultimos
costumam ser até solicitados pelos
pacientes, mas devem ser evitados ao
maximo, porque podem afrouxar o controle
dos impulsos, assim como o alcool, além de
causarem dependéncia.”, 0Ss verbos
destacados retomam a expressdao “Esses
ultimos” e fazem referéncia a ela por meio de

(A) sujeito eliptico, em que se oculta um termo ja
de conhecimento do leitor.

(B) zeugma, em que se oculta um termo,
independente de ter sido mencionado antes
ou néo.

(C) coesdo por anafora, em que se usa um
elemento para anunciar outro, ainda nao
mencionado no texto.

(D) coesdo por catafora, em que se usa um
elemento para recuperar outro, ja
mencionado no texto.

(E) referenciagdo nominal, em que se emprega
um nome para recuperar um termo anterior.

9

De acordo com o texto, assinale a alternativa
correta.

(A) Pessoas que sofrem do transtorno borderline
vao do “céu ao inferno” em um curto periodo
de tempo porque ora se comportam como
criangcas sem malicia ora se comportam
como adultos responsaveis.

(B) Alguém com a personalidade borderline
(“limitrofe”), comumente, apresenta posturas
resistentes a limites, regras.

(C) Um “border”, em geral, vive a infancia e a
adolescéncia sem apresentar graves
alteracBes geradas por tal transtorno.

(D) Grande parte dos “borders”, além de se
automutilarem e de apresentarem intensa
rebeldia, acabam cometendo suicidio.

(E) Borderline afeta, sobretudo, mulheres que
apresentam esse transtorno aliado a
bipolaridade e a depresséo.

10

Assinale a alternativa correta considerando o
contelido do texto.

(A) Segundo o texto, as relagdes interpessoais e
até mesmo relacionadas ao tratamento dos
“borders” desgastam-se com facilidade e
isso acaba  provocando  descontrole
emocional e alteracbes de humor extremas
em tais individuos.

(B) De acordo com o texto, categorizar pessoas
€ uma tarefa dificl porque cada um
apresenta atitudes, pensamentos, aptiddes,
gostos, sentimentos etc. bem particulares.

(C) Transtornos como a bipolaridade (de
personalidade) e borderline (mentais)
apresentam diferengas sutis e, normalmente,
esses transtornos sdo observados em um
mesmo paciente de modo simultaneo.

(D) Segundo o texto, quem mais sofre com a
sindrome borderline é o préprio paciente
acometido pela doenca, sendo pouco e/ou
raramente afetadas as pessoas que O
rodeiam.

(E) Tratamentos psicoterapicos sdo mais
eficazes em casos de bipolaridade do que
em quadros de borderline, uma vez que,
comprovadamente, para esses pacientes, a
abordagem medicamentosa costuma
funcionar mais.
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Comparando os nameros 500 e 100, é correto
afirmar que

(A) 500 é exatamente 300% maior que 100.
(B) 500 é exatamente 400% maior que 100.
(C) 100 é exatamente 180% menor que 500.
(D) 500 é exatamente 100% maior que 100.
(E) 100 é exatamente 60% menor que 500.

12

Sendo =7 =1 er= 6 entdo o valor
) P=70 9 %5 T
Pp.r , .

deie|guala
6.

(A) 10
1
(B) To
©)1
1
(D) S

(E) 5

13

Considere a seguinte sequéncia numérica, tal
que os termos dessa sequéncia foram
dispostos obedecendo a uma lei (l6gica) de
formacdo, em que ainda falta identificar o
altimo termo:
(-8,-7,-3,4,14, ).

Seguindo a Ilégica de formacao dessa
sequéncia, entdo o Oltimo termo da
sequéncia dada é igual a

(A) 33.
(B) 31.
(C) 29.
(D) 27.
(E) 25.

14

Uma dosagem total de 100 ml deve ser
preparada para ser aplicada em um paciente
a partir da mistura de trés tipos de solucgdes,

3
identificadas por H, J e Q, tal que 2 da

1
dosagem total é da solucéo H, s da dosagem

total é da solucdo J e o restante da dosagem
total é da solucdo Q. Dessa forma, uma
fracdo que indica a divisdo entre as
guantidades da solugdo Q e da solucdo H,
nessa dosagem e nessa ordem, € igual a

1
©) 1=

4
(D) =

4
(E) 1=

15

Cinco pessoas, identificadas como P, P2, Ps,
P, e Ps, estdo em uma clinica médica
aguardando a vez para realizar dois tipos de
exames laboratoriais. Sabe-se que duas
dessas pessoas, cada uma na sua vez, irdo
fazer o exame de Hemograma e as outras
trés, também cada um na sua vez, irdo fazer o
exame de Glicemia. Sabe-se também que Ps e
P, irdo fazer o mesmo tipo de exame, P, e P4
irdo fazer exames de tipos diferentes e P, e Ps
irdo fazer exames de tipos diferentes. Com
base nessas informacfes, é correto afirmar
que

(A) P1ira fazer o exame de Glicemia.
(B) Psira fazer o exame de Hemograma.
(C) Psira fazer o exame de Hemograma.
(D) P ira fazer o exame de Glicemia.
(E) P4 ira fazer o exame de Glicemia.
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16
Um byte é composto por quantos bits?

(A) 64
(B) 32
(C) 16
(D) 8
(E) 2

17

No software Microsoft Excel 2013, versao em
portugués do Brasil, qual das funcbes a
seguir deve ser utilizada para agrupar varias
cadeias de texto em uma Unica sequéncia de
texto?

(A) ARRUMAR

(B) CARACT

(C) BAHTTEXT

(D) CARACTUNICODE
(E) CONCATENAR

18

No sistema Microsoft Windows 10 Pro, versao
em portugués, qual arquivo do painel de
controle d4 acesso a ferramenta que permite
configurar opcdes de gravacao e reproducao
de sons?

(A) Mmsys.cpl
(B) Netcpl.cpl

(C) Sysdm.cpl
(D) Joy.cpl

(E) Micfg32.cpl

19

Considerando o  sistema  operacional
Microsoft Windows 10 Pro, qual programa
deve ser utilizado para abrir um arquivo que
possua a extensao “.STL”?

(A) Windows Media Player.
(B) Gerenciador de Tarefas.
(C) Visualizador 3D.

(D) Microsoft PowerPoint.
(E) Gravador de Passos.

20

Qual é o caminho correto para encontrar a
ferramenta que cria um disco de reparagédo
do sistema no sistema Microsoft Windows 7
Ultimate Service Pack 1 versdo em
Portugués?

(A) Menu Iniciar, Acessorios do Windows e
Backup e Restauracao.

(B) Painel de controle, Sistema e Seguranca e
Backup e Restauracao.

(C) Menu Iniciar, Programas e Backup do
Windows.

(D) Barra de notificacdes, Configuracbes de
Inicializac&o e Backup e Restauragéo.

(E) Painel de Controle e Backup do Windows 7.
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21

Durante a adolescéncia, o0s dados
antropométricos se tornam ainda mais
importantes para 0 acompanhamento do
crescimento e o desenvolvimento. Informe se
€ verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma a
seguir e assinale a alternativa com a
sequéncia correta.

( )E comum que os adolescentes
apresentem um aspecto de excesso de
peso no periodo anterior ao estirdo
pubertario.

( ) Os estagios de Tanner ndo sado um
parametro atualmente utilizado para
avaliacdo da maturacédo sexual.

() Avelocidade maxima do estirdo puberal é
variavel de adolescente para adolescente,
ocorrendo antes nos homens do que nas
mulheres.

( ) Com base no peso ou na massa corporal
e na estatura, sao construidos os indices
antropomeétricos, por exemplo, o indice
de massa corporal para idade (IMC/l) e
estatura para idade (El), que sédo os
recomendados na adolescéncia.

22

Faz parte da lactose, acucar do leite. Quase
nunca é encontrada livre na natureza, mas é
obtida principalmente pela hidrélise da
lactose. O enunciado se refere a

(A) frutose.
(B) galactose.
(C) levulose.
(D) dextrose.
(E) maltose.

23

Preencha as lacunas e assinale a alternativa
correta.
A Doenca Celiaca é wuma enteropatia
do intestino , de carater
autoimune, desencadeada pela exposicdo ao
glaten (principal fracdo proteica presente
naturalmente no trigo, no(a) , e
no(a) ) em individuos geneticamente
predispostos.

(A) aguda / delgado / centeio / aveia
(B) crbnica / grosso/ centeio / milho
(C) aguda / delgado/ centeio / cevada
(D) crbnica / grosso / aveia / cevada
(E) cronica / delgado / centeio / cevada

24

Para uma paciente feminina, 2 anos, em
consulta regular com o pediatra, é observado
risco para anemia ferropriva, conforme
apontam o0s exames laboratoriais. A mae
busca acompanhamento com o nutricionista
e o profissional lista algumas praticas
alimentares que previnem a anemia. Dentre
elas estdo, EXCETO

(A) garantir duas refeicbes de sal (comida de
panela / almocgo e jantar) ao dia.

(B) oferecer, se a criangca ndo quiser a refeicdo
de sal, uma bebida lactea em substituicao a
refeicdo negada.

(C) oferecer frutas como laranja, goiaba,
abacaxi, bergamota, acerola e limado, apés
as refeicdes principais (almogo e jantar).

(D) estimular o consumo de carnes, ja que
possuem ferro heme (que é melhor
absorvido).

(E) estimular o consumo de middos ou visceras
no minimo uma vez na semana.
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Os acidos graxos podem ser classificados
como saturados (sem duplas ligagcbes entre
seus atomos de carbono), mono ou poli-
insaturados, de acordo com o nUumero de
ligacdes duplas em sua cadeia. Os acidos
graxos saturados mais frequentemente
presentes em nossa alimentacdo (que variam
de 12 a 18 4tomos de carbono) sao:

(A) laurico, acido oleico e palmitico.

(B) laurico, miristico, palmitico e estearico.
(C) linolénico e linoleico.

(D) palmitico, estearico e eicosapentaenoico.
(E) laurico e &cido oleico.

26

Um professor langou aos seus alunos a
descricao do seguinte caso clinico: “Paciente
apresentou manifestagdes clinicas que
incluiam envolvimento dos sistemas nervoso
e gastrointestinal. Inicialmente, relatou
anorexia, mal-estar geral, constipacéo
intestinal e desconforto abdominal, além de
“fraqueza” e edema nos membros inferiores
(frequentemente associados a parestesias).
Visivelmente, 0 paciente apresentava
debilidade”. O professor relatou que o caso é
consequéncia da deficiencia de uma
determinada vitamina que atua como
coenzima no metabolismo dos carboidratos e
aminoacidos, sendo essencial nas reacdes
que produzem energia da glicose e que
convertem a glicose em gordura para
armazenamento nos tecidos. Também exerce
um papel na conducdo dos impulsos
elétricos dos nervos periféricos.

Qual é adoenca em questéo?

(A) Escorbuto.
(B) Beribéri.

(C) Pelagra.

(D) Osteomalacia.
(E) Kwashiorkor.

27

Ainda sobre a questdo anterior, conforme a
descricéo do caso clinico, a doencga carencial
que o paciente apresenta é fruto da
deficiéncia de

(A) vitamina A.
(B) biotina.

(C) folato.

(D) vitamina B12.
(E) tiamina.

28

Considerando os riscos decorrentes da
coccao de alimentos, um deles é a lixiviacéao,
gue se refere a

(A) reacéo decorrente de calor e baixa umidade,
em alimentos com aminoéacidos e acUcares
redutores, que pode resultar no
desenvolvimento de cores.

(B) remogcdo dos nutrientes do contetdo
intracelular por acdo da agua nos processos
de higienizacdo ou na cocgdo Umida por
imerséo.

(C) reacéo decorrente de calor e alta umidade,
em alimentos com aminoéacidos e acucares
redutores, que pode resultar no
desenvolvimento de aromas.

(D) reacéo decorrente de calor e alta umidade,
em alimentos com acUcares redutores, que
pode resultar em sabores especiais, 0s quais
conferem aspectos sensoriais bastante
apreciados.

(E) transferéncia dos nutrientes para o contetdo
intracelular por acdo da agua nos processos
de coccado Umida por imerséo.

29

Paciente feminina, 32 anos, que esta em pos-
operatorio de cirurgia do trato
gastrointestinal, tem indicacado de
dietoterapia com caracteristica branda e
pobre em residuos. Diante disso, a dieta da
paciente pode conter

(A) vegetais folhosos crus.
(B) frutas cruas sem casca.
(C) cereais integrais.

(D) legumes cozidos.

(E) frutas cozidas com casca.
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Sobre fatores intrinsecos e extrinsecos no
crescimento de microrganismos, assinale a
alternativa correta.

(A) O crescimento dos  microrganismos
independe dos fatores extrinsecos.

(B) Fatores intrinsecos estdo relacionados ao
ambiente onde esta o alimento.

(C) O conhecimento dos fatores (intrinsecos e
extrinsecos) permite prever a vida util do
alimento.

(D) O conhecimento dos fatores (intrinsecos e
extrinsecos) ndo permite  prever a
estabilidade microbioldgica do alimento.

(E) A atividade da agua dos alimentos pouco se
relaciona com o potencial do crescimento de
microrganismos no alimento.

31

A vitamina A é um micronutriente encontrado
em fontes de origem animal (retinol) e vegetal
(provitamina A). O corpo humano nédo pode
fabricar vitamina A, portanto tudo que
necessitamos deve vir dos alimentos. O
principal 6rgdo de armazenamento dessa
vitamina é o/a

(A) figado.
(B) musculo.
(C) intestino.
(D) pele.

(E) rim.

32

Sobre a promocdo da alimentacdo saudavel
no ambito escolar, informe se é verdadeiro
(V) ou falso (F) o que se afirma a seguir e
assinale a alternativa com a sequéncia
correta.

( ) As atividades educativas promotoras de

saude na escola, em particular a
promocdo da alimentacdo saudavel
(PAS), representam possibilidade

concreta de producéo de impacto sobre a
saude, a autoestima, os comportamentos
e o desenvolvimento de habilidades para
a vida de todos o0os membros da
comunidade escolar.

( ) O Programa Nacional de Alimentacéo
Escolar (PNAE) tem a funcdo de
proporcionar assisténcia alimentar
suplementar aos escolares e promove a
inclusdo da educacdo alimentar e
nutricional no processo de ensino-
aprendizagem, no entanto ndo abrange o
envolvimento da comunidade nesse
processo.

( ) Os manipuladores da alimentagdo, como
membros da comunidade escolar,
desempenham um papel importante na
formacdo dos habitos alimentares dos
alunos, uma vez que devem se
responsabilizar pela preparacdo segura
dos alimentos servidos. De forma
adicional, atuam como propagadores de
conhecimentos do senso comum,
podendo constituir-se em agentes
promotores da alimentacéo saudavel.

()A PAS na escola apresenta
possibilidades limitadas de agdes
baseadas em eixos que priorizam a
educacdo alimentar e nutricional. Dentre
as existentes, estdao: o estimulo a
producdo de hortas como método
pedagodgico e a inclusdao das boas
praticas da manipulacdo de alimentos no
ambiente escolar.

(A) V-F-V-V
(B) V-V-V-F
(C)V-F-V-F
(D) F-F-V-F
(E) V-F-F-F
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Preencha as lacunas e assinale a alternativa
correta.

A alergia alimentar pode ser definida como
uma reacdo adversa a um antigeno alimentar
mediada por mecanismos fundamentalmente
As alergias séo
caracterizadas por um aumento na
capacidade de os linfécitos B sintetizarem a
imunoglobulina do isotipo
contra antigenos que acessam 0 organismo
via inalacdo, ingestdo ou penetracdo pela
pele. Os alérgenos alimentares mais comuns
responsaveis por grande parte das reagdes

alérgicas sdo as proteinas do leite de vaca,
, além

da soja, peixe, frutos do mar e nozes.

(A) fisioldgicos / IgE / ovo / amendoim / milho
(B) imunoldgicos / 1gG / ovo / coco / trigo

(C) fisiologicos / IgM / milho / amendoim / trigo
(D) imunoldgicos / IgE / ovo / amendoim / trigo
(E) imunoldgicos / IgM / canola / gergelim / trigo

34

Todo o utensilio que entra em contato com os
alimentos deve passar por rigorosa limpeza
logo apds o seu uso, devendo ser lavado por
banho de 4gua e sabdo neutro ou agua e
detergente, imediatamente apds o uso. Nesse
caso, é possivel definir limpeza como

(A) a reducdo, por método fisico e/ou agente
guimico, do nimero de microrganismos, de
modo a ndo comprometer a qualidade
higiénico-sanitaria do alimento.

(B) a remocdo de sujidades e a reducdo da
carga microbiana de  utensilios e
equipamentos.

(C) a sanitizagdo por meio quimico de
equipamentos que entram em contato com
os alimentos.

(D) a desinfeccdo por meio quimico dos
utensilios de trabalho usados para o preparo
de alimento.

(E) a etapa que compreende a lavagem dos
utensilios por banho de agua e sabdo neutro
e, posteriormente, é realizada a secagem
preferencialmente com o uso de panos de
tecidos de algodéo, a fim de diminuir o risco
de contaminacé&o.

35

Componentes alimentares de ocorréncia
natural ou acidental, como os contaminantes,
gue podem estar presentes na dieta e néo
trazem qualquer contribuicdo nutricional,
podendo ocasionar, se incorporados aos
processos metabolicos, efeitos adversos a
saude. O enunciado faz referéncia aos/as

(A) simbidticos.

(B) probiéticos.

(C) compostos organicos.
(D) endotoxinas.

(E) xenobidticos.

36

Para o planejamento de compras e para o
calculo dietético, o0s indicadores de
rendimento s&o Uteis para evitar perdas ou
riscos de abastecimento insuficiente. Nesse
contexto, assinale a alternativa correta.

s

(A) O fator de corregdo ndo é um indicador
utilizado para dimensionar a compra.

(B) O fator de coccéo (também conhecido como
indice de conversdao) é um indicador de
custo, mas ndo do rendimento de
preparacoes.

(C) O fator de cocgéo corrige a variagdo de peso
do alimento apds a fase de pré-preparo.

(D) O indice de hidratacdo estima a
incorporacdo de agua na etapa de remolho,
chamada também de maceracao.

(E) O fator de correcdo corrige a variacdo de
peso que o alimento apresenta decorrente
da etapa de cocgéo.
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Os tipos de grdos de arroz mais comuns
podem ser classificados quanto ao estagio de
refino ou variedade agrondmica.
Considerando as diferentes formas de
processamento do arroz comum, assinale a
alternativa que apresenta a classificacdo
correta.

1. Grdo do qual se removeu a camada de
aleurona por abrasdo. De gelatinizacdo
facil, exige dextrinizagdo da camada
externa do endosperma que, modificada,
evita o amolecimento excessivo do grao
para se obterem graos soltos. Por ser de
estrutura mais fragil, € adequado para
acompanhar preparagdes nas quais seja
necessario incorporar molhos, como
feijoada e estrogonofe.

2. A aleurona ndo dispensa a gelatinizacdo,
mas oferece resisténcia a absorcédo de
agua pelo endosperma, exigindo maior
tempo de coccdo. A preparacdo final
resulta em grdos mais firmes a mastigacao
e gue ndo incorporam molhos e caldos
com a mesma facilidade que outras
variedades.

3. Antes do polimento, o grdo é tratado
termicamente e o endosperma modifica-se,
incorporando parte dos nutrientes e
pigmentos da aleurona e tornando-o
resistente a gelatinizagdo. O resultado €
uma preparacao bege, com grdos sempre
soltos, mesmo que a dextrinizagdo em 6leo
seja suprimida.

(A) 1. Arroz polido; 2. Arroz parboilizado; 3.
Arroz integral.
(B) 1 Arroz parboilizado; 2. Arroz polido; 3. Arroz

integral.

(C) 1. Arroz polido; 2. Arroz integral; 3. Arroz
parboilizado.

(D) 1. Arroz integral; 2. Arroz polido; 3. Arroz
parboilizado.

(E) 1 Arroz parboilizado; 2. Arroz integral; 3.
Arroz parboilizado.

38

A Nutricdo Enteral (NE) é a via preferivel
guando a funcdo intestinal esta preservada,
porque ocorrem menos complicacdes, o0s
custos sdo menores e os resultados sdo mais
favoraveis. Dentre as alternativas a seguir,
em qual situacdo é contraindicada a NE?

(A) Paciente eutréfico, sem previsdo de
conseguir se alimentar por mais de 7 a 9
dias.

(B) Fase adaptativa da sindrome do intestino
curto.

(C) Depois de traumatismo ou queimaduras
graves.

(D) Obstrucdo gastrintestinal
cirdrgica.

(E) Paciente desnutrido, sem previsdo de
conseguir se alimentar por mais de 5 a 7
dias.

mecanica nao

39

A Nutricdo Parenteral (NP) é um método de
terapia nutricional no qual o aporte de
macronutrientes, micronutrientes e alguns
farmacos é infundido diretamente na corrente
sanguinea por uma veia central ou periférica.
Nesse contexto, assinale a alternativa
correta.

(A) O acesso venoso central permite infundir
suporte nutricional mais hiporosmolar.

(B) Para o0 acesso venoso periférico, €
necessario que 0 paciente tenha veias
adequadas e também assegurar que as
solugcbes de nutricdo parenteral periférica
nao tenham osmolaridade superior a 900
mOsm/X.

(C) O acesso venoso central permite infundir
suporte nutricional mais hipotonico.

(D) A NP nédo apresenta fatores de risco, ja que
a infusd@o intravenosa de glicose, lipidios e

aminoacidos oferece condicbes pouco
favoraveis as infeccdes bacterianas e/ou
fungicas.

(E) A NP é indicada quando os pacientes nao
conseguem atender as suas necessidades
nutricionais por via enteral, seja por ingestao
oral ou alimentacdo por cateter enteral,
mesmo com a funcédo digestdria funcionante.
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A hiperglicemia pode causar Cetoacidose
Diabética (CAD) ou Estado Hiperglicémico
Hiperosmolar (EHH), que s&do duas
complicacdes potencialmente fatais. Ao
compararmos, existe especificidade para
cada uma das condicbes. A respeito do
exposto, assinale a alternativa correta.

(A) A CAD é mais comum nos pacientes com
diabetes melito tipo 2.

(B) O EHH é mais comum nos pacientes com
diabetes melito tipo 1.

(C) Politria, polidipsia, hiperventilacéo,
desidratacdo, odor de cetonas (odor de
frutas), fadiga, visdo turva, fraqueza, dor
abdominal, nauseas e vOmitos,
desorientacdo e confusdo mental sdo os
principais sinais e sintomas da CAD.

(D) Fadiga, viséo turva, boca seca, alteragdes
do estado mental e coma sdo 0s principais
sinais e sintomas da CAD.

(E) Deficiéncia absoluta ou relativa de insulina,
geralmente causada por infeccdo
coexistente, interrupcdo do tratamento com
insulina ou diabetes melito de inicio recente
séo causas do EHH.

41

O refluxo gastresofagico pode ser causado
por diferentes fatores, como dieta e estilo de
vida. Sobre os fatores que afetam a presséo
do esfincter esofagico inferior na doenca do
refluxo gastresofagico, assinale a alternativa
correta.

(A) Café e chocolate sdo alimentos que
aumentam a pressédo do esfincter esofagico
inferior.

(B) Bebidas alcéolicas, chocolate e o6leos de
horteld reduzem a pressao do esfincter
esofagico inferior.

(C) Menta, alho, cebola e canela sdo alimentos
relacionados ao aumento da pressdo do
esfincter esofégico inferior.

(D) Café, mate e chd preto ndo alteram a
pressao do esfincter esofagico inferior.

(E) Na doenca do refluxo gastroesofagico, nao
se deve contribuir para o aumento da
pressao do esfincter esofagico inferior.

42

Cirrose é uma doenca degenerativa cronica,
na qual o tecido hepatico torna-se fibrosado e
ndo consegue desempenhar suas funcdes
normais, finalmente acarretando insuficiéncia
hepatica. Em relacdo as medidas gerais da
intervencdo nutricional, assinale a alternativa
correta.

(A) Dieta hipocalérica e hiperglicidica (evita
hipoglicemia, mas os CHO devem ser
controlados se houver diabetes melito) é
recomendada.

(B) Maiores refeicbes e mais frequentes sé&o
recomendadas.

(C) O conteudo proteico deve ser ofertado entre
0,8 a 1,0 g/kg/dia.

(D) Se houver esteatorreia, pode ser util usar
triglicerideos de cadeia média (TCM) e
acidos graxos 6mega-3.

(E) O consumo do sal deve ser limitado a 1 g/dia
se houver edema ou ascite.

43

A atividade de producdo de refeicbes €
facilitada pela adogdo de boas préaticas de
manipulacdo e de Procedimentos
Operacionais Padronizados (POP). Na area de
alimentacdo coletiva, o POP é uma
ferramenta para

(A) implementar medidas de controle e
monitoramento que garantam seguranca e
gualidade sanitarias.

(B) desenvolver fundamentos tedricos
norteadores da formacdo técnica do
nutricionista para atuacdo em uma unidade
de alimentacéao coletiva.

(C) implementar  procedimentos a serem
adotados por servicos de alimentacdo a fim
de garantir a qualidade higiénico sanitaria e
a conformidade dos alimentos com a
legislacao sanitaria.

(D) descrever com  detalhes  operagbes
necessarias e adequadas ao
desenvolvimento de uma acgdo ou atividade
para aprimorar o desempenho dos
processos de trabalho.

(E) dispor a regulamentacdo técnica de boas
praticas para servi¢os de alimentacao.
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O termo macrossomia €é usado para
descrever recém-nascidos com peso ao
nascimento superior a um determinado limite.
Essa € uma complicacéo

(A) pouco relacionada com diabetes.

(B) relativamente relacionada com
hipoinsulinemia materna.

(C) muito relacionada com hiperinsulinemia fetal.

(D) pouco relacionada com ganho excessivo de
peso na gravidez.

(E) néo relacionada com a obesidade materna.

45

Conforme a Diretriz brasileira de
dislipidemias e prevencdo da aterosclerose
(2017), no que se diz respeito as medidas no
controle da hipercolesterolemia, no
tratamento nao medicamentoso das
dislipidemias, qual valor de acidos graxos
saturados € preconizado para individuos
saudaveis e com risco cardiovascular
aumentado (LDL-c acima da meta ou
presenca de comorbidades),
respectivamente?

(A) < 20% e < 10% do valor calérico total de
acidos graxos saturados.

(B) < 15% e < 10% do valor caldrico total de
acidos graxos saturados.

(C) < 7% e < 10% do valor cal6rico total de
acidos graxos saturados.

(D) < 10% e < 7% do valor calérico total de
acidos graxos saturados.

(E) < 17% e < 10% do valor caldrico total de
acidos graxos saturados.

46

A albumina é a proteina mais abundante
circulante do plasma e dos liquidos
extracelulares. A condicao de
hiperalbuminemia normalmente se relaciona
com

(A) desidratacéo.

(B) desnutricéo.

(C) inflamacgéo.

(D) infecgbes agudas.
(E) infecgBes crbnicas.

a7

Processos para o amaciamento das carnes
sdo amplamente utilizados para melhorar a
textura da preparacdo. Dentre as seguintes
alternativas, assinale a que NAO é

considerada uma técnica de amaciamento.

(A) Bater o bife com martelo no pré-preparo.

(B) Acrescentar tiras de mamé&o verde junto ao
bife no pré-preparo.

(C) Acrescentar rodelas de kiwi junto ao bife no
pré-preparo.

(D) Acrescentar 1 colher de sobremesa de suco
de abacaxi ao bife no pré-preparo.

(E) Acrescentar 1 colher de sobremesa de suco
de macga ao bife no pré-preparo.

48

E uma vitamina que participa da sintese de
colageno, tem funcéo antioxidante e melhora
a funcdo imune. Sua deficiéncia estéa
relacionada a: anemia, sangramento gengival,
predisposicdo as fraturas 6sseas, depresséo
e suscetibilidade as infec¢cdes. Qual é a
vitamina em questao?

(A) Biotina.

(B) Acido pantoténico.
(C) Cobalamina.

(D) Acido ascérbico.
(E) Folato.

49

Férmula infantil € um alimento processado,
concebido e comercializado para a
alimentacao de recém-nascidos e bebés, uma
vez que a amamentacdo de alguma forma néo
foi estabelecida. Para um bebé que apresenta
funcbes digestivas e absortivas normais
(trato gastrointestinal integro), a formula mais
indicada é a

(A) polimérica.

(B) elementar.

(C) semi-elementar.
(D) monomeérica.
(E) oligomérica.
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Paciente feminina, 65 anos, possui quadro
caracterizado pela reducdo de volume da
saliva produzida e apresenta dificuldade na
mastigacdo e degluticdo, relatando que os
alimentos aderem a mucosa bucal durante o
processo. Qual é a condi¢cdo central do
quadro dessa paciente?

(A) Desidratacao.

(B) Disfagia.

(C) Xerostomia.

(D) Menor capacidade mastigatoria.

(E) Aumento da sensibilidade da mucosa oral.

51

Criangcas prematuras apresentam um padrao
proprio de crescimento classificado em 4
fases, que variam de dias a semanas, em
func@o de diversas condi¢gbes como a idade
gestacional e a duracdo da doenca inicial.
Esse conhecimento ajuda a identificar a fase
de crescimento de determinada crianga e o
padrdo esperado para seu crescimento.
Assinale a alternativa que representa a Fase 4
do crescimento do prematuro.

(A) Retardo do crescimento.

(B) Crescimento de recuperacao catch-up.
(C) Estirao.

(D) Homeorrexe.

(E) Transigéo.

52

Paciente feminina, 52 anos, apés passar por
consulta médica de rotina, foi diagnosticada
com caréncia nutricional. Ela apresentou
sinais precoces, que se caracterizaram por:
asa do nariz com “rachaduras”, assim como
o0 canto da boca e os olhos (fissuras e
ulceragbes da pele em éareas de
pregueamento). Assinale a alternativa que
representa corretamente o caso descrito.

(A) Caréncia de vitamina C.
(B) Caréncia de complexo B.
(C) Anemia ferropriva.

(D) Caréncia de iodo.

(E) Caréncia de vitamina A.

53

No que diz respeito a avaliacdo nutricional
em idosos, assinale a alternativa que
representa um método objetivo.

(A) Avaliacéo pelo exame fisico.

(B) Avaliacéo geriatrica ampla.

(C) Avaliacao nutricional subjetiva global.
(D) Miniavaliagcao nutricional.

(E) Antropometria.

54

Aminoacido livre mais prevalente no corpo
humano, sintetizado principalmente no
musculo esquelético. Condi¢cBes catabdlicas
estdo associadas ao marcante declinio das
concentracfes plasmatica e muscular desse
imunonutriente. Principal combustivel
metabdlico para enterécitos, colondcitos e
células do sistema imune. A que o0 enunciado
se refere?

(A) Glutamina.

(B) Arginina.

(C) Aminoécidos de cadeia ramificada.
(D) Acidos graxos dmega-3.

(E) Nucleotideos.

55

O glaten é uma estrutura resultante da

manipulagdo de farinhas de cereais como o

trigo e a agua. Esse composto fornece a

estrutura tridimensional que da volume e

textura a massa. Em massas de pastelaria e

para massas de macarrdo, o gliten confere

resisténcia, no entanto seu crescimento é

inibido empregando-se

(A) bastante manipulacao ou recursos
adicionais, como a adicéo de sal.

(B) muita manipulacdo ou recursos adicionais,
como a adicdo de acidez.

(C) pouca manipulacdo ou recursos adicionais,
como a adicéo de gordura.

(D) moderada  manipulacdo  ou  recursos
adicionais, como a adi¢&o de sal.
(E) moderada  manipulagdo ou  recursos

adicionais, como a adic&o de acidez.
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Cofator enzimatico das reacfes relacionadas
com crescimento, maturagdo  sexual,
reproducdo, imunidade, visdo noturna e
acuidade gustativa. Ostras, carnes de
caranguejo, vaca e aves (carnes escuras),
iogurte e caju sdo fontes alimentares desse
mineral. Sua deficiéncia esta relacionada a
hipogonadismo, déficit de crescimento,
disturbios do olfato e da gustacdo e
cicatrizacdo de feridas prejudicada, enquanto
sua toxicidade relaciona-se com a
interferéncia no metabolismo do cobre e do
ferro. Qual é o mineral em questao?

(A) lodo.

(B) Zinco.

(C) Manganés.
(D) Molibdénio.
(E) Potéssio.

57

Uma paciente é encaminhada ao alergista
devido a manifestacdo de sintomas
gastrointestinais, como diarreia, nausea,
vomito, colica, bem como distensdo e dor
abdominais, além de forte historico de
alergias alimentares na familia. Em consulta
médica, foi explicado a paciente que os
principais alimentos com alto potencial
alergénico e de acordo com o FDA (Food and
Drug Administration) e a American Academy
of Allergy, Asthma and Immunology séao
responsaveis por, aproximadamente, 90%
das alergias alimentares séo representados
por

(A) um alimento: ovo.

(B) um alimento: trigo.

(C) dois alimentos: ovo e leite.

(D) quatro alimentos: ovo, leite, trigo e nozes.

(E) oito alimentos: ovo, leite, trigo, soja, peixe,
crustaceos, amendoim e nozes.

58

Paciente masculino, 50 anos, obeso, esta em
acompanhamento com o gastroenterologista
ha 2 anos, devido a seguinte situacdao:
protrusdo de parte do estbmago por meio do
musculo do diafragma; aumento na abertura
diafragmética pela qual o es6fago passa a se
unir ao estdmago. Apresenta 0s seguintes
sintomas: azia, dificuldade de degluticdo e
refluxo. A descricGo de todas as
caracteristicas é representada pelo quadro de

(A) hérnia de hiato.

(B) esofagite.

(C) esofagite eosinofilica
(D) varizes esofagicas.
(E) estenose esofagica.
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Em relacdo ao consumo de nutrientes, as
ingestdes dietéticas de referéncia
(DRI, dietary reference intakes) compreendem
guantos conceitos?

(A) Um, representado por: necessidade média
estimada  (EAR, estimated average
requirement).

(B) Dois, representados por: requerimento
médio estimado (EAR, estimated average
requirement) e ingestao dietética
recomendada (RDA, recommended dietary
allowances).

(C) Trés, representados por: requerimento
médio estimado (EAR, estimated average
requirement), ingestao dietética
recomendada (RDA, recommended dietary
allowances) e ingestao adequada
(Al, adequate intake),

(D) Quatro, representados por: necessidade
média estimada (EAR, estimated average
requirement), ingestao dietética
recomendada, (RDA, recommended dietary
allowances), ingestao adequada
(Al, adequate intake) e limite superior
toleravel de ingestdo (UL, tolerable upper
intake level).

(E) Cinco, representados por: requerimento
médio estimado (EAR, estimated average
requirement), ingestao dietética
recomendada, (RDA, recommended dietary
allowances), ingestao adequada
(Al, adequate  intake), limite  superior
toleravel de ingestdo (UL, tolerable upper
intake level) e limite aceitavel (AL,
acceptable limit).

60

Preencha as lacunas e assinale a alternativa
correta.

@] € a energia gasta pelo
individuo ao acordar pela manha, em estado
(jejum de 10 a 12 h), em
repouso de no minimo 30 min, em estado de
vigilia, na posicdo de decubito dorsal, em
ambiente confortavel e termoneutro. Ele
normalmente varia de 0,8 a 1,43 kcal/min, no
homem e na mulher saudavel, e est4d mais
associado a massa corporal
Em individuos sedentarios,
aproximadamente 60% do

equivale a

(A) Gasto Energético Total (GET) / poOs-
absortivo/ magra / Gasto Energético Basal
(GEB).

(B) Gasto Energético Basal (GEB) / pos-
absortivo / magra / Gasto Energético Total
(GET).

(C) Gasto Energético Basal (GEB) / poés-
absortivo / gorda / Gasto Energético Total
(GET).

(D) Gasto Energético Basal (GEB) [/ pré-
absortivo / gorda / Gasto Energético Total
(GET).

(E) Gasto Energético Total (GET) / disabsortivo /
magra / Gasto Energético Basal (GEB).
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Lembre-se de marcar o
nimero acima na folha
de respostas!
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Fraudar ou tentar fraudar
Concursos Publicos é Crime!
Previsto no art. 311 - A do
Cdédigo Penal

Sobre o material recebido pelo candidato

v Além deste Caderno de Questdes, com sessenta questdes objetivas,
vocé recebera do fiscal de sala a Folha de Respostas.

v Confira seu nome, o nimero do seu documento e o nimero de sua
inscricdo em todos os documentos entregues pelo fiscal. Além disso, ndo
se esqueca de conferir seu Caderno de QuestBes quanto a falhas de
impressao e de numeragdo e se 0 cargo corresponde aquele para o qual
vocé se inscreveu.

v O ndo cumprimento a qualquer uma das determinacdes constantes em
Edital, no presente Caderno ou na Folha de Respostas incorrerd na
eliminacdo do candidato.

#" Sobre o material a ser devolvido pelo candidato
v" O Unico documento valido para avaliacédo é a Folha de Respostas.
v' Na Folha de Respostas, preencha os campos destinados a assinatura e
ao numero de inscricdo. As respostas as questdes objetivas devem ser
preenchidas da seguinte maneira: @

v Na Folha de Respostas, s6 é permitido o uso de caneta esferografica
transparente de cor azul ou preta. Esse documento deve ser devolvido
ao fiscal na saida, devidamente preenchido e assinado.

Q Sobre aduragdo da prova e a permanéncia na sala

v O prazo de realizagédo da prova é de 4 horas, incluindo a marcacédo da
Folha de Respostas.

v Ap6s 60 (sessenta) minutos do inicio da prova, o candidato estara
liberado para utilizar o sanitario ou deixar definitivamente o local de
aplicagdo, ndo podendo, no entanto, levar o Caderno de Questdes e
nenhum tipo de anotac¢éo de suas respostas.

v' O candidato podera levar consigo o Caderno de Questdes somente se
aguardar em sala até o término do prazo de realizacdo da prova
estabelecido em edital.

v/ Os trés ultimos candidatos sé poderdo retirar-se da sala juntos, apés
assinatura do Termo de Fechamento do Envelope de Retorno.

! Sobre a divulgacéo das provas e dos gabaritos

v As provas e o0s gabaritos preliminares estardo disponiveis no dia
posterior & aplicagdo da prova no site do Instituto AOCP no enderecgo
eletrdnico www.institutoaocp.org.br



Prefeitura de Joao Pessoa

INSTITUTO AOCP

Lingua Portuguesa

Borderline: o transtorno que faz pessoas irem
do "céu ao inferno" em horas
Tatiana Pronin

Uma alegria contagiante pode se transformar em
tristeza profunda em um piscar de olhos porque
alguém "pisou na bola". O amor intenso vira 6dio
profundo, porque a atitude foi interpretada como
traicdo; o sentimento sai de controle e se traduz
em gritos, palavrdes e até socos. E, entdo, bate
uma culpa enorme e 0 medo de ser abandonado,
como sempre. D4 vontade de se cortar, de beber
e até de morrer, porque a dor, 0 vazio e a raiva
de si mesmo séo insuportaveis. As emocdes e
comportamentos exaltados podem dar uma ideia
do que vive alguém com transtorno de
personalidade borderline (ou "limitrofe™).

Reconhecido como um dos transtornos mais
lesivos, leva a episddios de automutilacao,
abuso de substancias e agressdes fisicas. Além
disso, cerca de 10% dos pacientes cometem
suicidio. Além da montanha-russa emocional e
da dificuldade em controlar os impulsos, o
borderline tende a enxergar a si mesmo e aos
outros na base do "tudo ou nada", o que torna as
relagbes familiares, amorosas, de amizade e até
mesmo a com o0 médico ou terapeuta
extremamente desgastantes.

Muitos comportamentos do "border" (apelido
usado pelos especialistas) lembram os de um
jovem rebelde sem tolerancia a frustracdo. Mas,
enquanto um adolescente problematico pode
melhorar com o tempo ou depois de uma boa
terapia, o adulto com o transtorno parece alguém
cujo lado afetivo ndo amadurece nunca.

Ainda que seja inteligente, talentoso e brilhante
no que faz, reage como uma criangca ao se
relacionar com 0s outros e com as proprias
emocbes — 0 que os psicanalistas chamam de
"ego imaturo”. Em muitos casos, o transtorno fica
camuflado entre outros, como o bipolar, a
depressao e o uso abusivo de &lcool, remédios e
drogas ilicitas.

De forma resumida, um transtorno de
personalidade pode ser descrito como um jeito
de ser, de sentir, se perceber e se relacionar
com o0s outros que foge do padrédo considerado
"normal" ou saudavel. Ou seja, causa sofrimento
para a propria pessoa e/ou para 0S Outros.
Enquadrar um individuo em uma categoria nédo é
facii — cada pessoa € um universo, com
caracteristicas proprias. [...]

O diagnostico é bem mais frequente entre as
mulheres, mas estudos sugerem que a
incidéncia seja igual em ambos os sexos. O que
acontece é que elas tendem a pedir mais
socorro, enquanto 0s homens Ss&8o mais
propensos a se meter em encrencas, ir para a
cadeira ou até morrer mais precocemente por
causa de comportamentos de risco. Quase
sempre o0 transtorno é identificado em adultos
jovens e os sintomas tendem a se tornar
atenuados com o passar da idade.

Transtornos de personalidade s&o diferentes de
transtornos mentais (como depresséo,
ansiedade, transtorno bipolar, psicose etc.),
embora seja dificil para leigos e desafiante até
para especialistas fazer essa distingdo, ja que
sobreposi¢fes ou comorbidades (existéncia de
duas ou mais condicdes ao mesmo tempo) sdo
muito frequentes. N&o é raro que o borderline
desenvolva transtorno bipolar, depressao,
transtornos alimentares (em especial a bulimia),
estresse pés-traumatico, déficit de
atencao/hiperatividade e transtorno por abuso de
substancias, entre outros. [...]

O paciente borderline sofre os periodos de
instabilidade mais intensos no inicio da vida
adulta. H& situacbes de crise, ou maior
descontrole, que podem até resultar em
internagdes porque o paciente coloca sua propria
vida ou a dos outros em risco. Por volta dos 40
ou 50 anos, a maioria dos "borders" melhora
bastante, probabilidade que aumenta se o
paciente se engaja no tratamento. [...]

A personalidade envolve ndo s6 aspectos
herdados, mas também aprendidos, por isso a
melhora é possivel, ainda que seja dificil de
acreditar no inicio. Se a psicoterapia é
importante para ajudar o bipolar a identificar uma
virada e evitar perdas, no transtorno de
personalidade ela é o carro-chefe do tratamento.

[.]
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Medicamentos ajudam a aliviar os sintomas
depressivos, a agressividade e o perfeccionismo
exagerado, e sdo ainda mais importantes
quando existe um transtorno mental associado.
Os farmacos mais utilizados sdo os
antidepressivos (flluoxetina, escitalopram,
venlafaxina etc.), os estabilizadores de humor
(litio, lamotrigina, acido valproico etc.), o0s
antipsicoticos (olanzapina, risperidona,
quietiapina etc.) e, em situagbes pontuais,
sedativos ou remédios para dormir (clonazepan,
diazepan, alprazolan etc.). Esses Ultimos
costumam ser até solicitados pelos pacientes,
mas devem ser evitados ao maximo, porque
podem afrouxar o controle dos impulsos, assim
como o alcool, além de causarem dependéncia.

[...]

Disponivel em:
https://www.uol.com.br/vivabem/noticias/redacao/2018/04/16/borderline-
a-doenca-que-faz-10-dos-diagnosticados-cometerem-suicidio.htm.
Acesso em: 04 jan. 2021.

1

Assinale a alternativa em que o termo ou a
expressdo destacado(a) tenha sido usado(a)
em sentido denotativo.

(A) “Uma alegria contagiante pode se
transformar em tristeza profunda em um
piscar de olhos porque alguém ‘pisou na
bola’.”.

(B) “E, entado, bate uma culpa enorme e o medo
de ser abandonado, como sempre.”.

(C) “Além da montanha-russa emocional e da
dificuldade em controlar os impulsos, o
borderline tende a enxergar a si mesmo e
aos outros na base do ‘tudo ou nada’, [...]".

(D) “Transtornos __de  personalidade séao
diferentes de transtornos mentais [...]".

(E) “[...] o adulto com o transtorno parece
alguém cujo lado afetivo ndo amadurece
nunca.”.

2

Referente ao seguinte excerto, assinale a
alternativa correta.

“Ha situagoes de crise, ou maior descontrole,
que podem até resultar em internacbes
porque o paciente coloca sua prépria vida ou
a dos outros em risco. Por volta dos 40 ou 50
anos, a maioria dos "borders" melhora
bastante, probabilidade que aumenta se o
paciente se engaja no tratamento. [...]”

(A) Em “Ha situagbes de crise, ou maior
descontrole, [...]", o verbo “haver” poderia ser
substituido por “existir’ sem mudangas no
gue tange a concordancia.

(B) No trecho “Ha situacdes de crise, ou maior
descontrole, gue podem até resultar em
internacbes [...], o pronome “‘que” em
destaque retoma a locucéao “de crise”.

(C) Em “[...] a maioria dos "borders" melhora
bastante, [...]", o verbo “melhora”, segundo a
norma-padrdo, deveria ser empregado no
plural, para concordar com “borders”.

(D) O termos destacados em “[...] se o0 paciente
se engaja no tratamento [...]" desempenham
a mesma fungéo gramatical.

(E) No trecho “[...] probabilidade gue aumenta
se 0 paciente se engaja no tratamento.”, a
oracdo adjetiva em destaque restringe o
termo “probabilidade”.

3

Em relacdo aos usos da virgula, assinale a
alternativa em que tal sinal de pontuacéo
tenha sido usado para separar oragdes
coordenadas.

(A) “[...] o sentimento sai de controle e se traduz
em gritos, palavrdes e até socos.”

(B) “E, entdo, bate uma culpa enorme e 0 medo
de ser abandonado [...]".

(C) “Mas, enquanto um adolescente
problematico pode melhorar com o tempo ou
depois de uma boa terapia, o adulto com o
transtorno parece alguém cujo lado afetivo
nao amadurece nunca.”.

(D) “Por volta dos 40 ou 50 anos, a maioria dos
"borders" melhora bastante [...]".

(E) “Esses ultimos costumam ser até solicitados
pelos pacientes, mas devem ser evitados ao
méaximo [...]".
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Considerando o trecho que segue, a respeito
dos elementos de coeséo e suas respectivas
relagdbes l6gico-seménticas, analise as
assertivas e assinale a alternativa que aponta
a(s) correta(s).

“A personalidade envolve ndo sd aspectos
herdados, mas também aprendidos, por_isso
a melhora é possivel, ainda que seja dificil de
acreditar no inicio. Se a psicoterapia é
importante para ajudar o bipolar a identificar
uma virada e evitar perdas, no transtorno de
personalidade ela é o carro-chefe do
tratamento. [...]".

I.  Nao haveria prejuizo de sintaxe nem de
efeito de sentido caso a expressao
correlativa “ndo sé/mas também” fosse,
nesse contexto, substituida pela
conjuncao, igualmente aditiva, “e”.

. Em vez de “nao sé/mas também”, poder-
se-ia usar, nessa situacdo, a locucéo
também correlativa “tanto/quanto”,
embora esta expresse valor de
comparacao e ndo de adicdao.

lll. A expressao “ainda que” tem valor de
concessdo e poderia ser substituida,
nesse caso, por “embora”.

(A) Apenas I.

(B) Apenas Il.

(C) Apenas | e ll.
(D) Apenas Il e lll.
(E) I, el

5

Considerando o seguinte excerto, informe se
é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma a
seguir e assinale a alternativa com a
sequéncia correta.

“0O diagnostico é bem mais frequente entre as
mulheres, mas estudos sugerem que a
incidéncia seja igual em ambos os sexos.”.

( ) Os termos “diagnédstico” e “incidéncia”
sdo acentuados devido a mesma regra de
acentuacao em Lingua Portuguesa.

( ) No termo “frequente”, ha um encontro
consonantal em “fr”.

( ) O vocabulo “mulheres” apresenta um
digrafo e um encontro consonantal.

( ) As palavras “frequente”, “mulheres” e
“incidéncia” sao todas paroxitonas.

( ) O termo “sexos” apresenta cinco letras e
seis fonemas.

(A) F-V—-F-V-F
(B)V-F-V—-F-V
(C)F-V-F-V-V
D)V-V—-F-F—F
(E) F-F-V-V-V
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6
Analise o trecho que segue.

“Medicamentos ajudam a aliviar os sintomas
depressivos, a  agressividade e o]
perfeccionismo exagerado, e sdo ainda mais
importantes guando existe um transtorno
mental associado. Os farmacos mais
utilizados sdo os antidepressivos (flluoxetina,
escitalopram, venlafaxina etc), 0S
estabilizadores de humor (litio, lamotrigina,
acido valproico etc), os antipsicoticos
(olanzapina, risperidona, quietiapina etc) e,
em situacdes pontuais, sedativos ou
remédios para dormir (clonazepan, diazepan,
alprazolan etc). Esses ultimos costumam ser
até solicitados pelos pacientes, mas devem
ser evitados ao maximo, porque podem
afrouxar o controle dos impulsos, assim
como o alcool, além de causarem
dependéncia. [...]".

Em relacdo, sobretudo, aos componentes
destacados nesse segmento do texto, é
correto afirmar que

(A) o verbo “sao” em destaque tem como sujeito
os elementos “os sintomas depressivos, a
agressividade e o} perfeccionismo
exagerado”.

(B) a conjungédo “quando”, tradicionalmente
indicadora de tempo, em certos contextos,
pode também expressar valor de condicao,
COMO Ocorre nesse caso.

(C) o uso de “antidepressivos”, em destaque,
exemplifica um caso de substantivo
transformado em adjetivo.

(D) a preposicao “para”’ expressa a relagédo
l6gico-semantica de causa.

(E) o pronome demonstrativo “esses” retoma os
medicamentos  “clonazepan, diazepan,
alprazolan” e poderia ser substituido por
“‘estes” sem nenhum dano gramatical.

7

Ainda em relagao ao trecho “Esses ultimos
costumam ser até solicitados pelos
pacientes, mas devem ser evitados ao
maximo, porque podem afrouxar o controle
dos impulsos, assim como o éalcool, além de
causarem dependéncia.”, 0s verbos
destacados retomam a expressiao “Esses
ultimos” e fazem referéncia a ela por meio de

(A) sujeito eliptico, em que se oculta um termo ja
de conhecimento do leitor.

(B) zeugma, em que se oculta um termo,
independente de ter sido mencionado antes
ou néo.

(C) coesao por anafora, em que se usa um
elemento para anunciar outro, ainda nao
mencionado no texto.

(D) coesdo por catafora, em que se usa um
elemento para recuperar outro, ja
mencionado no texto.

(E) referenciacdo nominal, em que se emprega
um nome para recuperar um termo anterior.

8

De acordo com o texto, assinale a alternativa
correta.

(A) Pessoas que sofrem do transtorno borderline
vao do “céu ao inferno” em um curto periodo
de tempo porque ora se comportam como
criangcas sem malicia ora se comportam
como adultos responsaveis.

(B) Alguém com a personalidade borderline
(“limitrofe”), comumente, apresenta posturas
resistentes a limites, regras.

(C) Um “border”, em geral, vive a infancia e a
adolescéncia sem apresentar graves
alteracBes geradas por tal transtorno.

(D) Grande parte dos “borders”, além de se
automutilarem e de apresentarem intensa
rebeldia, acabam cometendo suicidio.

(E) Borderline afeta, sobretudo, mulheres que
apresentam esse transtorno aliado a
bipolaridade e a depresséo.
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9

Assinale a alternativa correta considerando o
contelido do texto.

(A) Segundo o texto, as rela¢des interpessoais e
até mesmo relacionadas ao tratamento dos
“borders” desgastam-se com facilidade e
isso acaba  provocando  descontrole
emocional e alteracbes de humor extremas
em tais individuos.

(B) De acordo com o texto, categorizar pessoas
€ uma tarefa dificl porque cada um
apresenta atitudes, pensamentos, aptidoes,
gostos, sentimentos etc. bem particulares.

(C) Transtornos como a bipolaridade (de
personalidade) e borderline (mentais)
apresentam diferengas sutis e, normalmente,
esses transtornos sdo observados em um
mesmo paciente de modo simultaneo.

(D) Segundo o texto, quem mais sofre com a
sindrome borderline é o préprio paciente
acometido pela doenca, sendo pouco e/ou
raramente afetadas as pessoas que o
rodeiam.

(E) Tratamentos psicoterdpicos sao mais
eficazes em casos de bipolaridade do que
em quadros de borderline, uma vez que,
comprovadamente, para esses pacientes, a
abordagem medicamentosa costuma
funcionar mais.

10

Assinale a alternativa em que haja um verbo
de ligacdo com valor de “mudanca de
estado”.

(A) “O amor intenso vira ddio profundo, [...]".

(B) “[...] ador, o vazio e a raiva de si mesmo séo
insuportaveis.”

(C) “[...] o transtorno fica camuflado [...]".

(D) “O paciente borderline sofre os periodos de
instabilidade mais intensos no inicio da vida
adulta.”.

(E) ...] o adulto com o transtorno parece
alguém cujo lado afetivo ndo amadurece
nunca.”.

Matematica

11
7 1 _ 6 ~
Sendo P=15 9= ¢© r—;,entaoovalor
deziwéiguala
6.

(A) 10
1
(B) To
©€) 1
1
(D) S

(E) 5

12

Considere a seguinte sequéncia numérica, tal
gue os termos dessa sequéncia foram
dispostos obedecendo a uma lei (I6gica) de
formacdo, em que ainda falta identificar o
altimo termo:
(-8,-7,-3,4,14, ).

Seguindo a Ilogica de formagdo dessa
sequéncia, entdo o dltimo termo da
sequéncia dada é igual a

(A) 33.
(B) 31.
(C) 29.
(D) 27.
(E) 25.
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Uma dosagem total de 100 ml deve ser
preparada para ser aplicada em um paciente
a partir da mistura de trés tipos de solugdes,

3
identificadas por H, J e Q, tal que 2 da

1
dosagem total é da solucao H, s da dosagem

total é da solucdo J e o restante da dosagem
total é da solucdo Q. Dessa forma, uma
fracdo que indica a divisdo entre as
quantidades da solucdo Q e da solucédo H,
nessa dosagem e nessa ordem, é igual a

1
©) =

4
(D) =

4
(E) 1=

14

Cinco pessoas, identificadas como P, P2, Ps,
P, e Ps, estdo em uma clinica médica
aguardando a vez para realizar dois tipos de
exames laboratoriais. Sabe-se que duas
dessas pessoas, cada uma na sua vez, irdo
fazer o exame de Hemograma e as outras
trés, também cada um na sua vez, irdo fazer o
exame de Glicemia. Sabe-se também que P; e
P, irdo fazer o mesmo tipo de exame, P> e P4
irdo fazer exames de tipos diferentes e P, e Ps
irdo fazer exames de tipos diferentes. Com
base nessas informacdes, é correto afirmar
que

(A) P.ir4 fazer o exame de Glicemia.
(B) Psird fazer o exame de Hemograma.
(C) Psir& fazer o exame de Hemograma.
(D) P, ir4 fazer o exame de Glicemia.
(E) P4 ira fazer o exame de Glicemia.

15

Comparando os nameros 500 e 100, é correto
afirmar que

(A) 500 é exatamente 300% maior que 100.
(B) 500 é exatamente 400% maior que 100.
(C) 100 é exatamente 180% menor que 500.
(D) 500 é exatamente 100% maior que 100.
(E) 100 é exatamente 60% menor que 500.
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16

No software Microsoft Excel 2013, versdo em
portugués do Brasil, qual das funcbes a
seguir deve ser utilizada para agrupar varias
cadeias de texto em uma Unica sequéncia de
texto?

(A) ARRUMAR

(B) CARACT

(C) BAHTTEXT

(D) CARACTUNICODE
(E) CONCATENAR

17

No sistema Microsoft Windows 10 Pro, versao
em portugués, qual arquivo do painel de
controle d& acesso a ferramenta que permite
configurar opgdes de gravacdo e reproducéo
de sons?

(A) Mmsys.cpl
(B) Netcpl.cpl

(C) Sysdm.cpl
(D) Joy.cpl

(E) Micfg32.cpl

18
Considerando o  sistema  operacional
Microsoft Windows 10 Pro, qual programa

deve ser utilizado para abrir um arquivo que
possua a extensao “.STL”?

(A) Windows Media Player.
(B) Gerenciador de Tarefas.
(C) Visualizador 3D.

(D) Microsoft PowerPoint.
(E) Gravador de Passos.

19

Qual é o caminho correto para encontrar a
ferramenta que cria um disco de reparagédo
do sistema no sistema Microsoft Windows 7
Ultimate Service Pack 1 versdo em
Portugués?

(A) Menu Iniciar, Acessorios do Windows e
Backup e Restauracao.

(B) Painel de controle, Sistema e Seguranca e
Backup e Restauracao.

(C) Menu Iniciar, Programas e Backup do
Windows.

(D) Barra de notificacdes, Configuracbes de
Inicializac&o e Backup e Restauragéo.

(E) Painel de Controle e Backup do Windows 7.

20
Um byte é composto por quantos bits?

(A) 64
(B) 32
(C) 16
(D) 8
(E) 2
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21

Faz parte da lactose, agucar do leite. Quase
nunca é encontrada livre na natureza, mas é
obtida principalmente pela hidrélise da
lactose. O enunciado se refere a

(A) frutose.
(B) galactose.
(C) levulose.
(D) dextrose.
(E) maltose.

22

Preencha as lacunas e assinale a alternativa
correta.
A Doenca Celiaca é uma enteropatia
do intestino , de carater
autoimune, desencadeada pela exposi¢cdo ao
glaten (principal fracdo proteica presente
naturalmente no trigo, no(a) , €
no(a) ) em individuos geneticamente
predispostos.

(A) aguda / delgado / centeio / aveia
(B) cronica / grosso/ centeio / milho
(C) aguda / delgado/ centeio / cevada
(D) crénica / grosso / aveia / cevada
(E) crénica / delgado / centeio / cevada

23

Para uma paciente feminina, 2 anos, em
consulta regular com o pediatra, é observado
risco para anemia ferropriva, conforme
apontam o0s exames laboratoriais. A mae
busca acompanhamento com o nutricionista
e o profissional lista algumas préticas
alimentares que previnem a anemia. Dentre
elas estdo, EXCETO

(A) garantir duas refeicbes de sal (comida de
panela / almoco e jantar) ao dia.

(B) oferecer, se a criangca ndo quiser a refeicdo
de sal, uma bebida lactea em substituicdo a
refeicdo negada.

(C) oferecer frutas como laranja, goiaba,
abacaxi, bergamota, acerola e limao, apés
as refeicdes principais (almogo e jantar).

(D) estimular o consumo de carnes, ja que
possuem ferro heme (que ¢é melhor
absorvido).

(E) estimular o consumo de miludos ou visceras
no minimo uma vez na semana.

24

Os acidos graxos podem ser classificados
como saturados (sem duplas ligacGes entre
seus atomos de carbono), mono ou poli-
insaturados, de acordo com o nUmero de
ligagcdes duplas em sua cadeia. Os acidos
graxos saturados mais frequentemente
presentes em nossa alimentagdo (que variam
de 12 a 18 &tomos de carbono) sao:

(A) laurico, &cido oleico e palmitico.

(B) laurico, miristico, palmitico e estearico.
(C) linolénico e linoleico.

(D) palmitico, esteérico e eicosapentaenoico.
(E) laurico e &cido oleico.
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Um professor langou aos seus alunos a
descri¢ao do seguinte caso clinico: “Paciente
apresentou manifestagdes clinicas que
incluiam envolvimento dos sistemas nervoso
e gastrointestinal. Inicialmente, relatou
anorexia, mal-estar geral, constipagdo
intestinal e desconforto abdominal, além de
“fraqueza” e edema nos membros inferiores
(frequentemente associados a parestesias).
Visivelmente, o0 paciente apresentava
debilidade”. O professor relatou que o caso é
consequéncia da deficiencia de uma
determinada vitamina que atua como
coenzima no metabolismo dos carboidratos e
aminoacidos, sendo essencial nas reacdes
que produzem energia da glicose e que
convertem a glicose em gordura para
armazenamento nos tecidos. Também exerce
um papel na conducdo dos impulsos
elétricos dos nervos periféricos.

Qual é adoenca em questéo?

(A) Escorbuto.
(B) Beribéri.

(C) Pelagra.

(D) Osteomalacia.
(E) Kwashiorkor.

26

Ainda sobre a questdo anterior, conforme a
descricdo do caso clinico, a doenca carencial
gue o paciente apresenta € fruto da
deficiéncia de

(A) vitamina A.
(B) biotina.

(C) folato.

(D) vitamina B12.
(E) tiamina.

27

Considerando o0s riscos decorrentes da
coccgao de alimentos, um deles é a lixiviacéao,
que se refere a

(A) reacédo decorrente de calor e baixa umidade,
em alimentos com aminoacidos e acgUcares
redutores, que pode resultar no
desenvolvimento de cores.

(B) remocdo dos nutrientes do contetdo
intracelular por acdo da agua nos processos
de higienizacdo ou na cocgdo Umida por
imersao.

(C) reacdo decorrente de calor e alta umidade,
em alimentos com aminoé&cidos e agucares
redutores, que pode resultar no
desenvolvimento de aromas.

(D) reacéo decorrente de calor e alta umidade,
em alimentos com acuUcares redutores, que
pode resultar em sabores especiais, 0s quais
conferem aspectos sensoriais bastante
apreciados.

(E) transferéncia dos nutrientes para o conteudo
intracelular por acdo da agua nos processos
de coccado umida por imerséo.

28

Paciente feminina, 32 anos, que esta em pos-
operatorio de cirurgia do trato
gastrointestinal, tem indicacéo de
dietoterapia com caracteristica branda e
pobre em residuos. Diante disso, a dieta da
paciente pode conter

(A) vegetais folhosos crus.
(B) frutas cruas sem casca.
(C) cereais integrais.

(D) legumes cozidos.

(E) frutas cozidas com casca.
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Sobre fatores intrinsecos e extrinsecos no
crescimento de microrganismos, assinale a
alternativa correta.

(A) O crescimento dos  microrganismos
independe dos fatores extrinsecos.

(B) Fatores intrinsecos estdo relacionados ao
ambiente onde esta o alimento.

(C) O conhecimento dos fatores (intrinsecos e
extrinsecos) permite prever a vida util do
alimento.

(D) O conhecimento dos fatores (intrinsecos e
extrinsecos) ndo permite  prever a
estabilidade microbioldgica do alimento.

(E) A atividade da agua dos alimentos pouco se
relaciona com o potencial do crescimento de
microrganismos no alimento.

30

A vitamina A é um micronutriente encontrado
em fontes de origem animal (retinol) e vegetal
(provitamina A). O corpo humano nédo pode
fabricar vitamina A, portanto tudo que
necessitamos deve vir dos alimentos. O
principal 6rgdo de armazenamento dessa
vitamina é o/a

(A) figado.
(B) musculo.
(C) intestino.
(D) pele.

(E) rim.

31

Sobre a promocdo da alimentacdo saudavel
no ambito escolar, informe se é verdadeiro
(V) ou falso (F) o que se afirma a seguir e
assinale a alternativa com a sequéncia
correta.

( ) As atividades educativas promotoras de

saude na escola, em particular a
promocdo da alimentacdo saudavel
(PAS), representam possibilidade

concreta de producéo de impacto sobre a
saude, a autoestima, os comportamentos
e o desenvolvimento de habilidades para
a vida de todos o0os membros da
comunidade escolar.

( ) O Programa Nacional de Alimentacéo
Escolar (PNAE) tem a funcdo de
proporcionar assisténcia alimentar
suplementar aos escolares e promove a
inclusdo da educacdo alimentar e
nutricional no processo de ensino-
aprendizagem, no entanto ndo abrange o
envolvimento da comunidade nesse
processo.

( ) Os manipuladores da alimentagdo, como
membros da comunidade escolar,
desempenham um papel importante na
formacdo dos habitos alimentares dos
alunos, uma vez que devem se
responsabilizar pela preparacdo segura
dos alimentos servidos. De forma
adicional, atuam como propagadores de
conhecimentos do senso comum,
podendo constituir-se em agentes
promotores da alimentacéo saudavel.

()A PAS na escola apresenta
possibilidades limitadas de agdes
baseadas em eixos que priorizam a
educacdo alimentar e nutricional. Dentre
as existentes, estdao: o estimulo a
producdo de hortas como método
pedagodgico e a inclusdao das boas
praticas da manipulacdo de alimentos no
ambiente escolar.

(A) V-F-V-V
(B) V-V-V-F
(C)V-F-V-F
(D) F-F-V-F
(E) V-F-F-F
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Preencha as lacunas e assinale a alternativa
correta.

A alergia alimentar pode ser definida como
uma reacdo adversa a um antigeno alimentar
mediada por mecanismos fundamentalmente
As alergias séo
caracterizadas por um aumento na
capacidade de os linfécitos B sintetizarem a
imunoglobulina do isotipo
contra antigenos que acessam 0 organismo
via inalacdo, ingestdo ou penetracdo pela
pele. Os alérgenos alimentares mais comuns
responsaveis por grande parte das reagdes

alérgicas sdo as proteinas do leite de vaca,
, além

da soja, peixe, frutos do mar e nozes.

(A) fisioldgicos / IgE / ovo / amendoim / milho
(B) imunoldgicos / 1gG / ovo / coco / trigo

(C) fisiologicos / IgM / milho / amendoim / trigo
(D) imunoldgicos / IgE / ovo / amendoim / trigo
(E) imunoldgicos / IgM / canola / gergelim / trigo

33

Todo o utensilio que entra em contato com os
alimentos deve passar por rigorosa limpeza
logo apds o seu uso, devendo ser lavado por
banho de 4gua e sabdo neutro ou agua e
detergente, imediatamente apds o uso. Nesse
caso, é possivel definir limpeza como

(A) a reducdo, por método fisico e/ou agente
guimico, do nimero de microrganismos, de
modo a ndo comprometer a qualidade
higiénico-sanitaria do alimento.

(B) a remocdo de sujidades e a reducdo da
carga microbiana de  utensilios e
equipamentos.

(C) a sanitizagdo por meio quimico de
equipamentos que entram em contato com
os alimentos.

(D) a desinfeccdo por meio quimico dos
utensilios de trabalho usados para o preparo
de alimento.

(E) a etapa que compreende a lavagem dos
utensilios por banho de agua e sabdo neutro
e, posteriormente, é realizada a secagem
preferencialmente com o uso de panos de
tecidos de algodéo, a fim de diminuir o risco
de contaminacé&o.

34

Componentes alimentares de ocorréncia
natural ou acidental, como os contaminantes,
gue podem estar presentes na dieta e néo
trazem qualquer contribuicdo nutricional,
podendo ocasionar, se incorporados aos
processos metabolicos, efeitos adversos a
saude. O enunciado faz referéncia aos/as

(A) simbidticos.

(B) probiéticos.

(C) compostos organicos.
(D) endotoxinas.

(E) xenobidticos.

35

Para o planejamento de compras e para o
calculo dietético, o0s indicadores de
rendimento s&o Uteis para evitar perdas ou
riscos de abastecimento insuficiente. Nesse
contexto, assinale a alternativa correta.

s

(A) O fator de corregdo ndo é um indicador
utilizado para dimensionar a compra.

(B) O fator de coccéo (também conhecido como
indice de conversdao) é um indicador de
custo, mas ndo do rendimento de
preparacoes.

(C) O fator de cocgéo corrige a variagdo de peso
do alimento apds a fase de pré-preparo.

(D) O indice de hidratacdo estima a
incorporacdo de agua na etapa de remolho,
chamada também de maceracao.

(E) O fator de correcdo corrige a variacdo de
peso que o alimento apresenta decorrente
da etapa de cocgéo.
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Os tipos de grdos de arroz mais comuns
podem ser classificados quanto ao estagio de
refino ou variedade agrondmica.
Considerando as diferentes formas de
processamento do arroz comum, assinale a
alternativa que apresenta a classificacdo
correta.

1. Grdo do qual se removeu a camada de
aleurona por abrasdo. De gelatinizacdo
facil, exige dextrinizagdo da camada
externa do endosperma que, modificada,
evita o amolecimento excessivo do grao
para se obterem graos soltos. Por ser de
estrutura mais fragil, € adequado para
acompanhar preparagdes nas quais seja
necessario incorporar molhos, como
feijoada e estrogonofe.

2. A aleurona ndo dispensa a gelatinizacdo,
mas oferece resisténcia a absorcédo de
agua pelo endosperma, exigindo maior
tempo de coccdo. A preparacdo final
resulta em grdos mais firmes a mastigacao
e gue ndo incorporam molhos e caldos
com a mesma facilidade que outras
variedades.

3. Antes do polimento, o grdo é tratado
termicamente e o endosperma modifica-se,
incorporando parte dos nutrientes e
pigmentos da aleurona e tornando-o
resistente a gelatinizagdo. O resultado €
uma preparacao bege, com grdos sempre
soltos, mesmo que a dextrinizagdo em 6leo
seja suprimida.

(A) 1. Arroz polido; 2. Arroz parboilizado; 3.
Arroz integral.
(B) 1 Arroz parboilizado; 2. Arroz polido; 3. Arroz

integral.

(C) 1. Arroz polido; 2. Arroz integral; 3. Arroz
parboilizado.

(D) 1. Arroz integral; 2. Arroz polido; 3. Arroz
parboilizado.

(E) 1 Arroz parboilizado; 2. Arroz integral; 3.
Arroz parboilizado.

37

A Nutricdo Enteral (NE) é a via preferivel
guando a funcdo intestinal esta preservada,
porque ocorrem menos complicacdes, o0s
custos sdo menores e os resultados sdo mais
favoraveis. Dentre as alternativas a seguir,
em qual situacdo é contraindicada a NE?

(A) Paciente eutréfico, sem previsdo de
conseguir se alimentar por mais de 7 a 9
dias.

(B) Fase adaptativa da sindrome do intestino
curto.

(C) Depois de traumatismo ou queimaduras
graves.

(D) Obstrucdo gastrintestinal
cirdrgica.

(E) Paciente desnutrido, sem previsdo de
conseguir se alimentar por mais de 5 a 7
dias.

mecanica nao

38

A Nutricdo Parenteral (NP) é um método de
terapia nutricional no qual o aporte de
macronutrientes, micronutrientes e alguns
farmacos é infundido diretamente na corrente
sanguinea por uma veia central ou periférica.
Nesse contexto, assinale a alternativa
correta.

(A) O acesso venoso central permite infundir
suporte nutricional mais hiporosmolar.

(B) Para o0 acesso venoso periférico, €
necessario que 0 paciente tenha veias
adequadas e também assegurar que as
solugcbes de nutricdo parenteral periférica
nao tenham osmolaridade superior a 900
mOsm/X.

(C) O acesso venoso central permite infundir
suporte nutricional mais hipotonico.

(D) A NP nédo apresenta fatores de risco, ja que
a infusd@o intravenosa de glicose, lipidios e

aminoacidos oferece condicbes pouco
favoraveis as infeccdes bacterianas e/ou
fungicas.

(E) A NP é indicada quando os pacientes nao
conseguem atender as suas necessidades
nutricionais por via enteral, seja por ingestao
oral ou alimentacdo por cateter enteral,
mesmo com a funcédo digestdria funcionante.
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A hiperglicemia pode causar Cetoacidose
Diabética (CAD) ou Estado Hiperglicémico
Hiperosmolar (EHH), que s&do duas
complicacdes potencialmente fatais. Ao
compararmos, existe especificidade para
cada uma das condicbes. A respeito do
exposto, assinale a alternativa correta.

(A) A CAD é mais comum nos pacientes com
diabetes melito tipo 2.

(B) O EHH é mais comum nos pacientes com
diabetes melito tipo 1.

(C) Politria, polidipsia, hiperventilacéo,
desidratacdo, odor de cetonas (odor de
frutas), fadiga, visdo turva, fraqueza, dor
abdominal, nauseas e vOmitos,
desorientacdo e confusdo mental sdo os
principais sinais e sintomas da CAD.

(D) Fadiga, viséo turva, boca seca, alteragdes
do estado mental e coma sdo 0s principais
sinais e sintomas da CAD.

(E) Deficiéncia absoluta ou relativa de insulina,
geralmente causada por infeccdo
coexistente, interrupcdo do tratamento com
insulina ou diabetes melito de inicio recente
séo causas do EHH.

40

O refluxo gastresofagico pode ser causado
por diferentes fatores, como dieta e estilo de
vida. Sobre os fatores que afetam a presséo
do esfincter esofagico inferior na doenca do
refluxo gastresofagico, assinale a alternativa
correta.

(A) Café e chocolate sdo alimentos que
aumentam a pressédo do esfincter esofagico
inferior.

(B) Bebidas alcéolicas, chocolate e o6leos de
horteld reduzem a pressao do esfincter
esofagico inferior.

(C) Menta, alho, cebola e canela sdo alimentos
relacionados ao aumento da pressdo do
esfincter esofégico inferior.

(D) Café, mate e chd preto ndo alteram a
pressao do esfincter esofagico inferior.

(E) Na doenca do refluxo gastroesofagico, nao
se deve contribuir para o aumento da
pressao do esfincter esofagico inferior.

41

Cirrose é uma doenca degenerativa cronica,
na qual o tecido hepatico torna-se fibrosado e
ndo consegue desempenhar suas funcdes
normais, finalmente acarretando insuficiéncia
hepatica. Em relacdo as medidas gerais da
intervencdo nutricional, assinale a alternativa
correta.

(A) Dieta hipocalérica e hiperglicidica (evita
hipoglicemia, mas os CHO devem ser
controlados se houver diabetes melito) é
recomendada.

(B) Maiores refeicbes e mais frequentes sé&o
recomendadas.

(C) O conteudo proteico deve ser ofertado entre
0,8 a 1,0 g/kg/dia.

(D) Se houver esteatorreia, pode ser util usar
triglicerideos de cadeia média (TCM) e
acidos graxos 6mega-3.

(E) O consumo do sal deve ser limitado a 1 g/dia
se houver edema ou ascite.

42

A atividade de producdo de refeicbes €
facilitada pela adogdo de boas préaticas de
manipulacdo e de Procedimentos
Operacionais Padronizados (POP). Na area de
alimentacdo coletiva, o POP é uma
ferramenta para

(A) implementar medidas de controle e
monitoramento que garantam seguranca e
gualidade sanitarias.

(B) desenvolver fundamentos tedricos
norteadores da formacdo técnica do
nutricionista para atuacdo em uma unidade
de alimentacéao coletiva.

(C) implementar  procedimentos a serem
adotados por servicos de alimentacdo a fim
de garantir a qualidade higiénico sanitaria e
a conformidade dos alimentos com a
legislacao sanitaria.

(D) descrever com  detalhes  operagbes
necessarias e adequadas ao
desenvolvimento de uma acgdo ou atividade
para aprimorar o desempenho dos
processos de trabalho.

(E) dispor a regulamentacdo técnica de boas
praticas para servi¢os de alimentacao.
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O termo macrossomia €é usado para
descrever recém-nascidos com peso ao
nascimento superior a um determinado limite.
Essa € uma complicacéo

(A) pouco relacionada com diabetes.

(B) relativamente relacionada com
hipoinsulinemia materna.

(C) muito relacionada com hiperinsulinemia fetal.

(D) pouco relacionada com ganho excessivo de
peso na gravidez.

(E) néo relacionada com a obesidade materna.

44

Conforme a Diretriz brasileira de
dislipidemias e prevencdo da aterosclerose
(2017), no que se diz respeito as medidas no
controle da hipercolesterolemia, no
tratamento nao medicamentoso das
dislipidemias, qual valor de acidos graxos
saturados € preconizado para individuos
saudaveis e com risco cardiovascular
aumentado (LDL-c acima da meta ou
presenca de comorbidades),
respectivamente?

(A) < 20% e < 10% do valor calérico total de
acidos graxos saturados.

(B) < 15% e < 10% do valor caldrico total de
acidos graxos saturados.

(C) < 7% e < 10% do valor cal6rico total de
acidos graxos saturados.

(D) < 10% e < 7% do valor calérico total de
acidos graxos saturados.

(E) < 17% e < 10% do valor caldrico total de
acidos graxos saturados.

45

A albumina é a proteina mais abundante
circulante do plasma e dos liquidos
extracelulares. A condicao de
hiperalbuminemia normalmente se relaciona
com

(A) desidratacéo.

(B) desnutricéo.

(C) inflamacgéo.

(D) infecgbes agudas.
(E) infecgBes crbnicas.

46

Processos para o amaciamento das carnes
sdo amplamente utilizados para melhorar a
textura da preparacdo. Dentre as seguintes
alternativas, assinale a que NAO é

considerada uma técnica de amaciamento.

(A) Bater o bife com martelo no pré-preparo.

(B) Acrescentar tiras de mamé&o verde junto ao
bife no pré-preparo.

(C) Acrescentar rodelas de kiwi junto ao bife no
pré-preparo.

(D) Acrescentar 1 colher de sobremesa de suco
de abacaxi ao bife no pré-preparo.

(E) Acrescentar 1 colher de sobremesa de suco
de macga ao bife no pré-preparo.

a7

E uma vitamina que participa da sintese de
colageno, tem funcéo antioxidante e melhora
a funcdo imune. Sua deficiéncia estéa
relacionada a: anemia, sangramento gengival,
predisposicdo as fraturas 6sseas, depresséo
e suscetibilidade as infec¢cdes. Qual é a
vitamina em questao?

(A) Biotina.

(B) Acido pantoténico.
(C) Cobalamina.

(D) Acido ascérbico.
(E) Folato.

48

Férmula infantil € um alimento processado,
concebido e comercializado para a
alimentacao de recém-nascidos e bebés, uma
vez que a amamentacdo de alguma forma néo
foi estabelecida. Para um bebé que apresenta
funcbes digestivas e absortivas normais
(trato gastrointestinal integro), a formula mais
indicada é a

(A) polimérica.

(B) elementar.

(C) semi-elementar.
(D) monomeérica.
(E) oligomérica.
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Paciente feminina, 65 anos, possui quadro
caracterizado pela reducdo de volume da
saliva produzida e apresenta dificuldade na
mastigacdo e degluticdo, relatando que os
alimentos aderem a mucosa bucal durante o
processo. Qual é a condi¢cdo central do
quadro dessa paciente?

(A) Desidratacao.

(B) Disfagia.

(C) Xerostomia.

(D) Menor capacidade mastigatoria.

(E) Aumento da sensibilidade da mucosa oral.

50

Durante a adolescéncia, o0s dados
antropométricos se tornam ainda mais
importantes para 0 acompanhamento do
crescimento e o desenvolvimento. Informe se
€ verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma a
seguir e assinale a alternativa com a
sequéncia correta.

( )E comum que os adolescentes
apresentem um aspecto de excesso de
peso no periodo anterior ao estirdo
pubertario.

( ) Os estagios de Tanner ndo sao um
pardmetro atualmente utilizado para
avaliacdo da maturacédo sexual.

() A velocidade maxima do estirdo puberal é
variavel de adolescente para adolescente,
ocorrendo antes nos homens do que nas
mulheres.

( ) Com base no peso ou ha massa corporal
e na estatura, sdo construidos os indices
antropométricos, por exemplo, o indice
de massa corporal para idade (IMC/l) e
estatura para idade (El), que sédo os
recomendados na adolescéncia.

(A) V-F-V-V
(B) V-V-F-V
(C)V-F-F-F
(D) V-F-F-V
(E) V-V-V-V

51

Paciente feminina, 52 anos, apds passar por
consulta médica de rotina, foi diagnosticada
com caréncia nutricional. Ela apresentou
sinais precoces, que se caracterizaram por:
asa do nariz com “rachaduras”, assim como
o canto da boca e os olhos (fissuras e
ulceracbes da pele em é&reas de
pregueamento). Assinale a alternativa que
representa corretamente o caso descrito.

(A) Caréncia de vitamina C.
(B) Caréncia de complexo B.
(C) Anemia ferropriva.

(D) Caréncia de iodo.

(E) Caréncia de vitamina A.

52

No que diz respeito a avaliagdo nutricional
em idosos, assinale a alternativa que
representa um método objetivo.

(A) Avaliacado pelo exame fisico.

(B) Avaliacéo geriatrica ampla.

(C) Avaliacao nutricional subjetiva global.
(D) Miniavaliagao nutricional.

(E) Antropometria.

53

Aminoacido livre mais prevalente no corpo
humano, sintetizado principalmente no
musculo esquelético. Condi¢cBes catabdlicas
estdo associadas ao marcante declinio das
concentracfes plasmatica e muscular desse
imunonutriente. Principal combustivel
metabolico para enterdcitos, colondcitos e
células do sistema imune. A que o0 enunciado
se refere?

(A) Glutamina.

(B) Arginina.

(C) Aminoécidos de cadeia ramificada.
(D) Acidos graxos dmega-3.

(E) Nucleotideos.
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O gluten é uma estrutura resultante da

manipulagdo de farinhas de cereais como o

trigo e a agua. Esse composto fornece a

estrutura tridimensional que d& volume e

textura a massa. Em massas de pastelaria e

para massas de macarrdo, o gluten confere

resisténcia, no entanto seu crescimento é

inibido empregando-se

(A) bastante manipulagao ou recursos
adicionais, como a adicdo de sal.

(B) muita manipulacdo ou recursos adicionais,
como a adicdo de acidez.

(C) pouca manipulagdo ou recursos adicionais,
como a adicao de gordura.

(D) moderada  manipulagdo ou  recursos
adicionais, como a adicéo de sal.
(E) moderada  manipulagdo ou  recursos

adicionais, como a adicao de acidez.

55

Cofator enzimético das reacgdes relacionadas
com crescimento, maturacdo  sexual,
reproducdo, imunidade, visdo noturna e
acuidade gustativa. Ostras, carnes de
caranguejo, vaca e aves (carnes escuras),
iogurte e caju sdo fontes alimentares desse
mineral. Sua deficiéncia esta relacionada a
hipogonadismo, déficit de crescimento,
distirbios do olfato e da gustacdo e
cicatrizacdo de feridas prejudicada, enquanto
sua toxicidade relaciona-se com a
interferéncia no metabolismo do cobre e do
ferro. Qual é o mineral em questao?

(A) lodo.

(B) Zinco.

(C) Manganés.
(D) Molibdénio.
(E) Potassio.

56

Uma paciente € encaminhada ao alergista
devido a manifestacdo de sintomas
gastrointestinais, como diarreia, nausea,
vomito, colica, bem como distensdo e dor
abdominais, além de forte histérico de
alergias alimentares na familia. Em consulta
médica, foi explicado a paciente que os
principais alimentos com alto potencial
alergénico e de acordo com o FDA (Food and
Drug Administration) e a American Academy
of Allergy, Asthma and Immunology s&o
responsaveis por, aproximadamente, 90%
das alergias alimentares s&o representados
por

(A) um alimento: ovo.

(B) um alimento: trigo.

(C) dois alimentos: ovo e leite.

(D) quatro alimentos: ovo, leite, trigo e nozes.

(E) oito alimentos: ovo, leite, trigo, soja, peixe,
crustaceos, amendoim e nozes.

57

Paciente masculino, 50 anos, obeso, estd em
acompanhamento com o0 gastroenterologista
ha 2 anos, devido a seguinte situacdo:
protrusdo de parte do estbmago por meio do
musculo do diafragma; aumento na abertura
diafragmética pela qual o es6fago passa a se
unir ao estdmago. Apresenta 0s seguintes
sintomas: azia, dificuldade de degluticdo e
refluxo. A  descricBo de todas as
caracteristicas é representada pelo quadro de

(A) hérnia de hiato.

(B) esofagite.

(C) esofagite eosinofilica
(D) varizes esofagicas.
(E) estenose esofagica.
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Em relacdo ao consumo de nutrientes, as
ingestdes dietéticas de referéncia
(DRI, dietary reference intakes) compreendem
guantos conceitos?

(A) Um, representado por: necessidade média
estimada  (EAR, estimated average
requirement).

(B) Dois, representados por: requerimento
médio estimado (EAR, estimated average
requirement) e ingestao dietética
recomendada (RDA, recommended dietary
allowances).

(C) Trés, representados por: requerimento
médio estimado (EAR, estimated average
requirement), ingestao dietética
recomendada (RDA, recommended dietary
allowances) e ingestao adequada
(Al, adequate intake),

(D) Quatro, representados por: necessidade
média estimada (EAR, estimated average
requirement), ingestao dietética
recomendada, (RDA, recommended dietary
allowances), ingestao adequada
(Al, adequate intake) e limite superior
toleravel de ingestdo (UL, tolerable upper
intake level).

(E) Cinco, representados por: requerimento
médio estimado (EAR, estimated average
requirement), ingestao dietética
recomendada, (RDA, recommended dietary
allowances), ingestao adequada
(Al, adequate  intake), limite  superior
toleravel de ingestdo (UL, tolerable upper
intake level) e limite aceitavel (AL,
acceptable limit).

59

Preencha as lacunas e assinale a alternativa
correta.

@] € a energia gasta pelo
individuo ao acordar pela manha, em estado
(jejum de 10 a 12 h), em
repouso de no minimo 30 min, em estado de
vigilia, na posicdo de decubito dorsal, em
ambiente confortavel e termoneutro. Ele
normalmente varia de 0,8 a 1,43 kcal/min, no
homem e na mulher saudavel, e est4d mais
associado a massa corporal
Em individuos sedentarios,
aproximadamente 60% do

equivale a

(A) Gasto Energético Total (GET) / poOs-
absortivo/ magra / Gasto Energético Basal
(GEB).

(B) Gasto Energético Basal (GEB) / pos-
absortivo / magra / Gasto Energético Total
(GET).

(C) Gasto Energético Basal (GEB) / poés-
absortivo / gorda / Gasto Energético Total
(GET).

(D) Gasto Energético Basal (GEB) [/ pré-
absortivo / gorda / Gasto Energético Total
(GET).

(E) Gasto Energético Total (GET) / disabsortivo /
magra / Gasto Energético Basal (GEB).

60

Criancas prematuras apresentam um padréo
préprio de crescimento classificado em 4
fases, que variam de dias a semanas, em
funcédo de diversas condigbes como a idade
gestacional e a duracdo da doenca inicial.
Esse conhecimento ajuda a identificar a fase
de crescimento de determinada crianca e o
padrdo esperado para seu crescimento.
Assinale a alternativa que representa a Fase 4
do crescimento do prematuro.

(A) Retardo do crescimento.

(B) Crescimento de recuperacgéo catch-up.
(C) Estiréo.

(D) Homeorrexe.

(E) Transigéo.
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